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İ. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Birinci Oturum 
İçişleri Bakanlığı; 
Emniyet Genel Müdürlüğü: 
Jandarma Genel Komutanlığı 1951 yılı büt­

çeleri kabul olundu. 
Dışişleri Bakanlığı Bütçesinin tümü üzerin<Şe 

görüşüldü. 
Cumartesi öğleden sonra ve Pazar günü de 

toplanılması kabul olundu. 
Birleşime ara verildi. 

Başkanvekili Kâtip 
Erzurum Milletvekili İstanbul Milletvekili 

M. Zeren F. Tekil 
Kâtip 

İstanbul Milletvekili 
N. Tlaber 

P 
İkinci Oturum 

Dışişleri Bakanlığı Bütçesinin tümü üzerin­
deki görüşmelere devam olundu. 

Birleşime ara verildi. 

"Üçüncü Oturum 
Dışişleşr Bakanlığı 1.951 yılı Biitçeşi kabul 

edildi. 
Maliye Bakanlığı Bütçesinin bir kısım bölüm­

leri kabul olunduktan sonra Birleşime ara ve­
rildi. 

Başkanvekili Kâtip 
Balıkesir Milletvekili İstanbul Milletvekili 

8. Ytrcalı F. Tekil 
Kâtip 

Çorum Milletvekili 
S. Baran 

Dördüncü Oturum 
Maliye Bakanlığı; 
Devlet Borçlan 1951 yılı Bütçeleri kabul 

olundu. 
25 . II . 1951 Pazar günü saat 10 da toplanıl­

mak üzere Birleşime son verildi. 
Başkanvekili Kâtip 

Erzurum Milletvekili Çorum Milletvekili 
M. Zeren 8. Baran 

Kâtip 
Kayseri Milletvekili 

/ . Kirazoğlu 

2. HAVALE EDİLEN KÂĞITLAR 

Rakorlar 
1. — Muhasebei Umumiye Kanununun 4£ncü 

maddesinin kaldırılması hakkında kânun tasarısı 
ve Maliye ve Bütçe Komisyonları raporları 
(1/148) (Gündeme); 

2. — Sürekli Görevle Yabancı memleketlerde 
bulunan memurların aylıkları hakkındaki 4991 
sayılı IÇanuna ek kanun tasarısı ve Maliye ve 
Bütçe Komisyonları raporları (1/1£1) (Günr 
deme). 



B Î R Î N C Î OTURUM 
Açılma saati : 10,7 

BAŞKAN — Başkanvekili Fikri Apaydın (Kayseri) 

KÂTİPLER : Sedat Baran (Çorum), Püruzan Tekil (İstanbul) 

< • > " 

BAŞKAN — Oturumu açıyorum. 

3. — GÖRÜŞÜUSN İŞLER 

1. — 1951 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve 
Bütçe Komisyonu raporu (1/77) 

A> — Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesi 

2. — İstanbul Üniversitesi 1951 yılı Bütçe 
Kânunu tasarısı ve Bütçe Komisyonu raporu 
(1/85) [1] 

3. — İstanbul Teknik Üniversitesi 1951 yılı 
Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe Komisyonu ra­
poru (1/86) [2]m 

4. — Ankara Üniversitesi 1951 yık Bütçe 
Kanunu tasarısı ve Bütçe Komisyonu raporu 
(1/78) [3] 

5. — Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü 1951 
yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe Komisyonu 
(raporu (1/79) [4] 

BAŞKAN -^-.Milİî Eğitim Bakanlığının büt­
çesine. başlıyoruz. Bu Bakanlıkla birlikte istan­
bul Üniversitesi, istanbul Teknik Üniversitesi, 
Ankara Üniversitesi ve Beden Terbiyesi Genel 
Müdürlüğü Bütçesi hakkında da görüşmelere de­
vam edeceğiz. 

48 arkadaş söz almış bulunmaktadır. Hatip 
arkadaşlardan müddetin tecavüz edilmemesine 
itina gösterilmesini hassaten rica edeceğim. (Beş 
dakika sesleri). Beş dakikanın tecavüz edilme­

di] 82 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 
12] 84 sdyilı basmayazı tutanağın sonundadır. 
[3] 83 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 
[4] 81 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 

mes.i hususunda önerge de vardır. Tasvip buyu­
rursanız oyunuza arzedeceğim. Kabul edenler 
lütfen işaret buyursunlar... Etmiyenler.f Kabul 
edilmiştir. 

Şimdi söz Halk Partisi adına Nuri Sertoğlu'-
nundu-i. 

NURİ SERTOĞLU (Sinob) — Muhterem 
arkadaşlar; Millî Eğitim Bakanlığının 1951 yılı 
Bütçesi hakkındaki görüşlerimi arzedeceğim: 

Tarihin çok eski devirlerinde medeniyetler 
kurmuş, kültürünü dünyaya yaymış ve bugün 
dahi övünmeye haklı bulunduğumuz eserleri ver­
miş, medeni, ilimsever bir neslin evlâtları ola­
rak bugün burada Millî Eğitim bütçesi konuşu­
lurken hepinizin nasıl bir hassasiyet gösterece­
ğinizi tahmin etmek güç değildir. 

Şunu da ârzedeyim ki, ilmin ve ilim tahsilinin 
nasıl bir hududu yoksa, bunu tamim ve bir mil­
lete iktisap ettirmek için harcanan emeklerin ve 
elde edilen neticelerin de sonu olmaz. 

Bu sebepledir ki, ileri milletlerde olduğu 
gibi büyük Türk Milleti de derin mazisine ba­
karak bu dâva yolunda katettiği merhaleleri ye­
ter bulıriamış ve daima devirden devre, idare­
den idareye daha mükemmelini, daha çoğunu 
telkin ederek, bu idealinden bir gün bile şaşma­
mıştır. 

Şimdi müsaadenizle kısaca okuyacağım şu 
rakamları, düne nazaran bir mukayese yapmak 
veya övünmek için değil, gelecek muzaaf karar 
ve çalişmalarımızda nasıl bir program takip 
edilmesi lâzımğeldiğinin bir işareti olarak arze­
deceğim. 

Bugün 15600 köyümüzde okul vardır. Mik­
tarı 1472 olan şehir okullarını da buna ilâve 

— 753 — 



B : 51 25. 
edince, sayısı 17 bini aşan bu okullarda 
1 600 000 türk çocuğu okutulmaktadır. 

Orta öğretimde de, 307 orta, 59 lise, 10 öğ­
retmen okulu ve 21 köy .enstitüsünde 102 500 
öğrenci yerine hazırlanmaktadır. Meslekî ve tek­
nik tedrisatta; ticaret okulları, kız ve erkek san­
at okulları ile sanat enstitülerimiz ve akşam kız 
sanat okulları dâhil 354 okulda 64 200 öğrenci 
yetiştirilmektedir. 

Bundan başka Ankara, İstanbul, îzmir şehir­
lerindeki 11 yüksek okula beş bine yakın genç 
devam etmekte ve ikisi İstanbul'da, birisi de 
Ankara'da olmak üzere üç üniversitemiz, binler­
ce türk gencinin yüksek tahsil arzusuna cevap 
vermektedir. 

Bundan sonra yeni iktidar hükümetinin de 
maarüi dâvamızı bırakılan yerden ele alarak 
aynı azimle yürütmesini ve bitirilmemiş olanla­
rını da aynı samimiyet ve görüşle başarmaya 
çalışmasını temenni ederiz. 

Sayın arkadaşlar; Millî Eğitim bütçesinin 
201 nci bölümünde aylıklar ve ücretler için tah­
sis olunan ödenekten, terfi zamanı gelen öğret­
menlerin bu terfilerine karşılık teşkil edecek 
olan 680 000 liralık bir meblâğ tenzil edilmiştir. 
İller memurları aylıkları karşılığından yapılmış 
olan bu 680 000 liralık çıkarma, Bakanlığın ya­
kında huzurunuza bir teşkilât kanunu getire­
ceği yolundaki beyanına istinaden komisyonca 
yapılmıştır. 

Bu yola gidilmekle, terfi müddetlerini dol­
durmuş 1200 kadar öğretmenin terfileri daha 
bir müddet geciktirilmiş binnetice sarih hakları 
olan terfi farklarından gelecek bir kanun tasa­
rısının kabul ve tatbik elileceği gayri muayyen 
bir tarihe kadar mahrumiyetlerine sebebiyet ve­
rilmiş olacaktır. 

Arkadaşlar; öğretmenler, mesleğin cidden 
vefakâr unsurlarıdır. Bunların çoğu hayat şaft­
larının ağır ve mahrumiyetlerle dolu olduğu 
yerlerde çalışan ve vazifeleri icabı geceleri de 
mesai yapan, muhitlerindeki çeşitli âmme işle­
riyle de sık, sık uğraştırılan, buna karşılık ma­
aşlarından-gayrı kaynakları, güvenleri olmıyan 
arkadaşlarımızdır. Bunlara lâyık oldukları pa­
rayı vermemek, zamanında tediye edememek ve 
hakkettiklerini çeşitli sebeplerle sürüncemede 
bırakmak asla caiz değildir. (Soldan aferin ses­
leri) . 

Yüksek Meclisçe de malûm olduğu .üzere özel 
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idarelerin dar kadroları içinde ve muntazam ay­
lık alamamak endişesiyle yıllarca çırpınmış olan 
ilkokul öğretmenleri 1947 sonunda genel bütçe­
ye geçirilmek, köy enstitülerinden mezun olanla­
rın maaşa geçirilmeleri kanun teminatına bağ­
lanmak ve hizmet müddetleri esas alınarak ala­
bilecekleri maaş derecelerine, zamanın imkânları 
nispetinde, intibak ettirilmek suretiyle kısmen 
mağduriyetten kurtarılmışlardır. 

Şimdi, yeni iktidar Hükümetinin Millî Eği­
tim Bakanından ricamız; vadettiği teşkilât ka­
nununu süratle getirerek meslek mensuplarının 
müstahak oldukları maaş derecelerinde umumi 
bir intibakı sağlıyacak kadroyu da birlikte çı­
karmaya çalışmasıdır. (Bravo sesleri) Yüksek 
Meclisten de, komisyonca bölümden çıkarılan ve 
1200 öğretmenin vakti çoktan gelmiş terfilerine 
medar olacağı aşikâr bulunan 680 000 liranın 
tekrar bölümün ikinci maddesine ilâvesini rica 
ediyoruz. 

Büyük Meclisin geçen devresinde, önce 5129 
sonra da 5479 sayılı kanunları çıkararak köy 
enstitüsü mezunlarının durumlarını bir esasa 
bağlamış olması yani, arazi tahsisi rejimini tas­
fiye ederek bu öğretmenleri de diğerleri gibi ay­
lığa geçirmek imkânını vermiş olması, şükranla 
anacağımız bir hizmet olmuştur. 

Yeni bütçe hazırlanırken bu cihetin de göz 
önünde tutulmuş olduğunu, 201 nci bölüme ye­
niden maaşa geçirilecekler için karşılık kondu­
ğunu görmekle memnunluk duymaktayız. 

Bugünkü miktarı 6000 i mütecaviz eğitmen 
grupunun tasfiyesine doğru gidildiği, 202 nci 
bölümün 4 ncü maddesindeki ödeneğin azalışın­
dan da anlaşılmaktadır. Eğitmenlerin tasfiyesi­
ne gidilirken içlerinde kendisini mesleke bağla­
mış ve başarı göstermiş olanlarının çalıştırılma­
ları, bilhassa öğretmen okulları ve enstitü me­
zunları arkadaşlar yanında daha verimli olacak­
ları göz önünde tutulursa, isabetli bir yola gidil­
miş olur. (Doğru sesleri). 

Gezici başöğretmenler, teşkilâtında çok fay­
dalı olmuş elemanlardır. Bunların 307 nci bö­
lümün 6 nci maddesinde yer alan ödeneğinden 
127 küsur bin liralık bir indirme yapıldığı gö­
rülmektedir. Bu, köy eğitmenlerinin gittikçe da­
raltılan miktarına mütenazır olarak gezici baş­
öğretmenlerde de bir tasarrufu izah etmekte ise 
de, ilk tedrisat müfettişleri için aynı bölümün 
3 n<?ü maddesine konan yolluğun geçen yıl öde-
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neğinden 20 bin lira nöksaniyle 480 bin liraya 
indirilmiş 'olmasını uygun görmemekteyiz. 

Esasen bu ödeneğin 190 bin lirası Bakanlık 
umumi müfettişlerine, kalan kısmı da 290 bin 
lira, ilk tedrisat müfettişlerine ait bulunacağına 
göre, yıllar geçtikçe çoğalan okul ve öğretmen 
sayısına muvazi olarak artırılması hattâ geçen 
yıldakinden fazla olması gereken bu ödeneğin 
lâyık haddine hiç olmazsa, 500 bin liraya iblâğ 
etmesini Meclisi Âliden beklemekteyiz, 

Teftiş mekanizmasını işin icaplarına ve 
vüsatine göre işlemek imkânından nİahrum kılar­
sak bundan zarar görecekler müfettişler değil, 
•doğrudan doğruya öğretmenlerdir. Çünkü, Mil­
lî Eğitimde teftiş cihazı tenkid ve kusurlu olan­
ları tefrik için kurulmuş bir müessese değildir. 
Yardım, irşat, teşvik bunların başta gelen vazife-
lerindendir. 

Yolluk kifayetsizliği, müfettişlerin bölgelerini 
lâyıkiyle dolaşmak imkânını vermediği takdirde 
terfileri yıl içinde teftiş görmesine bağlı öğret­
menlerin mağduriyetini mucip olur. iş bu cihet­
ten de mütalâa edilince bu madde ödeneğinin 
tezyidi teklifimizin ne kadar yerinde olduğu an­
laşılır. Korunmaya muhtaç kimsesiz çocuklar 
için geçen devrede çıkarılan bir kanunla güzel bir 
çığır açılmış ve 500 000 liralık bir ödenek de 
konulmuştu. Bu sene bu ödeneğin 459 ncu bölüm­
de bir misli artırılmış olduğunu görmekle duy­
duğumuz memnuniyeti de belirtmek isterim. 

476 ncı bölümde kurslar giderleri karşılığı 
olarak bütçeye konan miktar, geçen yıl ödeneğinin 
hemen aynıdır. Halbuki 1950 yılının bu sahada­
ki çalışmaları için 309 700 lialık ödenek kâfi gel­
memiş ve 515 bin liralık bir masrafla karşılaşıl­
mıştır. 

Zaman zaman muayyen merkezlerde açılmak­
ta olan öğretmen meslek kursları, köylerde teşkil 
edilen ve mahallin çocuklarına, kadınlarına ken­
di ihtiyaçlarını giderecek kadar sanat ve dikiş 
öğreten gezici devre kursları, şimdiye kadar çok 
iyi neticeler vermiştir. Bu faaliyetlere bundan 
böyle de ve gittikçe artan sayıda devam edilmesi 
tabiî bulunduğuna göre, bölüme konan ödeneğin 
309 700 lira değil, bunun bir hayli üstünde ol­
ması lâzımdır. Bu eksiği de Yüksek Meclisin tak­
dir edeceğinden emin bulunmaktayız. Köy okul­
ları inşaası için Hükümet, yatırılmalar bütçesinin 
901 nci" -bölümüne beş milyon lira gibi asla yet-
miyeeek''bir'miktar koymuştu. Bu ödeneği 9 mil-
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yon liraya çıkarmış olan Bütçe Komisyonuna te­
şekkür ederiz. 

Okul yaptırma işinin, Millî Eğitim müdür­
lükleri uhdesinden alınarak Bayındırlık müdür­
lüklerine verilmesini ve ancak yer tâyini, plân 
ve program gibi hususlarda iş birliği yapmaları­
nı ve Maarif müdürlükleri emrindeki fen memur­
larının da Bayındırlık müdürlüklerinin direktif­
leri altında çalıştırılmalarını her bakımdan da­
ha faydalı bir tedbir olarak hatırlatmayı uygun 
buluruz. 

Aziz arkadaşlar; millî varlığına ve egemenli­
ğine sahip bir millet olarak yıllardır, üzerinde 
ittifakla durduğumuz köy kalkınma dâvasının 
baş şartlarından birinin de köye maarifi sokmak 
olduğu iyice anlaşılmış bir hakikattir. Hal böyle 
iken «köy kalkınma dâvası, ilköğretim dâvası de-
mek değildir. Eski iktidarın bu şekildeki telâkki-
si pahalıya mal olmuştur. Bu dâva ancak, şehir­
lerdeki münevverlerin köylere gitmesi davasıdır» 
diyenlerin, farkında olmıyarak tezada düştükle­
rini burada kaydetmek isterim. Eğer köyü kal­
kındırmak için münevver zümrenin oraya git­
mesi lazımsa, köy öğretmeni de bunlardan biridir. 
Hem de en kolay intibak edecek ve köylünün çe­
şitli dertlerine, ihtiyaçlarına yâr olacak bir mü­
nevver. (Aferin sesleri). 

Arkadaşlar, Türk köylüsünü süratle okutma­
ya mecburuz. Sandığa atacağı oy puslasmda ne 
yazıldığını okuyamıyan veya bu puslaya istedi-

" ğini yazamıyan insanlar demokrasi yapamazlar. 
(Soldan uğultular). Bu memlekette halk idaresi­
ni cidden kurmak istiyorsak, köylüyü okutmak 
bütün işlerimizin başında gelecektir. 

İşte sabık hükümetleri memleket • ölçüsünde 
bir ilköğretim seferberliğine götüren görüş ve an­
layış da budur. 

Fakat zaman zaman parti propagandalarına 
konu yapılarak eski iktidar aleyhine istismar 
edilen bu ileri hamlenin takdirini, zamanla mil­
lî şuurda bulacağımızdan eminiz. 

Lise ve orta okulların genel giderleri için 
Millî Eğitim Bütçesinin 418 nci bölümüne kon­
muş olan 850 300 liralık ödenek, geçen yıla na­
zaran 54 300 lira bir azalma göstermektedir. 

Her yıl olduğu gibi, bu yıl da memleketin 
muhtelif bölgelerinde yeni ortaokullar açılacağı­
na göre bu indirmenin ilerde bir darlık yarata­
cağı muhakkaktır. 
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Arkadaşlar, Cumhuriyet idaresinin, arkamız­

da kalan yıllarda meydana getirdiği büyük eser­
lerinden biri de, teknik öğretim teşkilâtıdır. 
Osmanlı İmparatorluğu dağılırken, Türkiye top­
raklan üzerinde öğrenci sayısı bini geçmiyen 
7 sanat idadisi ile 2 kız sanat mektebi vardı. 
O devirde bundan fazlasına da lüzum yoktu. 
Çünkü, Osmanlı camiasında Türk unsurunun 
payma düşen işler de mahdut idi. Diğer tahsil 
müesseselerine heves edenlerin de tek gayeleri 
Devlette sivil veya askerî bir memuriyet elde 
etmekten ibaretti. 

Fakat, bugünkü dünya medeni milletleri ca­
miasında yer almak ve hakikaten bağımsız ol­
mak iddiasında bulunan bir millet, yaşamak 
için muhtaç olduğu şeylerin hiç olmazsa yarısını 
bizzat istihsal ve imal edebilmek zorundadır. 

Bu sebeple Cumhuriyet idaremiz bir teknik 
öğretim dâvasını ortaya koymaya ve meydana 
getirmeye mecburiyet duymuştur. Bunun neti­
cesi olarak da, vilâyet merkezlerimizin ekseri­
sinde ve bâzı büyük ilce merkezlerinde yukarda 
sayılarını söylediğim Erkek sanat okulları, Er­
kek ve kız sanat Enstitüleri, yapı usta okulları 
kurulmuştur. Şu anda on binlerce genç bu mü­
esseselerde iş hayatının muhtelif kolları için 
hazırlanmaktadırlar. 

Muhterem arkadaşlar; Teknik öğretim artık 
bizim için millî bir dâva halini almıştı. 1941 de 
yapılan ve tatbikma başlanan plânın ikmali için 
geçen sene 5642 sayılı Kanunla Hükümete ye­
niden yetki verildiği malûmdur. Bu yetkiye da­
yanılarak bu yıl bütçesine konan ödenek ise, bu 
plânın tatbikma imkân verecek ölçüde değildir. 
Teknik öğretimin kurma ve geliştirme hamlesi­
ni gevşetmek gelecek nesiller ve tarih karşısın-
da Hükümeti büyük vebal ve mesuliyet altına 
koyabilir. JBunun için her şeyden kısıp teknik 
öğretime ekliyerek bu alandaki gelişme tempo­
sunu zayıflatmamak hepimiz için millî bir va­
zife ve vatanperverlik borcudur. 

Bütçenin komisyonda müzakeresi sırasında 
bâzı arkadaşlar, sanat okullarımızın ihtiyaçtan 
fazla adam yetiştirdiği, buralardan mezun olan­
ların mahdut birkaç branştan sanat öğrendik­
leri ve hayata atıldıkları zaman bilgilerine uy­
gun çalışma sahası bulamadıkları gibi, çeşitli 
mütalâa ve iddialarda bulundular ve bu okul­
ları kusurlu addettiler. Bu nevi iddiaları ileri 
süren arkadaşlarım,. esaslı tetkik mahsulü bir 
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istatistik ortaya koyabilirlerse, üzerinde hepi­
mizin dikkatle durup tedbirini arıyacağimi'z bir 
hastalığı göstermiş ve hizmet etmiş olurlar. 

Bugün sanat okullarımızın hepsinde tesviye­
cilik, sıcak ve soğuk demircilik, marangozluk 
öğretilmekte ve bunlara ilâveten erkek sanat 
enstitülerimizde tornacılık, elektrikçilik, radyo­
culuk, motorculuk, dökümcülük, modelcilik, gal-
vanizcilik, mahdut olarak da dokumacılık, tele­
fon ve telgrafçılık ve makine ressamlığı gibi Çe­
şitli ana sanatlarda yüzlerce genç yetiştirilmek­
tedir ki, diğer sanat okulları da aşağı yukarı 
bu ana sanatlara istinat eder. 

Eğer bu okullardan mezun olan gençlerimi­
zin bir kısmı yetiştikleri branşda çalışmak im­
kânını bulamıyorlar ve şurada burada ücretli 
maaşlı hizmetler arıyorlarsa, bu ne onların ha­
tası ve ne de onlar! yetiştiren okulların kusuru­
dur. Sadece mesleklerine uygun iş sahalarının, 
iç ekonomik bünyedeki değişiklikler yüzünden 
daralmış olmasından! ve bir de bu gençlerin zatî 
teşebbüsleri için lüzumlu olan ilk sermayeyi te­
darik edemeyişlerindendir. 

Yeni Hükümet bilhassa bu noktayı ele alır 
ya mevcut bankalardan biri veya yeniden kuru­
lacak bir banka kanaliyle sanat mensuplarına 
lüzumlu krediyi sağlamak imkânını bahşederse 
bu dâvanın muvaffakyeti adına en büyük hiz­
meti ifa etmiş olur. 

Sayın arkadaşlarım; Millî Eğitim Bütçesi­
nin 415 sayılı bölümünün birfiSci maddesinde 
müzeler ve anıtlar giderleri olarak bütçeye kon­
muş olan ödeneğin geçen yıla nazaran 100 bin 
lira fazla oluşu memnuniyetimizi mucip olmuş­
tur. Hattâ bu ödeneğin daha kifayetli bir hale 
getirilmesinde isabet görürüz. Çünkü, memle­
ketimiz sanat hazineleriyle doludur. Bunların 
ihtisasa dayanan tedbirlerle muhafazası ve ha­
rap olmaktan kurtarılmaları zaruridir. Bütçe 
Komisyonunda bakanlık erkânının verdiği iza­
hattan, gittikçe tehlikeli bir duruma gireûefi 
bildirilen Ayasofya kubbesinin bir an evvel 
onarılması, diğer mimari kıymet taşıyan cami­
ler ve anıtlar için de lüzumlu tedbirlerin elde 
tutulması başlıca temennimizdir. 

Ve yine bu bölüme konan ödeneğin bir kıs­
ım ile de, Ankara'da kale civarındaki Mahmut 
Paşa bedestanmın (Eti müzesi) haline getiril­
mesi için başlanmış olan çalışmaların devamına 
ve işin intacına çalışılması ço'k yerintle dltır, 
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Özel bir kaymak istiyen hafriyat işlerine bu bö­
lümden tasavvur edilen şekilde harcamalar ya­
pılmalını, asıl maksada yapacağa tesir bakımın­
dan, doğru bulmamaktayız. 

Arkadaşlarını, fakültelerin yurt içinde ya­
pacakları tetkik gezileri için bütçenin 307 nci 
bölümüue konan ödeneklerin geçen yıla naza­
ran daha az olması, yurdun fizikî ve zirai ka­
rakterlerini yer yer incelemek gibi çok önemli 
bir maksadın yanında, yerinde bir tasarruf ol-
majaış&r, 

Fakültelerin kitap ihtiyacı kadar, öğrencile­
rin kitap ve not ihtiyacı da mühim bir konu 
teşkil etmektedir. Fakültelerde takip edilen 
derslerin çoğunun yardımcı kitabı yoktur. Bu 
yüzden öğrenciler mütemadiyen not tutmak 
ve dikkatlerinden, enerjilerinden büyük bir kıs­
mını bu işe harcamak zorunda kalmaktadırlar. 

Ders kitaplarını veya notlarını teksir ederek 
gençlere kolay ve ucuz fiyatlarla tedarik im­
kânları üzerinde üniversitelerimizin kesin bir 
karara varmasını beklemek hakkımızdır. 

Ankara Teknik Üniversitesi için inşa edil­
mekte olan binaların süratle ikmal edilerek sı­
kışık durumda bulunan Fen Fakültesine tahsi­
sini temin maksadı ile yatırımlar bütçesinin 903 
ncü bölümüne 1 200 000 lira ödenek koyan Büt­
çe Komisyonunun bu hassasiyeti bizi de sevin­
dirmiştir. 

Millî Eğitim Bakanı, idare binası bulunmı-
yan ve klinikleride kifayetsiz olan Ankara Tıp 
Fakültesinin durumunu ıslah edeceğini komis­
yonda vadetmiştir. Bu va'din yerine getirilme­
sini bekjiyeceğiz. 

Ankara ve istanbul üniversitelerinin bir kı­
sım fakültelerinden mezun olan gençler Millî 
Eğitim Bakanlığına baş vurarak orta tedrisat 
okullar-ından öğretmenlik istemektedirler. Bun­
lardan Devlet hesabına okutulmuş olanlar ilk 
mi^aUe^e, tâyjn^ edilmekte, kendi hesabına li­
sansını yapmış olanlar ise, uzun zaman sıra bek­
leme^ durumunda kalmaktadırlar. Bilhassa is­
tanbul Üniversitesinin Edebiyat ve Fen fakül­
teleri ile Ankara Dil - Tarih ve Coğrafya Fa­
kültesi mezunlarınm, Eğitim enstitülerinin ye­
ni mezunları karşısındaki durumlarını bir tet-
kika, tâjji tutarak bu müesseselerin mezunları 
ile m^emle|;etin öğretmen ihtiyacı arasında bir 
münasebet tesisi yoluna gitmelerini ve ihtiyaç 
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fazlasının her yıl biraz daha çoğalmasına, sız­
lanmalara mahal kalmıyacak şekilde, yüksek 
tahsile gelen gençlerin çeşitli ilim ve meslek 
şubelerine doğru istjkametlendirilmesine çalı­
şılmasını zaruri görmekteyiz. 

Beden Terbiyesi Çrenel Müdürlüğü Bakan­
lıkça bir revizyona tâbi tutulduğu ve hazırlan­
dığı anlaşılan teşkilât kanununun Mart başına 
kadar Yüksek Meclise getirilmiş olacağı, bakan 
tarafından ifade edilmiş olduğundan, cari ka­
nuna göre hazırlanmış bulunan ve bu halile ge­
çici bir mahiyet arzeden bu Umum Müdürlüğün 
Bütçesi hakkındaki görüşlerimizi yeni kanunun 
müzakeresi sırasında arzetmeyi uygun bulduk. 

Sayın arkadaşlar; arzında fayda mülâhaza 
ettiğim daha birkaç noktaya temas ettikten sonra 
sözümü bitireceğimden, daha beş dakikalık mü­
samahanızı rica ederim. 

789 numaralı Maarif Teşkilât Kanununun 22 
nci maddesinin kaldırılmasını asla istememiş' 
olan bakandan bilhassa ricamız; yerinde kullan­
ması gereken bu salâhiyeti, çok can yakıcı bir 
silâh haline getirmemeleridir. (Soldan gürültü­
ler) . 

Hiç bir esasa dayanmıyan ihbarlara, politik 
endişelere kıymet verilerek uzak yakın yapılmış 
olan tahvillere, artık son verildiğini görmek 
isteriz, 

öğretmenliğin yalnız meslekte değil, vazifede 
de istikrar istiyen özel bir iş olduğunu kabul et­
tikleri gün, meslek adına en isabetli kararı al­
mış sayılırlar. (Sağdan brova sesleri). 

Sayın bakan bu hususta ve bu kürsüden tat­
minkâr bir beyanda bulunurlarsa, bunu, öğret­
menlerimizin, işten başka birşey düşünmemele­
rini sağlıyacak kâfi bir teminat addederiz. 

Arkadaşlar; birkaç cümle ile de kitaplar 
mevzuuna temas etmek isterim. 

Geçen yıllarda çıkan bîr kanunla okullarda 
tek kitap sistemine nihayet verilmiş ve ilim sa­
hiplerinin telif haklarını, kullanmakta bir nevi 
teşvik edici bir yol açılmıştı. Fakat bugün bu 
sistemin iyî kuUanılmaçUğını, talim ve terbiye 
dairesinin bakanlıkta toplanan numuneler üze­
rinde layikiyle tetkikat yapmaya yetişemediğini 
binnetice ortaya çıkan ve bakanlığın da müsaa­
desini taşımakta olan bu çeşitli kitap bolluğu 
içinde öğretmenin en uygun olanını seçmek fır­
satını çok kere bulamadığını görmekteyiz. 

Üzerinde durulacak bir cihette, hiçbir politik 
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maksat takip edilmiyerek yeni nesle olduğu gibi 
intikal ettirilmesi gereken bâzı tarihi hakikatla-
rm, yazarlar tarafından, tarih, yavt bilgibi, türk-
çe gibi kitapların sahifelerinden çıkarılması ve 
bu yapılırken müfredat .programlarına karşı 
hâsıl olan sadakatsizliğin bile talim terbiye dai­
resinin dikkat nazarını çekmemiş olmasıdır. 

Bunun için misaller vermeye lüzum görmü­
yorum. Şu kadarını arzedeyim ki, umumi ef­
kârda iyi bir akis yapmıyan ve nesli âtinin yarın 
eza duyacağı bu nevi düşünceler yüzünden yüz­
lerce sahifelik kitapların yeni tabılardan geçi­
rilmesi ve binlerce ana ve babanın da bu kitap­
ları yeniden satın almaya mecbur kalmaları, be­
nim kadar sizin de ıttılaınıza gelen olaylardır. 

Bu çeşit teşebbüslere hemen bir son verilmesi -
için tedbirler almasını, Tevfik îleri arkadaşımız­
dan bilhassa rica ederim. 

, Sonra, bu yıl satışa çıkarılan okul kitapları 
fiyatlarında geçen seneye nazaran yüzde yüze 
yakın yükselmeler vardır. Halbuki ortada bu 
derece fiyat artışını muhik gösterecek ciddî bir 
sebep de olmadığına göre, bu da üzerinde ehem­
miyetle durulmaya değer bir konudur. 

Millî Eğitimi de aşağı yukarı Millî Savunma 
işllsri gibi parti mücadelelerinin, parti politi­
kasının üstüne çıkarabilseydik ne kadar iyi 
olurdu. Fakat maalesef vakıalar bunun daha 
bir müddet için mümkün olamıyacağmı ve 
her iktidar değişmesiyle millî eğitim işlerimizde 
de bir keşmekeş husule geleceğini göstermek­
tedir. (Soldan gürültüler, siz yaptınız sesleri) 
Bu şartlar /altında millî eğitimi, bakanların ve 
parti politikacılarının kaprislerinden kurtar­
mak, istikrarı sağlamak bugün bir zaruret 
haline gelmiştir. 

Bundan sonra prensipler, programlar, usul 
ve teşkilât şimdiki gibi, bakanın tâyin ettiği 
kimselerden müteşekkil olmayıp, gerçekten 
muhtar ve müstakil olan ve üyeleri teminat 
altında bulunan bir talim ve terbiye heyetinin 
veya bir Maarif Şûrasının muvafakati olmadan 
değiştirilememelidir. Böyle bir Talim ve Terbiye 
veya Maarif Şûrasının maksada uygun teminat 
şekilleri bulunabilir. Bu heyetin veya şûranın 
üyelerinden bir kısmı, muhtar üniversitelerin 
mümessilleri olmalı diğer üyeleri de dört beş 
senede bir defa her yıl okul aile birliklerinin 
tefrik edecekleri namzetlerin bir araya gelerek 
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aralarından seçecekleri münasip sayıda delege­
lerinden olmalıdır. 

Bu suretle teşekkül eden bir heyet, akade­
mik kariyere mensup, hem de ilmî velayeti haiz 
bir teşekkül olacağı gibi, rey ve kararları 
sebebiyle çekinecekleri hiçbir âkibet de bunlar 
için bahis mevzuu olmıyacak, sadece akim, il­
min ve vicdanların emredeceği yollardan mil­
lî eğitimde tam bir istikrar âmili olarak daha 
hayırlı işler başaracaktır. 

Bu esaslar dairesindeki kuruluşu sağlıyacak 
bir kanunu Büyük Meclise getirmesini Hükü-
kümetten, dolayısiyle Saym Bakandan ehemmi­
yetle rica ederiz. (Alkışlar.) 

BAŞKAN — Halide Edip Adıvar. 
HALİDE EDlP ADIVAR (izmir) — Muh­

terem milletvekilleri, Millî Eğitim mevzuu 
üzerinde birçok salahiyetli arkadaş söz almış­
tır. Bunların ayrı ayrı tenkid ve irşatelarmda 
maarifimizin müstakbel veçhesi hakkında az 
çok bir fikir edineceğimizi ümit ediyorum. 

Ben evvelâ Bütçe müzakeresi esnasında Mec­
liste ve memleket yayınında tezahür eden zih­
niyet üstünde duracağım, çünkü zihniyeti ya­
ratan şu veya bu istikamete sevkeden başlıca 
motor, bir memleketin maarif -sistemidir. 

Bütçe müzakereleri başlayalı beri aşkın ve 
taşkm heyecan göze çarpıyor. Heyecan hiç şüp­
hesiz imanın ifadesidir. Biz imanımızın derin­
liği nispetinde sükûnumuzu muhafaza etmiş bir 
milletiz. Fakat istikbal yolunu seçerken ateşli 
bir iman yanında serin ve objektif bir muha­
keme terazisini elde tutmak mecburiyetindeyiz. 
Sırf heyecan, sırf iman, arkasından onu sevk 
ve idare edecek salim bir kafa, makul bir dü­
şünce olmazsa insanı istemiyerek körü yollara 
da sevkedebilir. (Bravo sesleri). 

Bu heyecana dikkat ettim, en fazla israf 
kelimesi üzerinde duruyor, tsraf, kaçınılması 
lâzınıgelen bir itiyattır, fakat terbiye sistemi­
mizde ele almmıyan, hattâ teşvik edilen bir 
itiyattır. Çünkü israf, sarfedilen maddî veya 
mânevi şeylerin miktariyle değil sarfedileceği 
yere ve getireceği fayda ile ölçülür. 

Bütçe açığı tâbiri zihinlerde belki sadece 
israfla karıştırıldığı için, herkesi telâşa dü­
şürmüştür. Halbuki bizim gibi bütün imkân­
lardan henüz istifade edilmemiş, her mânada 
ileri bir seviyeye ulaşmak mecburiyeti karşı­
sında olan memleketler için Bütçe açığı, yerine 
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sarf edilmek sartiyle, zaruridir. Bundan dolayı 
muhalefetin bâzı »acı tenkidlerini, iktidarın bu 
açıklıktan dolayı âdeta kusur diler bir vaziye­
te düşmesini bir zihniyet hatası telâkki ediyo­
rum. 

1951 yılı Bütçesi Cumhuriyet devri Bütçele­
rinden biri olduğunu hatırdan çıkarmıyalım. Yal­
nız 1946 ya kadar bu Cumhuriyet tek partili bir 
totaliter devri geçirdi. Ondan sonra tek partili 
olmaktan çıktı. Fakat yine de Cumhuriyettir 
ve yine de Cumhuriyet kalacaktır. Sadece 14 
Mayıstan beri Milletin reyile iktidara gelmiş ye­
ni parti Hükümeti teessüs etmiştir. Yani siyasi 
demokrasinin ilk kademelerinde bulunuyoruz. 
Fakat bu bir ihtilâl partisi değildir. Eskisinden 
tamamen ayrılması ne arzuya şayan, ne de müm­
kündür. Bu sadece eskisinin iyi taraflarını ayır-
dedip anane haline sokmak, kötü taraflarını tadil 
veya ilga ile mükelleftir. Bu, Cumhuriyet inki-
lâplarının daha derin kök salmasını hür bir saha­
da gelişmesini temin etmekle mükelleftir. Bu, 
terbiye ve talim sistemimizde atabileceğimiz esas­
lı adımlara bağlıdır. 

Yeni bütçenin iktisadi görüşü iyi kavradığına 
delâlet eden iki noktaya burada temas etmek lâ­
zımdır. Birincisi, Hayat Pahalılığının âmilleri 
arasında bulunan vasıtalı vergiden vasıtasız ver­
giye doğru atılmış olan adımdır. Bundan geri 
dönmek imkânı artık olmıyacaktır. İkincisi, he- . 
nüz tahakkuk etmemiş olan vergi adaletsizliğini 
kaldırmak için yapılan makul tekliflerdir. Bunun 
tahakkuku belki müşkül olacaktır. Bu müşkülât 
kısmen yüzümüzü Garba çevirdiğimiz 19 ncu asır 
devrine kafamızın saplanmış olmasından, bü gün­
kü Garp demokrasilerinin iktisadi veçheleri üs­
tünde durmamızdan ileri gelir. Mamafih talim 
ve terbiye vazifesini hakkiyle ifa ederse bütün 
sınıfların huzur ve emniyet içinde inkişafını te­
min edecek bu da vergi sistemindeki adaletle 
mümkün olacağı zihniyetle teessüs edebilecektir. 
Vergi tarhmdaki adaletsizliğin kaldırılması bu­
günkü medeni dünyanın iktisadiyatında bir te­
mel taşıdır. Bizde de tahakkuku fazla güçlük 
göstermiyeceğine emin olmak isteriz. 

Eğitim bütçesi, Savunmadan sonra en yüksek 
olanıdır. B,u hem tabiî hem de zaruridir. Çün­
kü topyekûn bütün savunmaların desteği kısmen 
maddi fakat dalış, fazla mânevi bakımından böy­
le bir zihniyeti tesis edecek olan Millî Eğitimdir. 
Bundan dolayı vatanımızı ileri milletler hizasın- | 
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da tutmak lâyık olduğumuz istikbale kavuştur­
mak için eğitim bütçesinin - mahalline masruf 
olmak sartiyle yıldan yıla artmasını' temenni 
ederiz. İnsanlar yakın veya uzak maziye bakar­
ken iki türlü görüş göze çarpar. Biri, yaşı ve­
yahut başı ihtiyarlamışlarm bakışıdır. Bunlar 
geçmişin her şeyinin kusursuz olduğunu iddia 
ederler, ötekiler, yaşları ne olursa olsun, geçmi­
şin topyekûn kötü, geleceğin gayrimalûm, fakat 
bugünün ideal olduğunu iddia ederler. İkisi de 
yanlıştır. Her yaşta ve baştakiler mazinin kö­
tü taraflarını tadil, bütün zaman içinde elzem 
ve faydalı taraflarını, yarın için zaruri olan ye­
ni unsurlarla birleştirmeye çalışmalıdır. 

Cumhuriyet devrinin iptidasından beri eği­
tim teşkilâtı, daha evvelkilere nispeten daha 
sağlam daha modern bir temele dayanır, daha 
selâbetli bir iskelet vücuda getirmiştir. Fakat 
bu binanın içine bakarsak, ışıkların kısmen yan­
lış, mânevi sıhhatımıza muzır yerlerden sızdığı­
nı iskeletin içindeki kalb ve kafa müstakbel ve 
daha iyi bir dünya demokrasisini göremiyecek 
ve hissedemiyeeek bir vaziyette olduğunu anla­
rız. Işıkların çoğu sağa veyahut sol totaliter 
meşalelerden sızmış ve halâ da sızmaktadır. De­
mek ki, biz bu binanın esasini muhafaza edece­
ğiz, ışık menşelerini değiştireceğiz, Kafasını 
ve kalbini daha normal surette işleyen bir hale 
getireceğiz. 

Teknik ve müspet ilimler bakımından Türki­
ye maarifi mazi ile kıyas edilemiyecek kadar iler­
dedir. Fakat fikir bakımından, yeni moda maske­
ler arkasında bir sürü hortlaklar vardır. Bu 
hortlaklar eski zülüm ve istipdatlarm birer yeni 
tefsir ve kılıklarından ibarettir. Bunlar yirmin­
ci asrın diktatörlerinin markalarıdır. Bunlar 
makineli korkunç çarklardır, maalesef böyle bir 
idare mekanizması hâsıl olduğu ân tâ diktatörün 
kendisinden en basit vatandaşa kadar çarkın diş­
lerine sıkışır. Buralarda bir diktatör de her han­
gi bir vatandaş kadar zavallıdır. Çünkü kendi 
mukadderatına kendisi de hâkim değildir. Bu 
makinanm yaldızlı dönüşü hariçten cazip görü­
nür. Ancak makina' kırıldığı zaman ne kadar 
kurban verdiğini bütün bir milletin nasıl bir hu­
zursuzluklar içinde yaşamış olduğunu anlarız. 
Bütün bunları halka anlaetac<ak bu nevi maki­
nelerin kurulmasına bir daha meydan vermiye-
cek zihniyeti ancak maarif sistemi aşılıyabilir. 

Cumhuriyet maarifinin en başarılı tarafı, 
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ilkmektep teşkilâtıdır. Sayı ve intizam bakı­
mından bu uğurda çok emek sarfedilmiştir. 
Bir taraftan bu, diğer taraftan harf inkılâbı 
memleketimizde ümmiliği memnuniyet verecek 
ölçüde azaltmıştır. Gerçi maarifin baş vasfı, 
kemiyetten fazla keyfiyet olmak gerektir. Fa­
kat ilköğretimde kemiyet de keyfiyet kadar 
mühimdir. Gayemiz, yurdumuzun her ferdine 
hiç olmazsa ilkmektep derecesinde tahsil ver­
mektir. (Alkışlar). Bunun Kanuna bağlanmış 
olması kifayet etmez. Tahakkuku maddî ve 
mânevi büyük fedakârlığa bağlıdır. Yalnız bi­
na ile mektep olamıyacağı için tedris levazı­
mı ve unsuru yetiştiremek hayli zaman alacak­
tır. Fakat, buna sarfedilecek parayı bugünün 
ve istikbalin meclisleri hiç bir zaman çok gör-
miyeceklerdir. Mamafih bunun sadece para 
ile de olmıyacağım biliriz. îlkmektep hocala­
rının hizmetlerinin kutsiyeti derecesinde huzu­
ra ve emniyete kavuşmaları lâzımdır. Bilhas­
sa hocaları tokmak altında tutan zihniyetin 
yarattığı kanunlara son vermek lâzımdır. Bu­
nu yapabilecek yeni bir teşkilât tasarısını he­
pimiz sabırsızlıkla bekliyoruz. İlköğretimin 
umuma yayılması, ve ümmiliğin önüne geçme­
si için mekteplerin sayısını artırmak da kifa­
yet etmez. îlkmektep çağını atlamış halkı da 
okutmak için teşkilât yapmıya ve harekete geç-
miye mecburuz. Sadece okumak, Lâtin harfle­
ri sayesinde, bugün çok kolaydır. Fakat asıl 
ümmiliğe karşı mücadelenin başka memleket­
lerde nasıl yapıldığını tetkik ve tatbik maari­
fimizden başlıca temenni ettiğimiz bir şeydir. 

Buna ilâveten halkın geniş ölçüde neşriyata 
da kesin ihtiyacı vardır. Bu klâsikler kadar 
mühimdir. Bu, Vekâdetin yapacağı en büyük 
fedakârlığa değer bir hareket olacaktır. Ge­
rek şahsi temaslarımda gerek aldığım mek­
tuplarda halkın ve gençlerin «su su» diye fer­
yat eder gibi «kitap kitap» diye ferkat ettikle­
rini gördüm. Bilhassa nisbeten uzak ve fakir 
olan Şark vilâyetlerinin bir taraftan ilkmek-
teplerini artırırken diğer taraftan bu neşriyatı 
süratle tahakkuk ettirmek lâzımdır. 

Ortamektepler üstünde başka arkadaşlar 
duracaklardır zannediyorum. Bunların program­
ları da her halde mütehassıs bir heyet tarafın­
dan gözden geçirilmelidir. 

Liseleri de başka arkadaşlar ele alacaklar­
dır. Fakat burada bir nokta üzerinde durmak-
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tan kendimi alamıyorum. Liseler, belki diğer 
mekteplerden fazla, modern binalar, son sis­
tem eşya ve malzeme ile başarılamaz. Çok iyi 
yetişmiş, esaslı tedris unsuruna ihtiyaç vardır. 

Aziz arkadaşlar, hepimiz seçim bölgelerin­
de bir lise açılması için taleplere mâruzuz. 
Yalnız şurasını hatırlatmak lâzımdır ki, bizi 
intihap ettiği zaman hepimiz aklımızın yettiği 
derecede, hattâ bir daha seçilmemek imkânı 
karşısında dahi doğruyu söylemeğe yemin et­
miş bulunuyoruz. Bunun için bütün liseleri mu­
ayyen bir seviyeye yükseltmeden evvel yeni li­
seler açmağa kalkışmak bir şey temin etmiye-
ceğini burada sarahatle söylemek isterim. Çün­
kü cidden erişmiş, ve Garp liseleri hizasına gel­
miş liselerimiz olduğu gibi, alelade ortamektep 
derecesindekiler de vardır. Bundan dolayı şim­
dilik merkez vilâyetlerden seviyeleri en yük­
sek olanları büyütmek, liseye girmeye talip 
olanları vilâyet merkezindeki liselere almak 
imkânını temin etmek, yâni lise derecesinde 
olan bu merkezî liselere gecelik taraflar ilâve 
etmek gerektir. 

Liselerin yabancı dil, kütüphane, imtihan 
gibi başta gelen hayati meselelerine maarifli 
arkadaşlarımın temas edeceklerine inanıyorum. 

Üniversitelere gelince : Burada en çok ısrar­
la duracağım nokta şudur : Üniversite muhta­
riyeti Cumhuriyet devrinin en hayırlı bir işi­
dir. Bu muhtariyet, bâzı bakımlardan tatbi-
kmda bâzı arızalar göstermiştir ve belki de 
bunun aleyhinde bulunanlar vardır. Fakat muh­
tariyetin ilk tatbik devrinde yarattığı aksak­
lıklar ne olursa olsun muhtariyeti kısmak de­
ğil genişletmek ve icabeden değişmeleri üniver­
site profesörlerinin elinde bırakmak gerektir. 

Üniversite en evvel ümî araştırmalar yapan 
ihtisas sahipleri yetiştiren bir müessesedir. Fa­
kat Hükümet şubelerinin muhtelif yerlerinde, 
yüksek memur, hoca hülâsa hayatın her safha­
sında el üstünde gelen vazifelere namzet insan­
lar yetiştirir. Ne olursa olsun üniversiteyi sadece 
memuriyet ve hocalık mahazı telâkki etmek çok 
yanlış bir zihniyettir. Üniversite başarısı sayıya 
değil mezunlarının kafa, zihniyet ve kabiliyetle­
rine dayanır. Bu nokta da ıslahı lâzımgelen 
burs sistemimizde esaslı değişmeler yapmak lâ­
zımdır. Bu noktayı arkadaşlara bırakıyorum. 

Son olarak eğitimle alâkası olan Devlet tiyat­
rosuna temas edeceğim. Tiyatro millet harsının 
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ve fikrinin temel taşıdır. Bütün manasiyle hal­
kın üniversitesidir. Bir milletin sanat ve deha­
sının dışarıya vuran ölçüsü tiyatrosu ve sanatkâ­
rıdır. Tiyatronun hizmet ettiği binbir gaye var­
dır. En iptidai ve meşru tarafı eğlendirmek 
gibi görünse dahi , bunun arkasında da içtimai 
bir fikir ve sanat aşısı vardır. Halkın ruhunun 
aynası tiyatrodur ve bu ayna açık ve hür kaldığı 
müddetçe halkımızı bize anlatır ve halka hizmet 
eder. 

Devlet tiyatrosu bunun son ve en yüksek ka­
demesidir ve yakın mazinin bunu tesis edebilmiş 
olması hepimizin takdirle anacağı bir vakıadır. 

Ankara Opera ve Tiyatrosu bundan dolayı 
bütçemizde daha mühim bir yer tutması lâzımdır. 
Genç Cumhuriyetin demokrasiye istihalesi dev­
rinde gönül bu müesseseye daha fazla ehemmiyet 
verildiğini görmek isterdi. Bütçede ayrılmış olan 
700 000 lira gelecek senenin masraflarını kapaya-
mıyacak haldedir. Bunun, Eğitim Bakanlığı ve 
muhterem Meclisiniz tarafından dikkate alınma­
sını rica ediyorum. Çünkü değil yalnız Anka-

• ra'da başlıca vilâyetlerde de bu müessesenin ye­
tiştireceği sanatkârlar tiyatro harsını memlekete 
yayacaklardır. 

Aziz vatandaşlar; milletimizin lâyık olduğu 
anlayışa ve itibara erişmesi için şu veya bu isim 
altında propaganda maksadına matuf milyonlar 
sarfedilmektedir. Bunların bir kısmı hattâ se­
mere vermese bile, bunlara itiraz edecek deği­
lim. Fakat bilin ki, Garp sahnesinde kendini gös­
terebilecek bir tek Türk sanatkârı, oynanacak 
bir tek Türk piyesi, milyonlarla elde edilemiye-
cek derecede Garp âlemine bizi tanıtır ve 
medeni milletler arasında itibarımızı yükseltir. 
(Alkışlar). Teşekkür ederim. 

ZUHURİ DANIŞMAN (Bolu) — Usul hak­
kında arzedeceğim, şahsım da bahis mevzuu edil­
miştir. 

BAŞKAN — Efendim, not edersiniz, esasen 
söz almış bulunuyorsunuz sıranız gelince onu da 
söylersiniz. 

Arkadaşlar; konuşmaların beş dakika olarak 
yapılması hakkındaki kararınızı Riyaset tatbik 
etmektedir. Ancak bağımsız olan arkadaşlarımı­
zın muhtelif mevzulara temas etmiş olması dola-
yısiyle kendilerine imkân vermek için müddeti 
tecavüz hususunda Heyeti Celile arzu izhar etmiş­
tir. Kendilerinin uzunca konuşmaları bu arzu­
muzu Riyaset Makamının nazarı dikkate alması 
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neticesi mümkün olmuştur. Şimdi sıra ile diğer 
arkadaşlara söz vereceğim. 

ZUHURİ DANIŞMAN (Bolu) — Usul hak­
kında söz istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun! 
ZUHURİ DANIŞMAN (Bolu) — Muhterem 

arkadaşlar; Halk Partisi sözcüsü müellifi oldu­
ğum bir kitaptan târizkârane bahsettiler. Şahsı­
ma taarruzda bulundular. Buna cevap vermek 
mecburiyetindeyim. Evvelce çok istismar edil­
miş olan bir hakikat tekrar matbuatta istismar 
edilecektir. (Buyurun, buyurun sesleri). 

BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim. Ar­
kadaşımız usul hakkında söz istediler. Şimdi ken­
dilerine takdimen söz vermek vaziyeti vardır. 
Kendileri konuşmak için söz almış oluyorlar. Eğer 
istedikleri husus hakkında izahat vermesini arzu 
buyuruyorsanız bunu oyunuza arzetmek mecbu­
riyetindeyim. Kabul buyuranlar... Kabul edilmiş­
tir efendim. 

Buyurun. 
ZUHURİ DANIŞMAN (Bolu) —Muhte­

rem arkadaşlar, aylardır hakkımda devam eden 
tezvirat ve iftira yağmuru karşısında, Halk 
Partisi sözcüsü arkadaşa bana bu hususta cevap 
vermeye fırsat vermesinden dolayı çok teşekkür 
ederim. 

Geçen sene okul kitaplarının serbest olarak 
yazılmasına karar verilerek keyfiyet resmen 
ilân edildi. Bendeniz de tarihle meşgul olmuş 
30 yıllık bir öğretmen olduğum için bir kitap 
yazdım ve bu kitabı diğer müfredat programına 
uygun olarak vekâlete takdim ettim. Vekâ­
letçe okundu ve tasvip edildi. Bastırabilirsiniz 
ve mekteplerde okutabilirsiniz diye bana iade 
edildi. Ben de bu tarih kitabını istanbul'da bir 
kitap şirketine sattım. Kitap basılırken istan­
bul'da değildim. Ancak üç kere gittim, «mise 
en paje» ve sairesine baktım. Binaenaleyh kitap 
o şirket tarafından tabedilmiştir. Fakat günün 
birinde Bolu'dan Ankara'ya dönlüğüm zaman 
Ulus ve Akşam gazetelerinde kitabım hakkında 
ve Inön'yü tarihten çıkardığım şeklinde birçok 
yazılar yazıldığını gördüm. 

Arkadaşlar; ben inönü'nün, medih ve zem 
ifade etmemek üzere, objektif bir tercümei ha­
lini kitabımın 192 nci sayfasında aynen yazmış­
tım. Bunda ne medih ve ne de zem vardı. Ola­
mazdı, çünkü ben bir tarihçiyim, objektif olmak 
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mecburiyetindeyim. Onun için ancak hayatını 
yazdım. Kitap vekâlete verilmiş. Fakat asıl me­
sele şu: Buraya geldiğim vakit İnönü kitaptan 
çıkarılmış velvelesi karşısında Maarif Vekâletine 
gittim. Kitap henüz piyasaya çıkmadığına göre 
bunu nasıl elde ettiklerini de hayretle karşıla­
dım. Bakanlıkta kitabı aradım, vekil beyle gö­
rüştüm, baktık hakikaten kitapta bu bahis yok. 
Derhal İstanbul'a gittim, kitapçıları gördüm. 
Netice şuraya vardı: Halen bu 192 nci sayfa­
nın müsveddesi Millî Eğitim Bakanlığının is­
tanbul kütüpanesindedir ve üzerinde, bu sayfa 
çıksın diye tek bir kelime ve bir işaret yoktur. 
Ayni şirket on, on bir kitabı bastığı için beş altı 
yüz lira vermek suretiyle musahhih tutmuş. Be­
nim kitabımı da bu musahhih tashih eliyor. Bu 
arada 192 nci sayfa bir sui tesadüf eseri olacak, 
bilmiyorum nasıl olmuş, bu 192 nci sayfadaki bir 
kelimeyi musahhih okuyamamış, noksan kalmış, 
nasıl olsa kendisi buraya geliyor, sorarım demiş, 
sayfaları ayırmış. Fakat ayrıca on bir kitapla 
meşgul olduğu için o sayfaları ayırdığı yerde 
unutmuş ve kitap bu suretle noksan çıkmış. Bu 
bir. 

Bir de İstanbul'a gittiğim zaman musahhih 
Yenisabah ve Hergün, başkalarında da var mı 
bilmiyorum, gazetelerinde kendi imzasiyle bir 
tavzih neşretmiş. Bendeniz geldikten sonra ha­
berdar oldum. Bu musahhih şöyle demektedir: 
(Zuhuri Danışman bu kitabı bana tam olarak 
vermiştir. 192 nci sahibede İnönü'nün tercümei 
hali aynen mevcuttur, bunu tamam olarak ba­
na vermiştir, bir yerinde bir kelimeyi okuya­
madığım için bir kenara koymuştum, zühulen 
unutmuşum, bu sahife çıkmamıştır, bunda Zu­
huri Danışman'in hiçbir kusuru yoktur, ken­
dilerine vâki hücumlardan çok müteessirim). 

Acaba Cumhuriyet Halk Partisi yazarları 
bunu hiç okumamışlar mıdır? Okumama­
larına imkân yoktur. Okudukları halde Ulus 
Gazetesinin bugün çıkan makalesinde Hüseyin 
Cahit aynı bahsi ele alıp benden bahsederek 
devam etmektedir. Ben evvela bir üzüntü duy-
duydum, fakat bu üzüntüm bilâhara geçti ve hiç 
üzülmedim. (Üzülme üzülme sesleri) 

Sebebi şu arkadaşlar; her şeyden evvel arka­
daşlarıma şunu arzedeyim ki, yaşıyan adamların 
esasen tarihe geçmemesi tabiî bir şeydir ve ilmî 
bir görüştür, bütün -dünyaca kabul edilmiştir. 
Çünkü yaşıyan şahıslar tarihe girdiği takdirde 
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onun lehinde, aleyhinde konuşulacağından, 
onunla alâkalı şah:slar da mevzuubahis edile­
ceğinden tam ve objektif bir ilmî kanaatin ta-
hassül etmesine imkân görülememektedir. Yaşı­
yan adamların tarihi tarafsız yazılamaz. Bina­
enaleyh mektep kitablarma, her hangi bir te­
sire ve yanlışlığa meydan vermemek için, yaşı­
yan devir girmemelidir. O sıralarda meseleyi 
tavzih için bu hususları belirtir mahiyette bâzı 
şeyler yazmıştım. Bir tesadüf eseri bu esnada 
Paris 'te bulunan bir arkadaşımdan birtakım 
Fransız gazeteleri aldım; Orada da bizimkine 
benzer bir münakaşa yapılmakta idi. Hazırlıklı 
gelemedim. Bu gazeteleri getirip huzurunuzda 
okumak isterdim. Yine bir münasebet bulursam 
getiririm. 

Fransız matbuatmdaki münakaşa şudur: 
Petain'in mekteplerde okutulan tarih kitapla­
rına adı girsin mi, girmesin mi? Fransız Millî 
Eğitim Bakanlığı Petain'in isminin mektep ki­
taplarına girmemesine karar vermiştir. 

HALİL SEZAİ ERKUT (Kırşehir) — Ama 
İnönü bir petain değildir, millî kahramandır. 

ZUHURİ DANIŞMAN (Devamla) — Ben bu­
rada münakaşanın neticesini söylüyorum. Ya­
şıyan adam tarihe girsin mi, girmesin mi? Ben 
sizin zannettiğiniz gibi bunu suiniyetle söyle­
medim. Petain yaşıyan adamdır, mevzu budur, 
yoksa vatana hizmet mi etmiştir, hiyanet mi et­
miştir, bunun leh ve aleyhinde konuşanlar var­
dır. Nihayet, petain tarihe geçmesin, aradan 
40 - 50 sene geçtikten sonra millet hükmünü 
versin, tarihçiler, tarihe yazsın denilmiş ve 
Fransız Hükümeti ismini çıkarmıştır. Bu hare­
ket ne ona karşı olan düşmanlıktan, ne de baş­
ka bir şeydendir, yaşıyanları tarihe yazmamak­
tır, şüphesiz en doğrusu da budur. 

Şimdi arkadaşlar bu kadarcık izahtan sonra 
şu noktayı tebellür ettirerek sözlerime son vere­
ceğim. Beş, altı aydan beri, bu tavzih edilmesi­
ne rağmen, yersiz hücumlar devam etmektedir, 
o kadar ki, hemen her gün. Bunların hiçbirine 
şimdiye kadar cevap vermedim. 

Niye cevap vermedim? Ben bir tarih hocası 
olduğum için, okuduğum bir vakıa beni cevap 
vermekten vazgeçirdi. Onu size de arzedeyim: 
Meşhur ve büyük Yunan Devlet adamlarından 
Perikles, bu ismi hepiniz biliyorsunuz, Atina'yı 
çok yükseltti ve Atina'yı yüksek bir memleket 
haline getirdi. 
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Bütün Atinalıların sevdiği Perikles, bir gün 

Agora'dan çıkmış evine gidiyormuş, nasılsa bir 
adam arkasından çıkmış Perikles'e küfretmiş, 
adamın canı öyle istemiş, Perikles dönmüş bak­
mış, tanımıyor. Yersiz bir hücum olduğu için ce­
vap vermiyerek yürümüş fakat öteki adam evi­
ne kadar, yarım saat müddetle Perikles'i takip 
etmiş. Perikles eve girmiş ve hizmetçisini çağır­
mış, zannetmeyin ki arkadaşlar kendisini takip 
edeni dövdürecektir? Hayır arkadaşlar kendisi, 
hizmetçisine (şu kapıda gördüğünüz arkadaş 
Agora'dan buraya gelinceye kadar çok yorul­
muştur. Karanlık da olmuştur. Belki düşer, yo­
lunu kaybeder, bir fener verin.) 

işte arkadaşlar ben bana hücum edenlere 
cevap vermektense doğru yolu göstermek için 
fener vermeyi tercih ettim. (Bravo sesleri, al­
kışlar) 

BAŞKAN — Buyurun Ahmet Başıbüyük. 
AHMET BAŞIBÜYÜK (Çorum) — Muhte­

rem arkadaşlar, israf yuvalarının başında bulu­
nan köy enstitülerinden kısaca bahsetmek isti­
yorum. Bu müesseseler. Hükümet içinde âdeta 
bir sömürme vasıtası halinde çalışmaktadırlar. 
Bunu nazarınızda canlandırmak için kısaca kad­
rosuna temas edeceğim. 

Köy enstitüleri müdürünün maiyetinde üç 
tane müdür muavini vardır. Bunlardan birisi 
demirbaş işlerine, ikincisi muhasebe işlerine, 
üçüncüsü de müstehlek erzak ve eşya işlerine ne­
zaret ederler. Halbuki enstitülerde demirbaş ay­
niyat memurları, muhasip, muhasip muavini, 
erzak ambar memurları, müstehlek eşya depo 
memurları müdür muavinlerinin işlerine bak­
maktadırlar. 

Üç müdür muavininden başka iki tane de 
eğitim başı vardır. Bunlardan birisi talebe ve 
disiplin işleriyle numara, izin, temizlik ve giyim 
işlerine bakar. Diğeri de başmuavin gibi öğret­
men memur ve usta öğretici sicil işlerine bakar­
lar. Bunlardan maada müzikbaşı, sporbaşı, sa-
natbaşı, ziraatbaşı, sağlıkbaşı, iki aded işlikbaşı 
ve 16 aded de kömebaşları vardır. 

Arzettiğim müdür muavinleri, eğitim başları 
ve diğer başlar bu sıfatlarından dolayı munzam 
ücret alırlar. 

Bu başların kaldırılması ve mümasil müesse­
selerin kadroları ne şekilde ise ona göre tasarruf 
cihetine gidilmesi zamanının geldiği kanaatinde-
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yim. Bu itibarla Sayın Maarif Vekilimizden bu 
müesseseleri muallim mektepleri haline getirir­
ken bu ciheti de göz önüne alıp almıyacaklarını 
sarahaten beyan etmesini rica ediyorum. Aksi 
takdirde bir milletvekili olarak mevzuatta gere­
ken tadilâtın yapılması için gereken teklifi yap­
mayı bir borç addetmekteyim. Köy enstitülerinin 
hepsi lüks ve konfor içerisine gömülmüştür, öğ­
retmen ve memurlar en güzel evlerde bedava 
oturmakta, bedava elektrik yakmakta, su şarf-
etmekte ve ayrıca birer dönümlük de arazileri 
mevcut bulunmaktadır. 

Bunlara rağmen enstitüdeki muallim ve me­
murların hepsi her gün muntazaman yemek ye­
mektedirler. Fuzuli bu masraflara da son veril­
mesi zamanı gelmiştir. Yemek tedarikinde zor­
luk mevcut ise maliyet fiyatı üzerinden yemek 
vermek kabildir zannederim. 

Yine köy enstitülerinin muallim ve memur­
larının hepsine her sene biri çolaki, diğeri faso­
na olmak üzere iki takım elbise verilmektedir. 

Sayın Maarif Vekilinin bu meseleler üzerin­
deki görüşlerini bu kürsüden işitmek istiyorum. 
Mütalâaları bizi tatmin etmezse tadil teklifi ile 
huzurunuza geleceğimiz tabiîdir. Köy öğretmen 
okullarında çocuklara köy sanat ders aleti ola­
rak çekiç, testere ve buna mümasil marango? 
aletlerinin verilmesi ve bu gibi küçük sanatla 
daima yakından ilgisini çekecek amelî derslerin 
görülmesine ve bu aletleri de daima ellerinde 
bulundurmalarına dikkati çekerim. 

Sayın Maarif Vekilinin ehemmiyetle bu ko­
na üzerinde duracağına kaani bulunuyorum. 

Seçim bölgem olan Çorum'da köy enstitüle­
rinde yaptığım tetkiklerde bu enstitülerde bu­
lunan öğrenci kızların evlenmiş olarak okula 
devam ettiklerini gördüm. Binaenaleyh Köy 
Enstitüleri Kanununun 16 ncı maddesinin de­
ğiştirilmesi zamanı gelmiştir. 

Okullarda ek görev alan doktorlar ve hasta 
olan talebelerin hastanelere giderek muayene 
ve tedavilerinin yapılagelmekte olduğu bir ha­
kikattir. Bu itibarla doktorlara da fuzuli ek 
görev verilmemesi lâzımdır. Şark'ta, bilhassa 
vazife gördüğüm Beytüşşebap'ta bundan altı 
sene evvel bir tek köyde bir tek okul vardı. Bu­
ralara da ehemmiyet verilmesini sayın Millî 
Eğitim Bakanından rica ederek sözlerime son 
veriyorum. 

BAŞKAN — Nazlı Tlabar! 
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ftAZLl TLABAR (İstanbul) — Muhterem | 

^Milletvekilleri, Birleşmiş Milletler teşkilâtının 
îhtısas organları bilindiği üzere şunlardır: 

1. Milletlerarası iş organizasyonu (İlo), 
2. Gıdai maddeler ve organizasyonu (Fao), 
3. Birleşmiş Milletler Eğitim, Bilim ve Kül­

tür organizasyonu (Uneseo) ki Millî Eğitim Ba­
kanlığına bağlıdır. 

4. Sivil havacılık organizasyonu. 
Bugün her biri memleketimizi ayrı ayrı cep­

helerden ehemmiyetle alâkalandıran bu organ­
lardan bilhassa birisi üzerinde durmak istiyo­
rum. O da Uneseo'dur. Uneseo sözleşmesi 16 Ka­
sım 1945 günü Lndra'da Türkiye'nin de katıl­
dığı %hazırlık konferansında imzalanmış ve bu 
sözleşme bilâhara Büyük Millet Meclisince 20 
Mayıs 1946 tarihli ve 4895 sayılı Kanunla tas­
dik olunmuştur. Halen bu sözleşme gereğince 
kurulmuş 80 âzah bir Uneseo Türkiye Millî 
Komisyonu mevcuttur. Bu komisyonda üniver­
sitelerimiz, yüksek okullarımız diğer sanat, ede­
biyat ve ilim müesseselerimiz temsil olunmak­
tadır. Millî Komisyonumuzun 15 âzah bir Yö­
netim Kurulu vardır. Millî Komisyon Millî Eği­
tim Bakanlığının bir istişare organı olduğu ka­
dar Unesca'nun Paris'teki merkeziyle de doğru­
dan doğruya temas halindedir. 

Uneseo'ya yılda 90 000 dolar aidat ödemek­
teyiz. Buna mukabil faydalanma cihazımız ne 
şekilde çalışmaktadır1? Bunu bilmiyoruz. Bu hu­
susta efkârı umumiyemiz kâfi derecede aydın­
latılmıyor. Yakin alâkalılar bile Uneseo prop-
lemlerinin matbuatımıza az aksettirilişinden şi­
kâyetçidirler. Bâzı meselelerin Bakanlıklararası 
koordinasyonunun zamanında işlememesi yü­
zünden geciktiği ve bu yüzden muhtemel fay­
dalanmaların geri kaldığını öğreniyoruz. Bir 
misal zikretmiş olmak için Unesko'kitap kupo­
nu sisteminden bahsedelim. Bu sisteme girme­
miz için Unesko merkezinden bize yapılan mü­
racaat bir buçuk yıldan beri intaç olunamamış­
tır. Halbuki bu sisteme girmemiz takdirinde ki­
tap satmalma işinde güç bulunan döviz çeşit­
leri yerine kolay temin olunan döviz çeşitlerin­
den faydalanabileceğiz; ve bu suretle bu işe tah­
sis edilegelen sert döviz çeşitleri başka işler için 
serbest kalmış olacaktır. Kitap kuponu siste­
minin öğretim malzemelerine de teşmil edildiğini 
duymaktayız. 

Avusturalya, Brezilya, İngiltere ve diğer 
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memleketlerde bilhassa okul çağını aşmış insan­
ların eğitimi için çok taammüm etmiş bulunan 
radyo okulunun bizde de tesisi düşünülüyor mu? 
Kütle eğitimi işinde Unesko çalışmalarından 
ne şekilde faydalanmaktayız. 

Muhterem Milletvekilleri; 
Bu vesile ile şunu da arzetmek isterim ki, 

dünyanın hiçbir tarafında yalnız eğlendirici bir 
vasıf taşıyan radyo olmaz. 

1937 senesinden beri Devlet elinde idare edilen 
radyo, daha çok eğlendi de i bir ıui oynamıştır. 
Ne zaman asıl gaye olan öğretici vasfını kazan­
mış olacaktır ve dünyanın her yerinde olduğu 
gibi Millî Eğitim Bakanlıklarının hazırladığı, 
radyolarla eğitim ve öğretim bütçesini biz bura­
da ele alacağız.?. 

Birleşmiş Milletler ve Uneseo'ca tertiplenen 
teknik yardım fonundan faydalanarak memleke­
timizde bir deprem enstitüsü bir bibliyografya 
merkezi, bir hidrojeoloji Enstitüsü, bir meteoro­
loji enstitüsü kurulması için Millî Eğitim Bakan­
lığınca müracaat edildiğini ve bir zelzele bir de 
yeraltı, suları enstitüsü için Uneseo 'dan yarım 
milyon lira temin edildiğini işittik. Bu takdirde 
Garp âleminin en yüksek profesörleri ve teknisi-
yenleri memleketimize gelecektir. Buna mukabil 
biz yalnız gelen mütehassıslara üç yüzer lira ay­
da ikâmet bedeli ödiyeceğiz. Bunun heyeti mec­
muası senede 42 veya 45 bin lira tutuyor.. Ancak 
bütçede böyle bir paraya tesadüf edemediğim için 
bu çok hayırlı işe sarfedilecek meblâğın temini 
hususunda Sayın Millî Eğitim Bakanının ne dü­
şündüğünü öğrenmek istiyorum. 

Yine öğretici filimlerden daha geniş bir şe­
kilde faydalanmak için Uneseo ile nasıl bir iş 
birliği yapılmaktadır. Memleketimizi çok yakın­
dan alâkadar eden kurak bölgeler hakkında Unes­
eo çalışmalarından ne şekilde faydalanmaktayız?. 
Kanaatimizce Birleşmiş Milletlerin ihtisas organ­
larından esaslı bir şekilde faydalanma işi Ameri­
ka'da olduğu gibi merkezî bir koordinasyon orga­
nının varlığına bağlıdır ve umumi efkârın iyi 
aydınlatılması işi de tanzime muhtaçtır. 

Muhterem milletvekilleri; senede 90 bin do­
lar ödediğimiz Uneseo'dan memleketimiz lehine 
lâyikiyle faydalanıp faydalanmadığımızı öğren­
mek elbette ki, hepimizi alâkadar eder. 

Maruzatım bundan ibarettir. (Alkışlar). 
ALİ CANİP YÖNTEM (Bursa) — Aziz arka­

daşlar, Maarifin binbir meselesi ve derdi vardır. 

m-
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Fakat bana bahşedilen beş dakikada bunlardan 
hiçbirine temasa imkân göremiyorum. Sadece 
üniversite işlerinin bir kısmından bahsedeceğim. 
«istanbul Üniversitesi» ne ait bütçeyi müzakere­
ye başlıyoruz. Bu müesseseye mensup fakülteler­
den her birinin vaziyeti hakkında yıllardır, hay­
li söz söylemiş, makale yazılmış, broşür bile neş­
redilmiştir. Belki şimdi de ihtisaslarına göre; bâ­
zı arkadaşlarımız bu kürsüden mülâhaza ve ten-
kidlerini bildireceklerdir. 

Ben, son yedi sene, içinde bulunduğum istan­
bul Üniversitesi Edebiyat Fakültesine ait bâzı 
bildiklerimi millet kürsüsünden arkadaşlarıma ve 
umumi efkâra kısaca arzetmek istiyorum. Kısaca 
diyorum; çünkü mâruzâtımın tamam olabilmesi 
için bahsedeceğim maddeler üzerinde izahat ver­
mek, hattâ akademik tenkid yapmak iktiza eder. 
O izahata, zamanımızın, tahammülü olmadığı gi­
bi Millet Meclisi kürsüsü de akademik tenkidlere 
müsaade etmez. Merak eden arkadaşlarım, istan­
bul gazetelerinde, haftalık veya aylık dergilerde 
benim ve bâzı dostlarımızın neşrettiğimiz maka­
le ve etüdleri ibretle okuyabilirler. 

Burada, şu meseleyi kısaca üç kısma ayırıp 
bir neticeye bağlamak tasavvurundayım : 

1. Tedris unsurları : Tedris unsurları için­
de kifayetlileri olduğu gibi kifayetsizi, değil 
ünüversitenin bir fakültesinde, hattâ bir lisede, 
bir orta mektepte hocalık edemiyecek derecelerde 
gafili vardır. 

Kifayetlileri arasında - ama hakikaten ki­
fayet sahibi olduğu muhakkak olanlar arasın­
da - da bir profesörün birinci vazifesi olan eser 
meydana koymakta hâlâ gecikenler çoktur. 
Bunlara mukabil, eser diye, travay diye gayet 
triviyal, hattâ korkunç hatalarla mâlemal ki­
taplar vüeude getiren, millet parasından behe­
ri için on binlerle liranın israfına sebep olan 
göze çarpmaktadır. Bu acıklı manzara, iki üç 
yıl önce tarafımdan teshir edildiği gibi, değer­
li bir doçent ile bugün pek genç bir çağda ol­
makla beraber yakın istikbalde memleketin ha­
kikaten iftihar edeceği bir adam olarak yetiş­
mekte olan bir zekâsı tarafından tarih bellete­
ninin mütaaddit sayılarında yerden yere çar­
pılmıştır. 

Şahsiyata girmek bu kürsünün şiarı değil­
dir ; fakat memleketin bir derdini meydana koy­
mak vazifemizdir. Yine isim zikretmiyerek söy-
liyeyim ki : Tâyin edildiği günden, yani yedi 
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yıldan beri derse girmiyen profesör, yine be­
nim de bulunduğum Edebiyat Fakültesinde gö­
rülmüştür. Evet yedi yıldır, her ay binlerce li­
ra alır, fakat derse girmez veya giremez. Bu hâ­
dise hakkında gazetelerde neşriyat yapıldığı 
gibi, bir gün benim de bulunduğum bir anda bir 
profesör dekanın odasına girmiş (bu ne reza­
let) diye isyan etmiştir. Nihayet talebesi tara 
fından resmen şikâyet edilmiş, rektöre verilen 
istida dekanlığa havale edilmişse de bu resmî 
şikâyetnameye cevap vermeye bile lüzum gö­
rülmemiştir. 

Yeni bütçe hazırlıklarına başlanırken bu za­
tın bir taraftan gayet vahim yanlışlarla dolu 
eserleri bir taraftan da devamsızlığı hakkında 
iki ayrı komisyon kurulduğunu haber aldım. 
Fakat hâlâ netice alınamadığını öğrenmiş bu­
lunuyoruz. Geçen gün meşhur bir muharrir re 
ilim adamımız bir gazetede neşrettiği baş ma­
kalede Edebiyat Fakültesinde şimdiden sonra 
devamsızlığın önüne geçmek için yoklama ve 
imza usulünün konduğunu yazıyor, bu tedbire 
hayret ediyor, şu vaziyet karşısında devamsız­
lığın tahakkuk ettiği meydana çıktığı anlaşıl­
dığına göre» fakültece böyle hicabaver bir ted­
bire değil içtisap edenin tasviyesine gidilmesi 
iktiza ettiğine işaret ediyordu. 

2. Müesseseler; yine yalnız Edebiyat Fr-
kültesi dairesinde kalmaktayım. Eski Darülfü­
nunun Üniversite haline kalbi için davet edilen 
profesör Malş darülfünun içinde tek bir mü­
essese beğenmişti, o da Türkiyat Enstitüsü idi. 
Değerli arkadaşım profesör Fuad Köprülü ta­
rafından tesis edijen bu enstitü ilk defa olarak 
Avrupa ilim âleminde tanınmış, neşriyatı takip 
edilmiş millî bir varlıktı, (di) diyorum bakınız 
onun başına neler geldi. Kurulduğu bina, bir­
kaç yıl önce profesörler için istirahathane ^re 
lokantaya kalbolundu ve müessese kapı dışarı 
edildi. Binada bu değişiklik için sarf edilen 180 
bin liradır sanırım. Güya Türkiyata tahsisi 
düşünülen Seyyit Hasan Paşa Medresesi için de 
«restore» tâbiri gayri lâyikiyle 200 bin lira har­
candı. Şimdi Türkiyat buradadır. Fakat avlusu­
nun üstü - dünyada böyle restore tarzı görül­
müş müdür - baştanbaşa camla örtüldüğü için 
Haziran, Temmuz, Ağustos aylarında sıcaktan 
çalışmaya imkân yoktur. Türkiyatın kitapları 

İ ve eşyası buraya zorla takılmıştır. Zahiren bu 
binanın da kâfi gelemiyeceği mi düşünülmüş 

— 765 — 



B : 51 25.! 
" ne olmuş ise yine o civarda Kuyucu Muratpaşa 

Medresesi de güya restore edilerek burası için 
de ayrıca 200 bin lira sarfedilmiştir. Bunların 
yekûnu 580 bin lira tutar ki belki bu paradan 
çok daha az para ile mükemmel bir enstitü bi­
nası meydana gelirdi. 

Acıklı vaziyet burada bitmiyor, önümüzde­
ki (Üniversite bütçesi projesi) ni araştırınız ye­
ni yeni enstitüler için ayrı ayrı tahsisat konmuş 
olduğu halde Türkiyat için on paraya tesadüf 
etmiyoruz. 

Bir kelime: Türkiyemiz için medarı iftihar 
olan islâm Ansiklopedisi ki beynelmilel itibar 
ve takdir kazanmak şerefini almıştır, bu müh­
mel çatı altında hazırlanmaktadır. 

Gerçi Bütçe Komisyonunda bu mesele konu­
şulurken, sonradan haber aldım ki, biz onu ida­
re ederiz, şuradan buradan para buluruz de­
mişler. 

3. Talebe vaziyeti : Edebiyat Fakültesi ta­
lebesinin derslerde muvaffakiyeti için alınacak 
pek hususi tedbirlere ihtiyaç vardır ki, onları 
burada teşrih ve izah için vakit lâzımdır. Bu da 
çok olmadığına göre tevakki ediyorum. Yalnız 
kısaca temas edeyim: Edebiyat Fakültesinde, 
bilhassa Türk edebiyatı ve hele Anadolu tarihî 
için adam yetiştirmek önce eski harf lari, sonra 
Arapçayı, Farsçayı tedris zarureti vardır. Çünkü 
mazinin edebiyatı ve hayatı eski harflerle yazıl­
mış kaynaklarda mündemiçtir. Hele Anadolu 
tarihi için mutlak ve mutlak Arapça ve Farsça 
bilmek zaruridir. Halbuki Edebiyat Fakültesine 
liselerden gelen talebe (elifi), bilmez. Bunlara 
bir, iki yıl fakülte içinde şöyle böyle eski harf­
ler tanıtılmak zarureti hâsıl oluyor. Elifba öğ­
renmekle • eski metinler üzerinde etüd yapmak 
müstehil olduğuna göre fakültede randuman pek 
güçlükle ve pek az elde edilmektedir. Bu bahse 
sadece işaret ediyorum. 

Mezunların vaziyetine gelince: Edebiyat Fa­
kültesi Türk Dil ve Edebiyatı Mezunları Cemiyeti 
tarafından kaleme alınıp Büyük Millet Meclisi 
Bakanlığına, Başbakanlığa, Millî Eğitim Ba­
kanlığına ve bu arada bâzı arkadaşlara ve eski 
bir hocaları olmak haysiyetiyle bana da gönde­
rilen - naiü tâbir edeyim - bir dilekçe veya şikâ­
yetnamede bu mezunların elîm vaziyeti tasrih 
edilmiştir. 

Millî Eğitim Bakanlığı sadece mecburi hiz-
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metle mükellef olan Yüksek Muallim Mektebi ve 
enstitü mezunlarını öğretmenliğe tâyin etmekte, 
belki de bizzarure Edebiyat Fakültesi mezunla­
rını ihmal etmektedir. Fakat bu gençler de haklı 
olarak soruyorlar: (Eğer öğretmene ihtiyaç varsa 
üniversite mezunları niçin tâyin edilmiyor. Eğer 
öğretmene ihtiyaç yoksa neden öğretim enistitü-
leri açılarak birçok masraflarla Devlet hesabına 
mecburi hizmetlilerle dolduruluyor? Biz yalnız ih­
tisas yapmadık, Millî Eğitim Bakanlığının arzu­
suna tebaiyet ederek nazari ve ameli öğretim pe­
dagojik hazırlığa tâbi tutulduk. Yani hoca ola­
rak yetiştik.) 

Bâzı gazetelere aksettiği üzere, gençlere (Ma-
damki üniversite ilim adamı yetiştiriyor, ilmî 
tetebbuat yaparak ilmî eserler yazarak hayatı­
nızı kazanınız) denmiş olabilir. Bab-ı Âli cad­
desinin iç yüzünü bilenler kolayca takdir eder­
ler ki, böyle, hayata yeni atılmak üzere olan genç­
ler değil, en benam muharrirler, en büyük şöh­
retler kitap yazmakla hayatlarım kazanamamış­
lardır. Müverrih Ahmet Refik'in akibeti malû­
munuzdur. Enj popüler muharririmiz merhum 
Ahmet Easim'e Atatürk el uzatmamış olsa idi 
yakinen biliyorum açlıktan ölürdü. 

îşaret edeyim kî, Edebiyat Fakültesi me- -
zunları arasında hattâ kızlar istidalarında, (mem­
leketin neresinde olursa olsun vazife almaya, ha­
zırım) diye yazmıştır. 

Hayır arkadaşlarım, üniversiteyi, münevver 
işsizler yetiştiren müessese halinde bırakmamak 
vazifesiyle mükelleftir. 

Netice : Bütçe müzakereleri münasebetiyle 
dilerim ki: 

1. Üniversite unvanına lâyık olmak için 
kendi bünyesinde tasfiyeler yapmak mecburiye­
tindedir. 

2. Ona muhtariyet, kifayetsizleri çatısı al­
tında barındırmakta devam etsin, ilim namına, 
yüz karası olacak kitapları, neşirde devam ettir­
mek, Türkiyat gibi Avrupa'ca tanınmış bir enis-
titüyü bütçe harici bırakmak için verilmemiştir. 

3. Burada tafsili uzun sürecek sebeplere 
binaen (Üniversiteler Kanunu) bir revizyona tâbi 
tutulmak zarureti görülmektedir. 

4. Maaşlarından maada doçentlere her ay 
200, ])rofesörü 300, ordünaryüslere 400 lira taz­
minat da verilmektedir. Bu tazminatı da eserle 
liyakatim ispat etmek şartına bağlamak zamanı 
artık tamamiyle gelmiştir. 
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MUSTAFA REŞİT TARAKÇIOĞLU (Trab­

zon) — Türk Milletinin büyük fedakârlık yaptı­
ğı âmme işlerinden birisi de cumhuriyet maa­
rifidir. Bu saha cumhuriyetin ilânından beri in­
kişaf halindedir. Fakat mütemadiyen değişmek­
te, kitabı, dili, programı, ders «senesi, imtihan 
şekli, talebenin öğleden sonra mı, öğleden evvel 
mi okula gideceği, hülâsa bu saha mütemadiyen 
değişen bir sahadır, bu şekilde sık sik değişmesi 
inkişaf eden bir uzviyetin muhtaç olduğu bir şe­
kilde değişmek cinsinden olmasa gerektir. Daha 
ziyade muayyen program ve kanaat göstermemek 
gibi marazi bir hal izhar etmektedir. 

Arkadaşlar, maarifin kitapları, programları, 
nizamları talim ve terbiye dediğimiz bir teşki­
lât tarafından hazırlanır fakat Maarif Şûrası 
denilen diğer bir teşkilât tarafından da bir ka­
rara bağlanır. Ondan sonra bu kararları bakan 
tasdik ederse katileşir, işte hastalığın kendisini 
burada aramak lâzımdır. Bakanlar değiştikçe 
şeklin değişmesinin sebebi budur. 

Bazan muallim mektepleri lâğvedilir, eğitim 
enstitüsü adiyle bâzı mektepler meydana getiri­
lir ve aspirin hocalar dedikleri tarih dersinden 
çıkar, cebir dersi okutan, oradan çıkıp edebiyat 
okutan ve fakat hiçbir derste derinleşmemiş olan 
öğretmenler yetiştirilmiştir. Böyle garabetler­
den birisi de köy enstitülerinin yüksek kısmı, 
köy enstitüleri üniversitesi gibi bir müesseseydi. 
Eh, o halde maarif vekillerinin müdahalesinden 
maarifi kurtarmak lâzımgeliyor. O suretle ki, 
müstakar bir program meydana gelsin ve buna 
ittiba edilsin. Ancak, azaları maarif vekili tara­
fından tâyin edilen heyetçe değil lâyenazil, Da­
nıştay, Sayıştay, Yargıtayda olduğu gibi bir he­
yet tarafından yapılması lâzımdır. Bu heyetin 
adına ister akademi, ister talim ve terbiye heyeti 
diyiniz, mutlaka kanaatlerini böyle açıkça ifade 
edebilecek bir heyete lüzum vardır. Arkadaşla­
rım, bugün 110 milyon lira, ilk tedrisat sahasına 
tahsis edilmiştir. Okuyan çocuklara ve okutan 
hocalara bakılırsa demek ki, bir talebeye yılda 
73 lira, hususi muhasebeyi de hesaba katarsak 
80 lira kadar para veriliyor. Ben hesap ettim, 
bir muallime 65 talebe düşüyor. Sınıflar da do­
lu demektir. Başka memleketlerde 35 i geçmez. 
O halde yapılacak iş; başka bir şekil bulmaktır. 

Bugün, çocuklarımızın aşağı yukarı yansı 
okuyor. 110 milyon lira gidiyor. Nüfusumuz, el­
hamdülillah, yıldan yıla artıyor. Hepsini oku-
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tursak demek ki, 250 milyon lira lâzım olacak­
tır, 

Yine bütçe raporunda gördüm, 250 milyon 
lira da yapılması lâzımgelen 12 bin kusur mek­
tep binası vardır. Şu halde demek ki, bütçeye 
ilerde 500 milyon lira kadar bir yük yüklenen 
çektir. Bu yükü, bu bütçe kaldırabilir mi? İlk 
tedrisatı biraz hesaba koymak lâzımdır. Memle­
ketin ekonomik vaziyetini de nazara almak lâ­
zımdır. Dünyanın her tarafında halk, belediye, 
maarife iştirak eder. Bilhassa bina yapımına 
halkın iştiraki zaruridir. 

BAŞKAN — Talât Vasfi öz arkadaşımız sı­
ralardı Fehmi Çobanoğlu'ya terketmiştir. 

Söz Fehmi Çobanoğlu'nun. 
FEHMİ ÇOBANOĞLU (Erzurum) — Ar­

kadaşlar, 27 sene evvel Osmanlı Devrinden Cum­
huriyet devrine geçerken Tevhidi Tedrisat diye 
bir kanun yapıldı. Numarası 430 dur. Bu Kanu­
nun 4 ncü maddesinde der ki, «medreseler ka­
pandı, talebeler mekteplere gidecek, din tedri­
satı artık Millî Eğitim Bakanlığı tarafından 
yapılacaktır. Millî Eğitim Bakanlığı milletin ih­
tiyaçlarına göre din mektepleri açacak ve adam 
yetiştirecektir.» 

Bu kanunun bu maddesi, 25 seneden beri 
tatbik olunmadı. Neden böyle olduğunu hepiniz 
biliyorsunuz. Particilik yapacak değiliz. Ancak 
iki sene evvel İlahiyat fakültesi, diye birşey or­
taya kondu. Fakat bu Fakültenin mahreci olan 
mektepleri yoktur. 

Millî Eğitim Bakanından şu ricada buluna­
cağım, askerî ortaokul ve liseler gibi hususi bir 
mektep teşkilâtı kurarak İlahiyat Fakültesine 
mahreç olmak üzere bir teşekkül vücude getir­
mesi lâzımdır. 

Bundan başka biliyorsunuz ki, şehirlerimizde 
bugün ölülerimizi yıkayacak ve dini vazifeyi ya­
pacak imamlarımız da hemen, hemen kalmamış 
gibidir. Minarede ezan okuyacak müezzinlerimiz 
de yok gibidir. Binaenaleyh, İmam ve Hatip mek­
teplerinin bir an evvel Millî Eğitim Bakanlığı 
tarafından açılmasını rica ediyorum. Bu. husus­
ta Sayın Bakan izahat verirlerse çok memnun 
kalırız. 

BAŞKAN — Mükerrem Sarol. 
MÜKERREM SAROL (İstanbul) — Muh­

terem arkadaşlar, bugünün medeniyet dünyası­
nın seviyeli bir mensubu olmak, yalnız, iktisadi 
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kalkınma, yalnız ve malî refah dâvalarımızın 
değil, doğrudan doğruya bu dünya üzerindeki 
bekamızın da başta şartıdır. 

Bu şartın bir an önce gerçekleşmesini temin 
edecek olan cihaz, Millî Eğitim Öâkanlfnüîz ile 
bunun teşkilâtıdır. 

Tanzimatm ilk gününden bugüne kadar bir 
yandan kay dede geldiğimiz terakkiler, bir yan­
dan da henüz takviyesine muktedir olmadığımız 
gerilik ve iptidailkler, istesek de istemesek de 
(ilk mektebinden enstitüsüne kadar) millî irfan 
cihazımızın kademelerini ihtiva etmekte olan ma­
arif teşkilâtımızda yahut maarif sistemimizde 
temerküz etmektedir. Yani bu teşkilât ile bu 
sistemin verimli yahut verimsiz devreler kay­
detmesine göre, millet ve vatandaş olarak, te­
rakki etmekte olduğumuza yahut istediğimiz 
nispette terakki edemediğimize kanaat getirmek 
mecburiyetindeyiz. 

Nefis emniyeti bahsinde gerek millet camia­
ları gerek şu yahut bu mesleke mensup fert 
üniteleri bakımından, gerçek ve ileri bilgi ka­
dar kudretli bir hamle unsuru tasavvur edile­
mez. Gerçek ve ileri bilgiyi, kendi hudutları 
içinde barındırmak, muasır medeni milletlerden 
biri olmanın asla tenzilât kabul etmjyen, asla 
affetmiyen riyazi ve katı şartıdır. Cumhuriyet 
Türkiyesi maarif sahasında ehemmiyetli adımlar 
atmıştır. Hattâ ilk senelerde millî eğitim işleri, 
ileriye doğru yaptığımız hamlelerin âdeta mih­
rak noktasını teşkil etmiştir. 

Vatan çocuklarına parasız tahsili mümkün 
kılmak, kadınlı erkekli okuyup yazmasını bilen 
bir millet topluluğu haline gelmek, ilk mektep 
dâvasını ehemmiyeti ile mütenasip bir şekilde 
ele almak, üniversitenin ıslahı gayesi ile bir­
takım müspet adımlar atmak, inkılâp tarihi­
mizin ilk fasıllarını kaplamıştır. 

Şu var ki, bir bilgi, hakiki ve faydalı bilgi 
olmak için hayat, ile atbaşı gitmek .zaruretin­
dedir. Hayat ise hattâ münhasıran bilgi edinme 
bahsinde ileri memleketler için ayrı, terakkiye 
muhtaç memleketler için, ayrı şartlar koş­
maktadır. İlk mektepten üniversiteye kadar 
ve buna muvazi olarak teknik öğretim bahsin­
de, Türkiye'nin kendine mahsus birtakım 
mühim dâvaları olduğuna ve bu dâvaların yine 
bize göre sağlam ve ameli tedbirlerle halledile­
bileceğine zerre kadar şüphe yoktur. 

Meselâ ilköğretim bahsinde, kendimizi bir-
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denbire hem öğretmen kadroları darlığı, hetttı de 
bina darlığı karşısında bu bunsuzdur. Bıtnu 
her iki istikamette zorlayınca, biri akım müşkil-
ler ve zarrarlarla karşılaşmışladır. Hattâ öy­
lesine zararlarla karşılaşmışızdır ki, mektep 
yapma işini köyjüye bir inkilâp gibi tafemii et­
mekten çekinmiyerek işin içinden sıyrılabilecek 
ğimizi sannrş ve bu suretle, Demokrat Parti­
nin mücadelesinden de anlaşılacağı üzere, Ana­
yasanın hükümleri pervasızca çiğnenmiştir. Me-: 

selâ, lise tahsili bahsinde, iyi ve seviyeli lise­
lere sahip olmak .dâvasını bir türlü hallede-
memiş ve lise açmayı şu veyahut bu vilâyete 
sümmettedarik yapılabilecek bir ameliyat 
sanmışızdir. üniversite bahsinde m isal vermek 
mümkündür. Zayif liseler yüzünden üniversite­
ye göre hazırlıklı talebeler yetiştirememiş olma 
hüsranının yanıbaşmda, şuna ve buna gelişi gür 
zel ve ancak politik sebep ve saiklerin yahut 
dost ve akraba kayırma hastalığımızın tesirleri­
ne kapılarak, yeni baştan bir «ulemayı rüsum» 

i sınıfı' yaratmış ve bu yüksek bilgi sahasında, 
ilmî payeler dağıtmak gafleti yüzünden, bil-, 

i gisi dolayısiyle hoca ve profesör kabul etmek 
'• yerine, giydiği ordinaryüs profesör binişine 

göre, bilgisi tasdik olunan yeni bir ulema 
sınıfı üretmek hatasına düşmüşüzdür. 

Elemle itiraf etmek lâzımdır ki, üniversite­
lerimiz bunun acıklı misalleriyle doludur. Ay­
rıca baremde de tedbirleri alınmak suretiyle, 
gayet kötü bir diplomaya hücum politikası yü­
zünden bilgide esas olan keyfiyeti bir feri olan, 
hem de bu sahada azarlı bir feri olan kemiyeti 
de feda etmişizdir. 

İki yüzden «diplomaya talep» öğretme kad­
rolarımız siasını, mekteplerimizin her kademe­
sinde zorlamış, bir nevi münevver surprodue-
tjonuna gidilmiş ve kötü para nasıl iyi parayı 
kovarsa, kötü ve yarı münevverin istilâsı, iyi 
ve kaliteli münevveri, vazife ve salâhiyet saha­
larının ya dışına sürmüş yahut bunların ihti-

. nakli havası içinde boğulmuştur. 
Bütün Ilımların, Partimiz Hükümeti tara-

j fından yeniden gözden geçirilmesi, maarif iş-
I .1 erimizin yeniden tensik edilmesi ve bu suret­

le, bilgi ile hayatiyetin artık bu memlekette de 
I birbirine »uygun düşürülmesi lâzımdır. 
! Aksi takdirde hangi mektepten çıkarsa çık-
I sın, elde edilecek talebe mahsulündeki cevher 
ı 
j düşüklüğü, görünmez yollardan bizi kayıplara 



B : 51 25. 
götürecek ve bilgi gibi asıl ve masum bir mef­
humun zararlı olduğu gibi korkunç bir kanaat 
hâsıl olacaktır. 

Millî Eğitim sahasında yapılacak işlerden 
biri-budur. Bu; yani gocuklarımıza ve gençle­
rimize gerek umumi, gerek ilmî ve teknik ba­
kımdan sahih ve seviyeli bir bilgi verilmesidir. 

İkinci nokta, bilginin tamamlayıcısı, her 
memlekette terbiye, hem de millî terbiye oldu­
ğuna göre, bu bakımdan da, mektep ile hayat 
arasındaki zıddiyetlerin müspet ve ileri istika­
mette olarak, tekrar ediyorum, « müspet ve île-
rî istikamette olarak'* kalkmasıdır. 

Millî terbiye bahsinde, işte bu noktanın göz 
önünde bulundurulması ve bütün bir Şark dünya­
sı adına gayretle cüretli bir değişme ve ilerle­
me hareketine girişmiş bulunan memleketimizin 
bu önderlik vasfına asla nakîsa getirilmemesi lâ­
zımdır. Dünyada, hem millet hem de aile ve in­
san haysiyetlerini eritmek ve ifna etmek gayesiy­
le yaşıyan ve bu tahribatını sistemli bir şekilde 
gerçekleştirmeye çalışan bir cereyanın mevcudi­
yeti ve mütaarnz bir devlet felsefesinin buna 
göre hazırlanmış propaganda kadrolariyle her 
gün daha çok faal bulunduğu bir devrede, millî 
terbiye esaslarımız üzerinde, şimdiye kadarkin-
deıı daha çok büyük bir uyanıklık ve müesseri-
yetle durulmasını lüzumlu bulmaktayım. 

Aziz arkadaşlarım, bizim Millî Eğitim dâva­
mızın bir de tamamiyle kendine has bir tarafı 

.olduğuna' işaret etmek isterim: 
Türkiye, Atatürkün irşadiyle medeniyet dün­

yasının eşit bir mensubu olmak kararını vermiş­
tir. Maarif müesseselerimizde, ilk gününden be­
ri sarf ettiğimiz hamlenin en büyük gayelerinden 
biri, bu memleketi, kendi irfan ocakları ve mer­
kezleri bakımından komşu ve dost memleketlere 
ışık salmaya muktedir bir hale getirmektir. 

Üniversitelerimize seviye vermeye çalışma­
mız, bundandır. Demokrat Partinin mânevi taz­
yiki altında -'-Üniversite muhtariyetinin temin 
edilmiş bulunması, bu memlekette zinde ve ser­
best bir ilim havasının estirilmesini mümkün kı­
lan ilk büyük adım omcaktır. 

Bizim Millî Eğitim ve terbiye dâvalarımızın 
bir bize doğru teveccüh etmiş tarafı vardır ki, 
buradaki vazifemiz, maarif sistemimize, fikir ha­
yatımız ve kültür başarılarımıza, daima yüksek 
bir seviye vermektir. Bunu, mâruzâtımın baş- ; 
langıeında arzettim. Fakat bu asîl dâvaların bir 
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de dışarıya doğru teveccüh eden tarafı vardır, ki, 
kültürümüzün bilhassa komşu memleketlere arz ve 
teşhiri bakımından, bu işler ile meşgul bulunan 
bakanlığı, âdeta temsilî bir duruma sokmaktadır. 
Hattâ propagandanın en faydalı ve asîli ile ade­
tâ tavzif etmektedir. 

Bakanlığın bu vazifeleri teşkilâtlandırması 
ve Üniversitede bilgi ve güzel sanatlar bakımın­
dan ne rütbe bir değişiklik hadis olduğunu, ci­
var memleketlere göstermesi lâzımdır. (Alkış­
lar) . , 

ALÎ ŞÜKRÜ ŞAVLI (Sinöb) — Sayın ar­
kadaşlarım, ben Millî Eğitim Bütçesinin yalnız 
Tıp- Fakültesine ait kısmı içinde durmak istiyo­
rum. Senelerden beri burada çalışmış bir arka­
daşınız olmak hasebiyle bugünkü durumun ne­
den ibaret olduğu ve ne yapmak lâzımgeldiği hu­
susunda kanaatimi belirtmek istiyorum. (Bütçe 
Komisyonunda üniversite bütçesinin müzakeresi 
esnasında sıra Tıp Fakültesine gelince, Say m 
Millî Eğitim Bakanı bu bir ihtisas işi olduğun­
dan sizleri Tıp Fakültesi dekanı tenvir etsin 
demeleri ile ihtisasa hürmetkar olduğunu göster­
diler, teşekkür ederim). 

Tıp Fakültesi ile senelerce bir hastanede ça­
lışmış ve henüz oradan ayrılmış bir akdaşınız ol-
maklığım hasebiyle bugünkü durumunun neden 
ibaret olduğuna ve buna karşı âcilâne yapılmak 
lâzım olduğuna dair kanaatlerimi bildirmek is­
tiyorum. 

Üniversitemizin diğer şubeleri bizi sevindire­
cek bir şekilde terakki ederken Tıp Fakültesi ma­
atteessüf 35 senedir bir türlü kendini toparlıya-
madı. Meşrutiyetin ilânında Kadırga'dan Hay­
darpaşa'ya modern bir tıp sitesi yapılmak için 
Kavak îskelesine sık sık vapurlar işletmek, önün­
den tramvayı geçirmek ve saire gibi vaitlerle 
naklolunan Tıp Fakültesi orayı da beğenmediği 
için bir inkişaf gösteremedi. Bu defa İstanbul'a 
naklolundu. 13 senedir de İstanbul'da bir inki­
şaf gösteremeyince 1946 da İstiklâl Kanunu ve­
rildi. Ve o zaman Hükümet üniversitelerin te­
kâmülü için 40 milyon lira verdi, fakat bu pa­
radan da istifade edemedi. Bu hususu Tıp Fa­
kültesi kadın hastalıkları mütehassısı Profesör 
Tevfik Remzi Kazaneıgil Saym Sağlık Bakanı­
nın yanında şöyle tarif etti. Biz parayı alınca 
sevindik, odaya girdik kapıyı kilitledik senin 
kliniğin için, benim kliniğim için verilsin diye 
birbirimizle uğraşıp dururken hırsız gelmiş, ar-
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kamızdan duvarı delip içeri girmiş, bir de dön­
dük baktık ki, odada para yok. Bu para Lâleli '-
deki bronz çerçeveli ve oymalı kapılı Fen ve Ede­
biyat Fakültesine ve lokanta haline çevrilen 
Türkiyat Enstitüsüne gitmiş dedi. Evet hakika­
ten bu 40 milyon liradan da Tıp Fakültesi isti­
fade etmesini bilemedi. Tıp Fakültesinin bugün­
kü ıstırap verici hallerinden, Prof. Dr. Tevfik 
Remzi Kazancıgil gibi aynı fakültenin birçok 
hocaları da müteessirdir, Ord. Prof. Mazhar Os­
man Bey üstadımız da Ocak 1951 tarihli İstan­
bul seririyatmçla şunları yazmıştır. Uzunca oldu­
ğundan vaktinizi almamak için bâzı kısımlarını 
okuyayım : 

«Haydarpaşa'dan İstanbul'a Tıp Fakültesi­
nin nakli için hieb'ir şey düşünülmedi. Her ne 
pahasına olursa olsun nakil arzusu hâkim oldu, 
hiçbir şey hesap edilmedi, edilse bile derin dü­
şünmek işimize gelmiyordu. Olanla idareye razı 
olduk. Hattâ Topkapı şehirden uzak, vesaiti nak­
liyesi noksan olmasına rağmen bu semte de razı 
oldum... illi.» Birçok yazdıktan sonra mevzuu 
uzatmıyalım, kısa yoldan diyeceğimizi diyelim 
diye sözüne devam ediyor ve diyor ki, «Klinik­
ler işinde en büyük kusur fakültelerindir. 17 se­
nedir neler yaptırı'lamazdı. İhtiyaçlarımızın ne 
olduğunu Hükümete analtacak, gösterecek, takip 
edecek ve yaptıracak kâfi miktarda himmet gös­
terildi mi? Gemisini kurtaran kaptandır diye 
birçok sözü veya kılıncı keskin olanlar birer kli­
nik yaparak veyahut belediyenin, evkafın veya 
sıhhiyenin elinden kopararak yerleşti, sığınacak 
rahatça bir yer buldu.,» 

Münakaşadan, plânlardan, kanunlardan va­
kit bularak işi meydana getirinceye kadar fakül­
temiz tahsis edilen bütçe tahsisatını yolunda 
kullanmakta acele etmedi. Ve işini beceremedi, 
fakülte kliniklerini, enstitülerini bu vaziyetten 
kurtaramadı. On altı sene evvel yapılan enstitü­
leri bile bir araya toplamak zarureti ile olanı da 
bozmak ve kaybetmek zaruretinde kaldı. Bu­
nun üzerine Sıhhiye Vekâleti belediye ve Evkaf 
hastanelerine musallat olduk. Ecnebi ve ekal­
liyet binalarına göz diktik. Belediye ve Evkr.f 
hastanelerine Hükümet otoritesiyle nüfuz et­
tik, sonra da belediyenin pek güçlükle yaptır­
dığı binaları birer ikişer ellerinden zorla aldık. 
Tabii içindeki tanınmış mütehassısları da.kapı 
dışarı ettik. İşte o zaman da kıyamet koptu. 
Belediye ve Sıhhat Vekâletine merbut arkadaş-
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larımızın haklarına ve şereflerine dokunuş bunu 
tevlit etti. 

Halbuki yapılacak iş şu idi, ve bugün de öy­
le olmalıdır . Hükümet fakültenin ihtiyaçlarını 
tamamlayıncaya kadar Tıp Fakültesinin- daha 
verimli çalışması için hastaneye mütehassıs­
larla elbirliği etmesi pek doğru bir yoldur. 
Meslektaşlarımızın klinikledine, işlerine, haysi­
yetlerine dokunmadan hazer etmeliyiz. Onla­
rın tababet servisinde halka senelerdenberi 
geçmiş hizmetleri var. Bunların hepsine hür­
met etmeliyiz. Staj yapacak talebelerin, bu 
görgülü, iyi hekimlerimizden istifadelerine mü­
saade etmeliyiz. Âdeta onlarla kollaborasyoıı 
yapmalıyız. Kliniklerde müşterek çalışmalı ve 
başbaşa iş görmeliyiz. Kıdem ve liyakatlerine 
göre fakülte teşkilâtı bu muhterem meslektaş­
larımıza bir şeref unvanı vererek kadirlerini 
ilân etmeliyiz. Meselâ kıdemine göre profesör 
veya agreje veya saire unvanları vermeliyiz. 
Bu suretle onların da klinik ve polikliniğinde 
gençlik ile temasını temin etmeliyiz dedikten 
sonra : «Talihin memlekete nasip ettiği dünya 
çapında mütehassıslardan bile faydalanmayı 
bilmiyen veyahut beceremiyen mütefekkirleri­
mizin, plânsız iş görmiye alışmış idarecileri­
mizin işte eseri budur» diyor. 

Sayın arkadaşlarım, daha bir çok tıp fa­
kültesi hocaları da aynı şekilde tıp fakültesi­
nin bugünkü acı durumundan müştekidirler. 
fazla vaktinizi almamak için onlardan bahset-
miyerek kendi görüşlerimi arzedey'm. 

İstanbul'a geceli Tıp Fakültesi 17 sene olu­
yor. Bu müddet zarfında pek çok milyonlar 
sarfohmdu. Elinde ihtiyaca cevap verecek bir 
şekilde ne bir tıbbiye mektebi, ne de hasta 
yatak adedi 1 400 ü bile geçmemiştir. Onun 
içindir.ki, bugün 4 000, bundan evvelki sene­
lerde beş binden fazla talebesi olan Tıp Fakül­
tesinden doktor yetişen gençlerizin ancak 
1 400 ü hasta üzerinde pratik yaparak iktifa 
etmek zorunda kalmaktadır. Halbuki Tıp Fa­
kültesinin bu kadar talebeyi okutmak için 
dershaneleri de gayrikâfidir. Biliyorsunuz ki 
pratik, olmadan hiçbir sanat öğrenilemez. Tıp 
Fakültesi elindeki hasta yatağı azlığından ve 
hali hazır tedris kadrosunun noksanlığından, 
ekser şubelerde ancak 15 gün staj gösterile­
rek talebeyi doktor çıkarıyor. Çünkü mevcut 
talebeyi muhtelif tıp şubelerine taksim eder-
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sek bir şubeye 300 den fazla talebe isabet eder. 
Her şubeye, talebe görsün diye, çeşitli hasta­
lar yatırıldığına göre bir hasta başına 100 den 
fazla talebe isabet eder ki, bu halk karşısın-
da muayene edilen hastada hal kalmadığı gi­
bi muayene eden talebeye de sıra beklemekten 
vakit kalmaz, hepsine bir çeşit hasta yatarsa 
bu defa da hastaneye müracaat eden diğer çe­
şitli hastaları hastaneye alamaz. îşte bu sebep­
tendir ki, hastalar hastaneye yatamaymca 
halk şikâyete başlıyor ve gazeteler feryada 
haşlıyor. Diğer taraftan belediye hastaneleri, 
üniversitenin değil de şehirin ihtiyacına göre 
yapılmış olduğundan üniversite kliniği için hiç 
elverişli olmadığı halde fennin ve akim kabul 
edemiyeeeği bir şekilde işgal ettiler ve bu su­
retle de hem Tıp Fakültesi ve hem de şehir 
hastaneleri perişan oir vaziyete düştü. Sayın 
Sağlık Bakam bu son teftişlerinde Tıp Fakül­
tesinin Haseki Hastanesinde işgal ettikleri 
kadın hastalıkları, ortopedi ve çocuk klinikle­
rinin Tıp Fakültesi için hiç elverişli olmadığı­
nı gördüler .ve müteessir oldular. 

Keza çıkan doktorların tatbikat sahasındaki 
düşük kalitesini gören sayın Bakan bu müessif 
halin düzeltilmesi için 14 . X . 1950 tarih ve 161 
sayılı yazılariyle üniversitenin dikkat nazarını 
çekmiş hattâ Üniversiteler Kanununun 43 ncü 
maddesi mucibince hocaların diğer memurlar 
gibi öğleden sonra da talebe ile meşgul olmala­
rını istemiştir. 

Görülüyor ki, arkadaşlarım bu kadar mil­
yonların harcanmasına mukabil Tıp Fakülte­
mizin henüz verimli olamadığı kanaati hem sa­
yın Bakanımızda, hem de Fakültenin munsifane 
düşünen hocalarında vardır. Bu halin düzeltil­
mesi için Tıp Fakültesine soruyoruz, para ve­
riniz hastaneler, enstitüler yaptıralım, o zaman 
he rşey düzelir diyorlar. Bütün dünyanın ikti­
sadi vaziyetinin çok mühim bir durumda oldu­
ğu bu zamanda böyle yerinde olmıyan teklife 
hayret etmemek imkân haricindedir. Çünkü bu­
gün böyle bir cevap milyarlarla konuşan Ame­
rika Devletine söylenebilir. Dünyanın böyle ik­
tisadi güçlükleri karşısında İngiltere'ye, Fran­
sa'ya ve ilâahir bütün devletlere bile söylene­
mez. Kimse bu kadar yükün altından kalkamaz. 
(Daha geçen gün İstanbul'u ziyarete gelip koıu 
ferans veren bir Fransız profesörü bizim fen 
Fakültesini görünce hayretlere düşmüş ve de-
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miş ki, Fransa Hükümeti 45 milyondur. Yeni­
den Sorbon yapınca şimdiki mevcut olanın ya­
rısı kadar yaparsak kâfidir. Halbuki sizin Fen 
Fakültesi bizim Sorbon'un beş mislidir demiş. Bu 
kadar ölçüsüz masraflara ne diyelim. Sorunca 
bunlar lâzım değil mi? diyorlar, elbette lâzım, 
hem de çok lâzım ama, yorganımıza göre ayağı­
mızı uzatmak şartiyle. Beri taraftan talebeye 
pratik gösterecek kadar hastanelerimiz yokken 
bu kadar büyük işlere girmenin henüz zamanı 
değildir kanatindeyim. Şimdi bize talebeye 
mümkün olduğu kadar pratik öğretecek tahlil 
lâboratuvarları lâzımdır ki bu da hastanelerimi­
zin hepsinde mevcuttur. Elimizdeki hali hazır 
mevcut olan enstitülerle şimdilik iktifa etmeli­
yiz. Asıl âcil yapılması lâzım olan, talebeye bol 
hasta göstermek çareleridir. Bu temin olunduk­
tan sonra enstitülerimizin tekâmülünü düşüne­
biliriz. 

Teklifim şudur: Talebeyi bütün İstanbul 
hastanelerinden istifade ettirmektir. Bu yola 
gidilirse 1400 hasta yatağına mukabil beş bin 
hasta y"atağı üzerinde pratik görecektir. Ve 
Hükümet de bunun için 10 para verecek değil­
dir. Bu sayede talebe bol bol hasta görecek, 
kendi eliyle muayeneleri yaparak şiringalarını 
yaparak ve reçetelerini yazarak olgun yetişmiş 
olacaktır. 

Sayın Millî Eğitim Bakanı ile Sağlık Baka­
nından görüşüp bu yolda karar vermelerini te­
menni ediyorum. 

BAŞKAN — Zamanınız bitmiştir. 
Abdürrahman Fahri Ağaoğlu! 
ABDÜREAHMAN FAHRÎ AĞAOĞLU (Kon­

ya) —• Muhterem arkadaşlar; sözlerimi beş da­
kikaya sığdırabilmek için her biri üzerinde ay­
rı ayrı münakaşa edilebilecek mahiyette ve 
ehemmiyette olan temenni ve fikirlerimi, mu­
cip sebeplerinden vazgeçerek, kısaca arzedece-
ğim. Esasa geçmeden iki nokta üzerinde dur­
mak isterim : 

Birincisi; bütçenin 201 nci bölümünde millî 
eğitim merkez teşkilâtı memurları aylığı 
1 761 000 lira, iller memurları aylıkları ise 
109 687 900 liradır. Aralarındaki nispet bütün 
Devlet dairelerine numune olacak bir mükem­
meliyeti gösterir. Bu itibarla Millî Eğitim Ba­
kanlığının merkez teşkilâtını tebrik ve takdire 
Jâyık görüyorum. Bütün Bakanlık ve umum mü-
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dürlüklerin.bunu numune .ol&rak almalarını rica 
ederim. 

ikincisi; tahminen on sekiz bin köyümüzde 
okul yoktur. Bakanlık ve Üniversiteler bütçe­
lerinin birçpk bölümlerinden tasarruf kabildir. 
Bakandan ve üniversitelerin rektör, dekan ve 
salahiyetli profesörlerinden rica ediyorum, on 
sekiz bin köyün okulsuz olduğunu düşünerek 
âzami derecede tasarrufa riayet etsinler. Bu 
tasarruflarla birkaç bin köyde okul yapılabi­
leceğine kaaniim. ' 

-Şimdi, asıl mütal^ma,.ge.çi^or.um.: 
Lise ve or taç lp ı l la rda^a .y^^ik i r ye duygu 

eğitimleri ^leseMe/râ^e.^ha!<â$h,bu' yetice ala­
bilmek ; için, .içtimai ilimlerin -bir şubesi olan 
dinler ilminin ilmî mânada ve-ahlâk dersleriy­
le beraber programa ilâvesi ve dilmıizin geçirdi­
ği inkilâplar ve bu husustaki çalışmalar hakkın­
da .da malûmat yerMnıek şartdyle dilimizi eski 
seki! leri ile ve tarihî eserlerimizin de tetkik edi­
lebilmesi için Türkçe derslerinin yirmi sene ev­
veline gelinceye fkadarki .müfredat program!a-
T'jna, göre tanzim edilmesi,. çocuklarımıza orta 
okulun. daha, birinci sınıfında ilmin kıymet ve 
mahiyeti-,.ve şubeleri ve ıümî araştırmaların şe­
killeri. üzerinde ve muhtelif demlerde geçen me-
tod. teorem gibi. terimlerin mânaları .hakkında 
fikir verecek bir dersin programa alınması ve 
yr. her hangi bir derste bunlar hakkında basit 
biv şekilde malûmat verilmesi, imtihan usulleri­
nin, okullara kabul şartlarının, sınıf geçme şart 
ve şekillerinin çalışma ve istidat esaslarına gö­
re tanzimi, faraza her hangi bir derste hususi bir 
istidadı olan çocuğun, -geri kaldığı derslerde 
öğretmenin muvafakati olmadan kurul kararı 
ile sınıf geçebilmesinin kabulü ve hulâsa okul­
larda istidada hususi bir ehemmiyet verilerek 
istidatların gelişmesine çalışılması, bugünkü ki­
fayetsiz mükâfat ve ceza sistemlerine nihayet 
verilerek daim, müessir tedbirler bulunması, yal­
nız duygu eğitimi kâfi olmayıp bu konunun da­
ha geniş ölçüde ve ruh eğitimi »hâlinde ele alın­
ması ve bilhassa irade azim ve nefse hâkimiyet 
gibi kuvvetler üzerinde daha f#zla durulması • 
muvafık olacağı kanaatindeyim. • . , 

Liselerin birinci sınıfından itibaren lisan,, 
edebiyat ve fen şubelerine ayrılması ve talebeye 
istidatlarına göre bir şubeye devam ;hökkmnı 
verilmesi, yüksek tahsilde de bu esasın göz önün-
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de tutulması her halde eok faydalı olur. Ve iyi 
neticeler, alınır. 

İleri memleketlerde olduğu gibi ilkokul lavın 
yedi veya ;jekiz: seneye çıkarılarak ortaokulların 
kaldırılması da üzerinde durulacak bir meseledir. 

Anadolu 'uun hemen her yerinde Avukat, dok­
tor, diş tabibi ve eczacıya çok ihtiyaç vardır. Üni­
versite mezunları küçük yerlere gitaniyorlapsa 
Ankara ve İstanbul 'da lükse alıştakâapiöidaRdır. O 
halde Türkiye 'nin müstakbel üniversitelerinin te­
mellerini teşkil etmek üzere bütün ^bölgelerim-;şde 
de hukuk ve tıp fakülteleri .açılmalıdır. îsianbul 
ve Ankara'Hukuk ve Tıp Fakültelerinde "iki bin­
den fazla talebesi olan sınıflar mevcuttur. Bura­
lardaki tahsilin masraflı ve güç olmasından -sarfı 
nazar ne için iyi neticeler alınmadığını sadece bu 
miktar göstermeye kâfi gelir. İlk ve ortaokul vo 
lise öğretmenlerinin maaş ve mevkilerinde mut­
laka çok yüksek olmalıdır. 

Millî Eğitim sahasında yüz seneden, beri boca­
lamaktayız. Bir programımız yoktur. Meclisin5 Yaz 
tatilinden evvel Hükümet Millî Eğitim progra­
mımızın esasları hakkında parti grapurauzdan 
prensip ••kararı alarak buna. göre mütehassıslara 
teferrüatiyle program hatırlatmalıdır. 

Temennilerim bunlardan -ibarettir. 
BAŞKAN — Fatin Dalaman (Yok-sesleri). 
Füruzan Tekil. 

•FÜlttTZAN TEKİL (İstanbul) — Mnhte-, 
rem arkadaşlar, memleket çocuğunun bir taraftan 
yurduna ve cemiyetine cidden faydalı olabilmesi 
diğer- tavaf tan bİKzatkendfeiîfâni ömrünü madeni 
'.çaplara tamamen uymak: suretiyle ; geçirebilmesi 
için, Millî Eğitim politikamızda bilhassa birkaç 
esas ürerinde -bütün s dikkat ve mominıivA teks':' 
etmek ,• .zarureti her gün biraz daha çoğalmakta. 
ve büyümektedir. 

Nedir bu esaslar?. 
Arkadaşlar, bunlardan biri okullarımızda li­

san. bilgisinin -mevcudiyetini lâfzı ve sadeee -sem­
bolik-durumdan- çıkararak onu lıakiki ".-bir ^tedris 
h al ine .getirmektir. 

. fTiirk çocuğu Batıyı lâyrkiyle .tanıyabilmek 
için kendi ana lisanı yanında,-bir yabancı lisanı 
öğrenmeye muhtaçtır. Batıya yabancı lisan,§j»n-
çeresinden bşknıadtkşa 4leri âlemlerin nimette-
rinden ancak bir iymf|mn renklerden haberdar 
olduğu gibi, haberdar ölabiieeektir. 

Yabancı lisan, Türk -çöeı^una /^JM^oliiitti-
-.lin.de akademik tetüdlere ye'<$mt a ra i 
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girmek vasıtası olacaktır, öğretim sahasının bü­
yük eksiklerimizden•••••.biri bibliyografya olduğu­
na göre. bunu temin etmek zaruretinin tam kar-
s/ısıwda bulunuyoruz. 

Bunu temin etmek yollarının en büyüğü de 
şüphesiz yabancı lisân «bilgisidir. 

Yabancı dil, memleket çocuğunu, Devlet ka­
pısına- asılmaktan onu bir kapı kulu olmaktan 
kurtaracaktır. Şahsi teşebbüs sahasına cesaretle 
atılntak için oha cesaret verecektir. 

İşsizlik dertlerinin gün geçtikçe artmak isti­
dadı gösterdiği bir zamanda, maarif politikası­
nın şahsi teşebbüs sahasına, teknik öğretim, lise­
lerde ticaret kısımlarının açılması gibi esaslar 
yanında, yabancı lisan yoliyle de insan yetiştir­
mesi mutlak bir zarurettir. Hatırlamak gerektir 
ki Demokrat Parti programı, hususi teşebbüs sa­
hasını' geliştirmek ve onu teminat altında tutmak 
taahhüdünde bulunmaktır. 

tkinei esas arkadaşlarım; ortaokul ve lisele­
rimizde ahlâk derslerinin ihdasıdır. Batı 
liselerinin bir çoğunda, millet, vatan, aile, va­
zife ve hizmet duyguları, orta tedrisatın ilk sı­
nıflarında körpe dimağlara nakşedilmektedir. 
Ahlâk- tedrisatının, sadece son sınıflarda felse­
fenin bir şubesi olarak yapılması ve bununla 
iktifa edilmesinin yetersizliği cemiyetimiz içinde 
samimî olarak her gün ettiğimiz şikâyetlerle de 
sabit olmaktadır. 

Üşünen eksik esas, beden ve spor terbiyesi-
dir.Liselerimizde bu yolda hakiki bir organizas­
yon ve çalışma maalesef yoktur. Son günlerde 
hazManan bir tasarı ile, her nekadar sportif 
cemiyetler füsruK ve zararlı Devlet boyunduru­
ğundan kurtulmakta iseler de, okullarda bu re-
formajöin: yapılması imkânları henüz bahsedilme­
miştir. 

Artık; orta tedrisatımızı Lâtin usullerinden 
^ biraz ayırmak ve Anglosakson metotlarına gö-

tü»Baek* lâzımdı». Mücadeleci; cesur azimli insan-
]arı* cemiyete hediye etmek ancak bu suretle 
m ü w ^ $ olabilecekti?., n 

î^üllâite niuh#renı? arkadaşla*, âlimlerin en 
iyisini bttaıaya matuf olması* gereken bir* maa­
rif pbMkasında eîzem ölân bu* şinrtların tahak­
kukuna* • özlemiş btiltöîuyörtıîz. 

Bu yolda düşünüldüğünden emin bulunduğu­
mun t e l i f l e r i n Muhterem Bakan ark&cl&ştinız 
tarainîdûn, bu küfsude, velev pek kısa da olsa, 
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açıklanmasını, istirham ediyor, ve bu açıklama-
n-n. bir müjde olacağından emin bulunuyorum. 
(Alkışlar). 

BAŞKAN — İsmail Berkok. 
İSMAİL BERKOK (Kayseri) — Muhterem 

arkadaşlarım, bir askerin maarif mevzuunda 
söz almasını belki hayretle karşılarsınız. Fakat 
arkadaşlar, asker esasen bir mürebbidir. Ben, 
uzun seneler Harbiyede ve Harb akademisinde 
muallimlik etmiş, biraz okumuş, düşünmüş ve 
yazmış, memleket hâdiselerine karışmış bir ar­
kadaşınızım. îşte mâruzâtım böyle bir hayatın 
mahsulüdür.. 

Ben maarifin tedrisat mevzularına temas ede­
ceğim. 

Benim kanaatime göre mekteplerimizde ted­
risat mevzuunun ve programının ve metodunun 
yeniden ve dikkatle gözden geçirilmesi katî bir 
ihtiyaçtır. Maarif Bakanlığı milleti yetiştirmekle 
vazifeli, binaenaleyh millete ve memlekete karşı 
en ağır bir mükellefiyet yüklenmiş bir müesse­
sedir. Molteke zaferden avdet ettiği zaman onu 
alkışlarla karşılamışlardır. Onlara şöyle hitap 
etti. Beni alkışlamayan, mektep muallimlerini 
alkışlayın. 

Ancak bu yetiştirmekte takip edilecek prog­
ram, çocuklara okuyup yazmayı öğretmekten 
ibaret değildir. Fakat onların demokratik ruh 
ile, ilim ve ahlâk ile ve idealle mücehhez olma­
larını temin-etmektir. Şüphesiz buna ailenin ve 
muhitin yardım etmesi lâzımdır. 

Muhterem arkadaşlar, sizin belki yadırgaya­
cağınız bir bahse temas etmek istiyorum. Bu da 
lâyiklik mefhumudur. Bizde, kanun mevzuu ol­
mak mevkiini kazanmış olan bu mefhumun mâ­
nası, muhtelif memleketlerin hususiyetlerine ve 
telâkkilerine göre değişiftektedir. 

Meselâ bolşeviklerde din aleyhinde propa­
ganda yapmayı • lâyiklik icabı elarak 
kabul edilir. Biz ise din ile dev­
letin birbirinden ayrılması, şeklinde telâkki 
ediyoruz. Buna mukabil bir G-arb eserin­
de lâyikligin vicdan hürriyetini teşvik ve onun 
masuniyetini temin şeklinde okudum. Bu kelime 
esasen Fransız ihtilâlinin metrûkâtındandır. 
Devlet işlerini Katolik nüfuzundan kurtarmak 
için bulunmuş bir çarenin ifadesidir. Fakat şa­
yanı dikkattir ki, Fransızlar bu çareye dayana­
rak uzaklaştırdıkları din mensuplarını, dünya-
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hm başına musallat, hattâ onları kuvvetli bir 
surette himaye etmişlerdir. 

Takriben bir buçuk asır evvel alınmış olan 
bıjı tedbir, o zamanın kültür seviyesine göre belki 
m(usip idi. Fakat bunlar bugünün yükselmiş olan, 
kültürü ve rüşte ermiş durumda bulunan insan­
lık karşısında musip ve müfit olmaktan ziyade 
hüriyeti vicdani ve tefekkürü tahdit eden bir 
mahiyet taşımaktadır. Çünkü hak ve hakikati 
aramak yolunda bulunan bir kimse yer ve zaman 
ile mukayyet değildir. Ona sen din sahasına gir-
miyeceksin denmemelidir. Ben hakikati üniver­
sitede, camide, kilisede, sinagogda, ilâh... Her 
yerde ararım. Çünkü hakikat hiçbir kimsenin 
ve hiçbir yerin malı değildir. 

Halbuki lâyiklik mefhumu bu yoldaki araş­
tırmayı tahdit etmektedir. Binaenaleyh lâyiklik 
mefhumunun tesir ve murakabesi altında bulu­
nan yerlerde vicdan hürriyeti bulunamaz ve iş-
liyemez. Biz bu yüzden tarihî varlığımızı dol­
duran ilim malzememizden çok şeyler ihmal ve 
kaybetmiş bulunuyoruz ve münevverlerimiz de 
din sahasında tetkikler yapmaktan tahzir edilmiş 
ve korkutulmuştur. Benim anlayışıma göre, din 
ile Devlet işlerini birbirinden ayırmak hükmü, 
dinin ne olduğunun bilinmemesinden doğmuştur. 
Aynı zamanda bu hüküm her din için tatbiki 
caiz olmaz. Bence din çeşnisini kaybetmiş olan 
karakter muhakkaktır ki, vahşete ve hayvanlığa 
temayül eder. Dinsizliğin cemiyetler bünyesinde 
yaptığı tahribat gözümüzün önündedir. Dün­
yada görülen şuriş ve huzursuzluk bunun neti­
cesidir 

İnsanların sevku idaresinde ve insanlığın te­
kâmülünde vicdanın rolünü görmemek mümkün 
değildir. Halbuki vicdanı besliyen kaynakların 
kuvvetlerini dinden aldığı muhakkaktır. 

BAŞKAN — Ömer Bilen. 
ÖMER BİLEN (Ankara) - Herhalde bana-

da müsaade edeceğinizi umarım (alkışlar, beş da­
kika sesleri). 

BAŞKAN — Devam buyurun efendim, (iki 
dakikası geçti Hoca Efendi sesleri). 

ÖMER BÎLEN (Devamla) — Onlar sayıl­
maz. 

Muhterem arkadaşlar; çok değerli Maarif 
Vekilimizden haklı olan bâzı dileklerim vardır. 
İslâm, dinini Müslüman yavrularına tâlim ve ter­
biye hususunda hiçbir tereddüt göstermeden der­
hal faaliyete geçmek lâzım ve tâbüddür. Çünkü 
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biz milletvekillerini buraya gönderen seçmenle­
rimiz, ısrarla bu meşru haklarının tahakkukunu 
beklemektedirler. Sabık idarenin çıkmaz yolunu 
takip etmekte bir fayda yoktur. Cali hareket­
lerden vazgeçelim. Bütün beşeriyetin maddi ve 
mânevi saadet ve selâmetini kâfil olan kudsi bir 
dinden tevahhuş etmenin mânası yoktur. Çünkü 
dinimizin mebde ve müntehası ilimdir. Beşikten 
ta teneşire kadar ilmü irfan tavsiye etmekte olan 
böyle bir dinin, talimü terbiyesinden kaçınmak 
ta irticanın kendidir, mahut softaların kulakları 
çınlasın. (Bravo sesleri alkışlat). 

Adalet timsali olması lâzımgelen demokrat 
Hükümetimizin ilk, orta ve liselerde din tedrisa­
tına başlaması için gereken tedbirin hemen alın­
ması icabetmektedir. Müslümanlara dinlerini 
santimle satmaya hakkımız yoktur. Bütçe mülâ-
hazasiyle bu konuda gösterilecek ihmal ve terahi-
den, vücuda gelecek zarar ve ziyan, vatan müda­
faasında gösterilecek ihmalden vücuda gelecek 
zarar ve ziyandan daha küçük olmasa gerektir. 
Yurdumuzda yaşamakta olan bütün müslüman-
lar, dört gözle kudsi dinimize lâyık olduğu ehem­
miyetin verilmesini de beklemektedirler. Bu hu­
sustaki mâruzâtımız kabul edildiği takdirde mek­
teplerde verilecek olan din tedrisatı ile dinî ihti­
yaçlarımızı tatmine kâfi din âlimi yetiştirmek 
mümkün olamaz. 

Bu ciheti temin için de Diyanet İşlerine bağlı 
ve yurdumuzun muhtelif muhitlerinde olmak 
üzere üç veya dört yerde tam teşkilâtlı birer kül­
liye açılması icabetmektedir. Bu külliyelerden 
çıkacak olan talebeler de İlahiyat Fakültesine 
girerek ihtisaslarını orada ikmal etmeleri ica-
beder. Şimdiki İlahiyat Fakültesinin mahreci de 
yoktur, menşei de yoktur. 

Bu sözlerin, her hangi bir garazın mahsulü 
değildir, belki bir hakikatin ifadesidir. Halen 
mevcut olan İlahiyat Fakültesinin unvanı İs­
lâm İlahiyat Fakültesi olmalı. İslâm dininin 
istihdaf etmiş olduğu yüksek gayeler tetkik edi­
lerek müslümanlara bu dinin ne ulvi bir gaye 
takip ettiğini ve ne büyük bir hazine olduğunu 
anlatmak icabetmektedir. Şimdiki İlahiyat Fa­
kültesi islâm dininin ihtiyaçlarını karşılıyacak 
bir durumda değildir. Bu fakültenin millî bün­
yemize uygun bir hale ifrağ edilmesini Bakan­
dan ayrıca rica ederim. 

Yurdumuzun her muhitindeki mekteplerde, 
ilk mektepler hariç olmak üzere, orta ve lise-
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lerde muhtelit tetrisatm çok zararlı olduğu 
inkâr kabul etmiyen bir hakikattir. Bu hususta Sa­
yın Bakanın âcil bir karar alarak ahlâk yuva­
ları olan mekteplerimizi tereddii ahlâkı müeddi 
olacak durumlardan himaye edilmesini rica 
ederim Bu gibi hususatta çok hassas hareket 
edeceğine emin bulunduğumuz Sayın Tevfik ile­
riden rica ederken, Hazreti Allahtan da tevfik 
dilerim. 

Milletin bu dileğini yerine getirmek bir atı­
fet değildir belki bir vecibedir. 

BAŞKAN — Tezer Taşkıran. 

TEZER TAŞKIRAN (Kars) — Muhterem 
arkadaşlar, öğretmenlerimizin hayatında çok 
önemli gördüğüm ve evvelce de üzerinde durmuş 
olduğum bir husus üzerinde Muhterem Bakanı­
mızın yeni bir metot kullanması dileği ile söze 
başlıyacağım. 

Müessir bir tedrisin en mühim şartlarından 
birisi öğretmenin hevesle, istekle, vaziyetinden 
emin olarak ve gayretlerinin görüldüğüne ina­
narak çalışmasıdır. Bunun da en büyük şartı 
bulunduğu verde vazifesine devam edeceğine ve 
zaruret olmadıkça nakil 'edilmjyeceğine emin ol­
masıdır. Bunu prensip olarak kabul etmekle 
'beraber, ister öğretmenin kendi dileği, ister 
yeni açılan okullar, ister görülen çeşitli lüzum 
üzerine başka yere nakilleri halen yapılmakta 
olduğu gibi ders yılı başında değil, ders yılı so­
nunda yapılması lâzımgeldiğine inanıyorum. 
Her öğretmen durumunun ne olduğunu zama­
nında bilmek ihtiyacmdadır. Bu suretle yerinde 
kaldığımı zannettiği hade, ders yılı başında 
bir vilâyetten başka vilâyete nakil edildiğini 
öğrenen öğretmen, hayatını yeni baştan tan­
zim mevkiinde kalır. Hattâ bu yüzden okullar­
da da dersler aksar. Bundan dolayı Sayın 
Bakandan rica ederim, bu değişiklikleri okullara 
bildirme işini ders yılının sonuna alsınlar. Bu 
suretle her öğretmen nerede ve hangi okulda 
çalışacağını bilerek hayatını ve mesaisini ona 
göre yazdan tanzim etmek imkânını bulsun. 

İkinci olarak mecburi öğretini yaşı üstünde 
bulunan ve ümmi veya cahil olan vatandaşla­
rımızın yetiştirilmesi mevzuunun da ciddiyetle 
ele alınması lüzumuna inanıyorum. Üzerinde 
dikkatle durduğumuz mecburi ilköğretimin di­
lediğimiz gibi muvaffak olabilmesi için de bu 
mevzua ehemmiyet vermemiz gerektir. Dünya-
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nın başka taraflarında yapılan tecrübeler ve 
bizim kendi memleketimizdeki müşahedeler ay­
nı neticeyi vermektedir. Yani ilköğretimden 
sonra beslenmiyen dimağlar zamanla hattâ oku­
yup yazmayı bile unutmaktadırlar. Yine bi­
zim memleketimizde olduğu gibi dünyanın 
başka taraflarında da ümmilik, cehalet, fakir­
lik ve hastalığın bir arada yaşadığı müşahede 
edilmektedir. Bundan dolayı merkezi Millî 
Eğitim Bakanlığında bulunan ve alâkalı ba­
kanlıkların iş birliğine dayanan bir halk terbi­
yesi veya yetişkinler terbiyesi diyebileceğimiz 
bu çok mühim bir mevzuu hemen ele almamız 
gerektir. Hapisaneye düşen bedbaht vatandaşı 
orada okutabiliriz ve ona çıktığı zaman daha 
iyi bir vatandaş olmanın vasıtalarını vermiş 
olabiliriz. İşçilerimizin umumi bilgisini artır­
mağa çalışabilir ve amelî olarak daha fazla teç­
hiz edebiliriz. 

Halen yetişkinler terbiyesinde en çok mu­
vaffak olan ordudaki çalışmalardır. Bu böy­
le olmakla beraber askerî vazifesi için çağırı­
lan gençlere daha fazla ve daha amelî bilgiler 
verebiliriz. 

Köylerimizde çalışan sağlık, ziraat memur­
larının ve köy öğretmenlerinin çalışmalarını 
birleştirebiliriz. Hedefimiz köylümüzü demok­
rasinin temeli olan seçmenin hak ve vazifele­
rini daha iyi tanımaya,, bugünkünden daha iyi 
bir istihsal kaabiliyetine ulaştırmağa çalışmak 
ve ayrıca boş zamanlarını faydalı hizmetlere 
ve alâkalara harcıyabilecek bir hale getirmeğe 
gayret etmektir. 

İşte böyle bir iş birliğinin merkezi olarak 
gördüğüm Millî Eğitim Bakanlığının ilk iş 
olarak ümmi ve cahil vatandaşlarımız için ye­
tişkinlere mahsus alfabe, faydalı, amelî bilgi­
ler taşıyan çeşitli okuma kitapları hazırlaması 
ve bunları köylerimize yaymaya çalışması ge­
rektir. 

Ayrıca, bilhassa okulları yapılmış olan köy­
lerimize okulun en mühim bir ders vasıtası ola­
rak pille işliyen ve halk tipi denilen ucuz rad­
yoyu yaymak ve radyoda da köylerimize yetiş­
kinler terbiyesi bakımından esaslı, faydalı, ger­
çeğe dayanan devamlı ve muntazam bir prog­
ram hazırlamak zaruridir kanaatindeyim. 

Köylerimizin kalkınması için çok önemli 
gördüğüm bu mevzuun bir programa bağlana-
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İrak Hükümetçe ciddiyette ele alınacağını uma­
rım. 

Üçüncü olarak, çocuklarımıza okul dışında 
tesir eden bâzı mühim âmiller üzerinde kısaca 
durmak istiyorum. Bunlardan birisi sinemadır. 
Dünyanın bütün ileri memleketlerinde çocuk­
ların vasati olarak 15 yaşından evvel büyük­
lere mahsus sinemalara alınmamalarına muka­
bil bizdeki durumu ne olduğu hepimizce ma­
lûmdur. Hâttâ Umumi Hıfzıssıhha Kanununun 
koyduğu esaslara bile riayet edilmemektedir ve 
bu suretle küçük çocuklar ve büyükler hep ay­
nı filmleri seyretmekte ve çocuklarımız bunla­
rın müspet olmaktan ziyade menfi tesiri altında 
kalmaktadırlar. Marazi ruhlar, cinayetler, soy­
gunculuklar, aile faciaları bu filmlerin çoğunda 
maalesef çok müessir bir şekilde tasvir edilmek­
te ve şüphesiz çocukları sarsmaktadır, işte bu­
nun içindir ki, ileri memleketler 15 - 16 yaşla­
rına kadar çocukların görebilecekleri flimleri 
ayırmışlardır. Bu mevzu Millî Eğitimin çok mü­
him bir ;cüz 'üdür. Ele alınmasını rica ederim. 

Diğer taraftan çocuklarımızın okudukları 
kitapların da ciddî bir tetkika tâbi tutulması za­
ruridir, kanaatindeyim. Çocuklarımızın çok 
kuvvetli olan tecessüs duygusu ile kitapları 
âdeta yutuyormuş gibi okuduklarına hepimiz 
şahit olmuyor muyuz i Fakat acaba memleke­
timizde kaç ana ve baba çocuğunun okuduğu 
kitap ve mecmuaları tam olarak biliyor. Bu ki­
taplardan çocuklarımız neler öğreniyorlar, ne 
gibi tesirler alıyorlar, çoğumuzca bu meçhul­
dür. îşte kitabın çocuğun hayatındaki büyük 
önemi dolayısiyle bu mevzuun Millî Eğitim Ba­
kanlığınca ciddî bir tetkika tâbi tutulması ve 
çocuklarımızın bu yayın karşısında rasgele ve 
başıboş bırakılmaması lâzımdır. Millî Eğitim Ba­
kanlığı iyi çocuk kitabı yazılmasını teşvik edici, 
ailelere iyi çocuk kitabı almayı kolaylaştırıcı 
biı metot bulmalıdır. 

Bu arada bu mevzua bağlı olarak ve ayrıco 
çocuklarımızın boş zamanlarını iyi kullanma­
larına bir hizmet olmak üzere Yaz aylarında 
muayyen okullarda birer oda ayırmak suretiyle 
çocuk-kütüphaneleri kurmak yoluna gitmek. 
masrafı çok az ve verimli bir yol olur düşünce­
sindeyim. 

Yine çocuklarımızın bu boş zamanlarını iyi 
kullanmalarına hizmet için rayoda çocuk ve 
gençlik ^saatlerinin çok cazip bir programla iş-
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demesi lüzumuna kaanüm. -Mesele miçinraradyoda 
tatile doğru giderken pul, böcek* çiçek hulâsa 
bir koleksiyon nasıl yapılır gibi»çok iaydalı, 
çocuklar için çok oeazip bir; mevzu işlenmesin. 

Muhterem Bakandan soru halinde olan iki 
ricam da kimsesiz, korunmaya muhtaç çocuk­
ların durumu hakkında bizi tenvir buyurmala­
rı ve sakat çocuklar ve<.bilhassa.;memleketimiz­
de sayısı küçümsenemiyecek olan kör ;Ç©eükla-
rın da eğitimi için ne düşündükleridir. (Alkış­
lar). 

MAZHAR ÖZSOY (Maraş) — Muhterem ar­
kadaşlar, Büyük Meclis karar veriyor, her mil­
letvekilinin beş dakika konuşmasını tensip edi-
yoı. Fakat bâzı arkadaşlar ve müstâkil millet­
vekilleri yapılan müsamahadan istifade ediyor­
lar ki doğru değildir. Çüıiki vermiş olduğumuz 
karar şarta muallâk değildir. Eğer müsamaha 
yoluna gidilirse burada kıymetli arkadaşlar çok 
kıymetli mütalâalarını vakit azlığından dolayı 
yarıda bırakmaktadırlar, onlara da müsaade et­
mek lâzımdır. Binaenaleyh bundan sonra Büyük 
Meclisin vermiş olduğu karara riayet edelim. 
Maruzatım bu kadardır. 

BAŞKAN — Halide Edip Adıvar arkadaşı­
mızdan maada kimse, tâyin edilen vakti geçir-
memiştir, riyaset bunu takip etmektedir. Bun­
dan sonra da bunu dikkatle tatbik edeceğimize 
emin olmanızı rica ederim. 

NAFİZ GÖREZ (Manisa) — Millî Eğitim 
Bütçesi görüşülürken bugünkü şartlar içinde 
tabiî olarak akla gelen şey, ilköğretim, dava­
sıdır. Bu arada köy okulları da başta gelen bir 
mesele olarak ortaya çıkmaktadır. 

Halen 20 biri köyde hiçbir okul bulunmadığı 
hakikatinin bu kürsüden çok defa tekrarlandı­
ğını biliyoruz. ilköğretim seferberliği diye ad­
landırılan ve tam hasat zamanında müddet ve­
rilmek şartiyle. köylünün köyüne mektep yap­
ması mecburiyeti konulup zabıta kuvvetleriyle 
de takip ettirilmek suretiyle ele alınmasına rağ­
men vaziyet şöyle tecelli etti. Köylümüzün bü­
tün maddi ve mânevi imkânlarını fedakârane 
harcamalarına karşılık okul binalarının bir kıs­
mı yarım kalmış bâzı köyler üç odalı ve bir kıs­
mı da j beş odalı binalara sahip olmuşlar, fakat 
bunların çoğu bir türlü okul haline -gelmemişler­
dir. Bugün için ekserisi haraplığa yüz* tutmuş 
bâzıları da köyün ağılı olarak kullanılmaya baş­
lanmıştır. Yapılan masraf ve t verilenv emeklerin 
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heder olmaması bakımından bu binaların ikmali 
ve öğretmene kavuşturulmaları temenni olunur. 
öğretmeni bulunan köy okullarının verimi de 
beklenilen ölçüde' değildir. Şimdiye kadar bu­
rslarda» fedakâr* ve feragatli öğretmenlerimiz 
çok zaman tek basına üç sınıflı veya beş sınıflı 
okullarda^ bütün imkânlarını kullanarak çalış­
makta 'iseler de insan gücünün dışında: uzun; se­
neler'verimli bir şekilde çaiışmaiarımn imkân­
sız* bulunduğu- hakikastım kabul etmek mecbu­
riyetindeyiz, Bugüne kadar bir köy okulu öğret­
meni' 10* «ene 15' sene1 20* sene köy okullarında 
tfek başına^ bırakılmış've hattâ unutulmuştur. 
öğretmen ne'kadar1 enerjik ve fedakâr olursa 
olsun bu şartlar içinde üç beş sene sonrailk'hı-
zı ite ve verimiyie çahşamanrası en tabiî bir şey­
dir. Bilhassa? • bir tek öğr etraıenli köy okulların­
daki arkadaşlarımızı ufak tefek bahanelerle 
şimdiye kadar devanr edegelmekte olan çok sa­
kim'rapor usulüne müracaata mecbur etmeden 
belli bir zamandan sonra değiştirilmelerinin bir 
prensibe* bağlanması temenniye şayan bir key­
fiyettir. 

Eğitmen, enstitü mezunu, muallim mektebi 
mezunu- gibi^çefitlimenşelerden gelen öğretmen­
ler meselesi de halledilmesi gerekli bir iştir. 
her birinin yetiştiğim müesseselere göretakip* ete 
tikleri» başka başka'öğretim usulleri dolayısiyle 
öğromsilerin yetişme tarzları değişik olmakta ve 
hattâ zıt hareketler arzetmektedir. Bir-zaman­
lar eaastitü mezunu artedaşlaar.n i^tyin edildikleri 
okullarda emektar, tecrübeli, bilgili* öğretmenler 
bulunsa dahi buna bakrimıyarak kayıtsız* şart­
sın buralarda baş öğretmen vazifesiyle-de tavzif 
edilmeleri ve enstitü mezunu öğretmenler hege­
monyasının kurulmak istenmesi keyfiyeti en sa­
lim muhakeme* ve- düşünme muvacehesinde dahi 
kolaylıkla* ve vuzuhla anlaşılır birşey- değildi. 
Enstitülerin bugün başka bir yetiştirme tarziyle 
muallimi mektebim veyav köyş muıallim okulu ha-
lineî getirilmiş olduğunu memnuniyetle öğren­
miş olmakla beraber hakikî hüviyetlerinin açık­
lanmasını sayın Millî Eğitim' Bakanından rica 
ediyorum. 

îlfemleketiıniide bulunan ecnebi okullardaki 
Türk öğretmenlerin" tâyin; nakil gibi işleri Millî 
Eğitim Bakanlığınca yapılmakta olduğu halde 
barem, dereceleri ve tekaüttük bakınrndan diğer 
öğretmen1arkadaşların sahipbulundukları hak­
lardan istif ade edememektedirler. Bu hususun i 
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bakanlıkça ele alınarak durumlarının incelenme­
sini de rica ediyoruz. 

Kadroların yapılması okulların açılması za­
manına kadar devam ediyor. Bu yüzden birçok 
öğretmen arkadaşlar âkibetlerinin ne olacağını 
bilemedikleri için Eylül ayı sonuna kadar kış­
lık tedariklerini bile göremiyor ve kararsızlık 
içinde kalıyorlar. Haziran sonunda öğretmen: 
yetiştiren müesseseler mezunlarını süratle vekâ­
lete bildirmek suretiyle kadroların hiç olmazsa 
Ağustos ortalarına doğru yapılmış bulunması 
doğru olur, kanaatindeyim. 

NURETTİN EBTÜRK (Sivas) — Muhterem 
arkadaşlar, valileri tehdit ve radyoda teşhir, ede* 
rek ve köylünün malını, davarını, çulunu çapu-
tunu sattırarak dipçik altında yaptırılan köy 
okulları bugün kısmen yıkılmış ve harap bir 
hale gelmiştir. Tamamen yıkılmalarını önlemek 
için bu yıl tamirleri bir zarurettir. Bu lüzumu 
bir iki ay önce Sayın Bakana da bildirmiş ve 
bakanlığın bu düşüncede olduğu cevabını almış­
tım. Bakanlğın bu görüşte ısrar ettiğini bir de­
fa bu kürsüden işitmek istetiğimi arzederim. 

Muhterem arkadaşlar, muhtelif vesilelerle de 
anladık k, daha 18"000 küsur köyde okul yok­
tur. Bugünkü malî iktisadi durumumuz karşı­
sında senede 1800 köye okul yaptırabilsek dahi 
bütün köylerin okula kavuşması için daha on 
seneye ihtiyaç var demektir. 

Köylü çocuklarının okumaları için mektep 
lâzımdır., fakat şart değildir. Bir köyde az bir 
kira ile «kirasız da olabilir» bir oda bulunur, 
bunun adına okul denir ve burada tedrisata baş­
lanır. Yavaş; yavaş da okul yapılabilir. 

Bu tez üzerinde ehemmiyetle durulması maa­
rif dâvamızın daha kısa bir zamanda tahakkuku 
için lâzundıı kanaatmdayim. 

Köylerin büyüklüğü, küçüklüğü ve tahsil ça­
ğındaki çoeuklarm azlığı ve çokluğu nazara1 alın­
madan okullar yapılıyor. Böylelikle okul çağında 
(150) çocuğu olan köyler dururken 30 hattâ 15 
çocuğu olan köylerde-okul yapıldığının misalleri 
çoktur. Bu da1 üzerinde durulacak mühim mev­
zulardan biridir. 

Gezici başöğretmenliği' de fuznlidir. Yaz mev­
siminde okullar tatil diye gitmezler, Kış mevsi­
minde yollar kapalı diye gitmezler, kahvelerde 
tavla, kâğıt oynamakla vakit geçirirler. Bunları 
birer okulun başınavermek dahayerinde olur 
kanaatindeyim. 
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Arkadaşlar; Demokrat Parti Hükümeti­

nin ele aldığı sol temayülü öğrenmek mevzuu 
da çok mühim bir dâvadır. Bununla kötüler ele­
niyor ve maarif ordumuzun şanlı subayları 
da temize çıkarılıyor. Bizler kadar öğretmen­
ler de bu temizlikten memnundurlar. 

Ancak; 14 Mayısta yıkılan totoliter zihniyetin 
kurbanları olan ve milliyetçi oldukları halde (ta­
kipten usanıp mademki bu lekeyi sildiremiyo-
rum, o halde ben de damgası vurulan safta yer 
alayım zihniyetiyle haeket etmeleri için) haksız 
yere damgalanan temiz vatan şvlâtlarmı da sı­
kı bir elekten geçirerek cemiyete temiz nasiye ile 
iade etmek lâzımdır. 

Kötüleri takip ve tasfiye etmek nasıl mühim 
ve millî bir vazife ise iyileri ayıklayıp temize çı­
karmak da en az okadar mühim ve millî bir va­
zifedir. Bunu da dirayet ve enerjisine büyük gü­
venimiz olan Sayın Tevfik ileri'den bekliyoruz. 

Köy kızlarının mecburi olan tahsil yaşının in­
dirilmesi bünyemize çok uygundur. 

Millî Savunma Bütçesinde söz alan kıymetli 
bir arkadaşın ileri sürdüğü ilk tahsil yapan köy­
lülerin askerlik müddetlerinin indirilmesi veya­
hut yapmıyanların müddetlerinin artırılması da 
tetkika değer bir mevzudur. 

Kadrosuzluktan sızlanan öğretmenlerin adedi 
gün geçtikçe artmaktadır. Sayın Bakandan buna 
da âcil bir çare bulmasını rica ederim. 

Maruzatım bundan ibarettir. 
BAŞKAN — Muhittin Özkefeli. 
MUHlTTÎN ÖZKEFELİ (Samsun) — Efen­

dim, benim Maarif Bütçesi dolayısiyle söyliyece-
ğim bir, iki temennim, bir de tenkidim var. 

Temennimin birisi; seçim bölgelerinize her bi­
riniz uğradığınız zaman birçok şikâyetler ara­
sında her zaman öğretmen ailesinden şikâyetler 
duymaktayız. 

Evlerinden, mekteplerinden ilk çıkan - ister 
erkek, ister kız olsun - öğretmenler memleketin 
en hücra, köy gibi birçok mahrumiyetler içinde 
bulunan yerlerine tâyin edilmektedirler. Ana, 
baba kucağından yeni ayrılan gençlerin bu şekil­
de tâyinleri, bilmiyorum ne dereceye kadar doğ­
udur. îmkân varsa Millî Eğitim Bakanlığının bu 
ciheti göz önünde bulundurmasını rica ediyorum. 

Tenkidim de şudur : Beden Terbiyesi Kanunu 
Martta buraya gelmiş olacaktı. Bu kürsüden mü­
teaddit defalar söylendi. Bu kanun daha evvel 
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getirilmesi ve müzminleşmiş bir halde bulunan bu 
müessesenin bütçesinin kaldırılması icabederken, 
bu bütçenin yine buraya getirilip tetkik edilme­
sini hiç doğru bulmuyorum. Binaenaleyh kanunu 
bilâhara getirilmek üzere bütçesini kabul etme­
menizi rica ederim. (Olmaz sesleri). 

NAMIK GEDlK (Aydın) — Muhterem ar­
kadaşlarım, benden evvel çıkan arkadaşla­
rımdan bir ikisi, büyük emekler mukabili te­
mellerine koyduğumuz harçta "köylünün -alın--
teri olan köy okullarının bugünkü hazin ha­
linden bahsettiler. Bu mukaddes yuvaların ne 
gibi şartlar altında yapıldığını bizler çok iyi 
biliriz. Burada bir hâtıramı yüksek heyetinize 
arzedeyim: 

Vize'de olağanüstü sıtma savaşında bulun­
duğum bir sırada bir akşam vazifeli olarak 
gittiğim köyden dönüyordum, gün kararmıştı, 
yanımda çok sevdiğim,' ismini bugün ; hatırlr-
yamadığım bir öğretmen dostum vardı. Gece 
karanlıkta gelirken uzakta bir ışığın hareket 
etmekte olduğunu görerek, bu nedir, diye sor­
dum. Yanma gidince görürsünüz, dedi. Yak­
laştık. Bu ışık 90 lık bir ihtiyarın elindeki bir 
Davi fenerinin ışığı idi. Manzara §u idi : Kemi­
ği derisinden çıkmış iki sıska öküz ve iplerini 
tutan 90 lık bir ihtiyar, geride 70 lik ihtiyar 
bir kadın, tarla sürüyorlardı. Yaklaştım ve 
yanlarına giderek kendilerine sordum; gece ya­
rısı tarla sürülür mü, dedim. 

İhtiyar gözlerime baktı, oğul biz gündüz 
mektep yapar, gece tarla süreriz, dedi. 

Arkadaşlar, bu binaların temeli, duvarları, 
çatısı bu milletin asil emeğinin mahsulüdür. 
Bunların yıkılmasına, bunların mânasını kay­
betmesine hiç bir zaman müsaade edemeyiz. 
Bu işteki hassasiyeti hepimizce müsellem bulu­
nan sayın Millî Eğitim Bakanının bu dâvaya 
parmağını koyacağına, bu işi imkânlar nispe­
tinde halledeceğine kaniiz. Son bir temennim 
var. Okullarımızdaki kötü hijyen şartları ma­
lûmunuzdur. 

İlkokul çağındaki yavrularımızın her gün 
mektepten döndükten sonra, acaba bugün 
hasta mıdırlar, diye yüzlerine bakarız. Çocuk* 
larımız okuldan iyi hisler alırlar, bilgi edi­
nirler, fakat aynı zamanda hastalık da kapar­
lar. Neden? Hiç şüphe yoktur ki, o çağ has­
talık çağıdır. Topluluk hastalıklarından müm­
kün olduğu kadar korumamız lâzımgelen ço-
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cukİarımız kısa zamanda bu dert içine düşer. 
Okullarımızda sistemli bir sağlık murakabesi 
yoktur. Neden yoktur?. Çünkü okullarımızın 
hekimi yoktur. Bilhassa yatılı okullarımızda 
bu hekim dâvası kısa zamanda halledilmelidir; 
Ek vazife ile, 80-90 lira ücretle 400 - 500 mev­
cudu olan yatılı okulu bir -arkadaşa vermek ve 
ondan iş istemek hakkımız değildir. Bu itibar­
la Millî Eğitim Bakanından ricam şudur: 

Bu sene bilhassa bu meseleyi esaslı olarak 
ele alsınlar. Çocuk eğitimi iıÇİn esaslı bir faktör 
teşkil eden sağlık mevzuunu ayakta tutabil-, 
mek için hekim kadrosuna ehemmiyet versin­
ler, 90 lira ile değil, 300 - 400 lira ile müspet 
iş gören hekimleri okullarda istihdam etsinler. 
Temennim ye ricam budur arkadaşlar. (Alkış­
lar). -

YUSUF AYSAL (Kütahya) — Muhterem 
arkadaşlar; eğitim ve Öğretim dâvamızın esaslı 
ve salim bir mecrada gelişmesini partimiz pro­
gramının bu bölümle kısımlarının dikkat ve itina 
ile tatbiki suretiyle mümkün olacağına inanmak­
tayım. 

2. Teknik öğretim sahasındaki çalışmalara 
yöneltilen gayretleri faydalı ve semereli bir mec­
rada görmekteyim. Ancak bu nevi çalışmaların 
zirai ve iktisadi işlerimizle ahenkli ve onlara 
muvazi olmasını esas maksada ulaşmakta mühim 
bir âmil olacağı kanaatindeyim. Bu çalışmaların 
köylerimize ve küçük kasabalarımıza tevcih edil­
mesi, umumi ve pratik bilgileri kuvvetlendirecek 
ve muhite faydalar getirecek kursların çeşitli sa­
nat şubelerine teşmilini ileri menfaatlerimizle 
müterafik bulurum. 

3. Dil dâvamızın gönüllere huzur, memle­
kette ferahlık getirecek bir mecraya konması 
yolundaki çalışmaları görmek halisane arzumuz­
dur. 
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4. Halen yürürlükte olan 3530 sayılı Be­

den Terbiyesi Kanununun gerçekten antidemok­
ratik olduğu 12 yıllık tecrübelerle sabit olmuş­
tur. Sporun zorla tatbik ettirilemiyeceği, bu 

* 
mevzuda kanun hükümlerine bağlanmakla mak­
sadın hâsıl olamıyacağı bir vakıadır. 

Yurttaşın fizik ve moral kabiliyetlerin ulusal 
ve inkılâpçı gayelere göre gelişmesini sağlıyacak 
yegâne çarenin seçim yolu ile vücut bulacak hür 
ve muhtar teşekküllerle mümkün olacağı kanaa­
tinin bir hakikat olmasıdır. 

5. Hazırlanmış olduğunu ' memnuniyetle 
müşahede eylediğim yeni spor kanununun bir 
gün önce Yüksek Meclise sunulması, yıllardır 
devam eden derin bir ıstırabım dinmesini yeni ve 
feyizli bir devrin açılmasını temin edecektir. Sa-
yüı Bakandan bunu istemek -iyi bir hizmeti ifa 
etmenin huzurunu bana vermektedir! 

BAŞKAN — Mesai saatleri ve,müddeti hak­
kında bir önerge vardır, okuyoruz. 

Yüksek Başkanlığa 
Bugünkü şekliyle üç oturumda on saat ça­

lışmaktayız. Gece oturumlarını kaldırarak sabah 
saat 9 dan 13 e ve 14 ten 20 ye kadar olmak 
üzere iki oturumda gene on, saat çalışmamızı tek­
lif ederiz. 
Gazianteb Milletvekili Bolu Milletvekili 

Ekrem Cenani Zuhuri Danışman 
Bolu Milletvekili 

îhsan Gülez 

BAŞKAN — önergeyi reyinize arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmemiştir. 

Ohalde yine eskisi gibi öğleden sonra saat 15 
te toplanmak üzere Birleşime sön veriyorum. 

Kapanma saati : 13 



İKİNCİ OTURUM 
Açılma saati : 15 

BAŞKAN — Başkanvekili Mustafa Zeren 
KÂTİPLER :Firuzan Tekil (İstanbul), ibrahim Kirazoğlu (Kayseri). 

mmm 

BAŞKAN — Oturum, açılmıştır. 
, Vasfi Mahir Koeatürk. (Yok sesleri). Zeki 

Erataman. 
. ZEKÎ ERATAMAN (Tekirdağ) — Muhale­
fet adına konuşan arkadaşımız partisinin de­
vamlı taktiğine sadık kalarak yine hakikatları 
tahrif ve geçmişi unutmuş olarak bizi tahrik 
etmek istediler. Milletçe bilinen hakikatları 
tekrarda bir fayda görmiyorum. Yalnız bize 
Millî Eğitimde istikrardan bahsedenlere sora­
rım : Kendileri hangi prensibin müdaf iidirler ? 
Merhum Necati'nin milliyetçi politikası bir ta­
rafa bırakılırsa bazan sağa, 19 Mayıs nutuk-
lariyle sola ve ekseriya kararsız plânsız ve pren­
sipsiz gündelik cereyanlara göre eğitimi idare 
İtmiş olanlar kendileri değil midirler? 

Maarif mensuplarını politikadan uzak tut­
mak tavsiyelerine gelince; 

0t inte sakim- siyasi görüşün bir ifadesi ola-
rak*»pe^Çük: Bevietr memurunu kendi emellerine 
hizmet ettirirken* çok kıymetli öğretmenleri po­
litikalarının her sahasında istismar eden hattâ 
kp#.kö.yr dolaştırarak alenen seçim nutukları 
4ahi. verdinen» kendileri, i değümi idi ? Yalnız bu 
iki görüşe partimiz programının 40 ncı madde­
si'dahi cevap teşkil eder. Müsaadenizle okuya­
yım: İlmin, tekniğin, güzel sanatların süratle 
gelişmesini sağtemakv için bütün vasıta ve ted­
birlere baş vurmak, bu cümleden olarak ehli­
yet ve istidatları teşvik etmek, kütüpaneler, 
müzeler, tiyatrolar, konservatuvarlar, kurmak, 
ciddî neşriyata yardımda bulunmak, Türk dili­
nin, Millî Bünyesine uygun olarak süratle ge­
lişmesi yolundaki ilmî çalışmalara yardım et­
mek kısaca yurdumuzda Millî ve insani kültür 
seviyesinin yükselmesini sağlıyacak her faa­
liyeti desteklemek, kanaatimizce Devletin baş­
lıca vazifelerindendir. Ancak, dilin, ilmin, sa­
natın ve her türlü fikir faaliyetlerinin siyasi ve 
İdari müdahalelerinden uzak kalmasını, de­

mokrasinin değişmez bir esası olarak kabul edi­
yoruz. 

İşte arkadaşlar, bizim, prensiplinizin ana 
hatları budur. Benim; şahsi görüş \ ve temenni? 
lerim> şunlar; olacaktır; yarım; imam?,bizi dini­
mizden, yarım- doktor canımızdan, yarım • eğit­
men bizi milliyetimizden eder. 

1. KJendisinden: beklediğimiz; hizmetleri bize 
veremiyen köy enstitülerinin, bir an evvel tasfiye. 
edilerek öğretmen okullarının çoğaltılmasını 
riear edeceğim. 

2. Devletin bina ve tedris bakımından 
mutlak mecburi olduğu ilk öğretim haricindeki 
orta, lise ve üniversite müdavimlerinden biza­
tihi kendi ihtiyaçlarına harcanmak üzere ikti­
sadi şartlar müsait olduğu ve fakir - olan talebe­
ler istisna edilmek şartiyle az da olsa aylık 
veya yıllık bir üoret alınmasına taraftarım. 

3. Tiyatronun halk üniversitesi olduğun» 
inanıyorum. Güzel sanatlarımızı yabancı, mem­
leketlerde tanıtmak taraftarıyım. Ancak tiyatro 
ve güzel sanatlar, açık .hava; dersanelerini, unes-
ko ve Birleşik Amerika sıhhi, eğitim- ve zirai fi-
limlerini seyyar otomobillerle köylü vatandaşa 
göstermek zamanı gelmiştir ve geçmektedir. 

Parti olarak, Türk Milleti ve Türk Hükümeti 
olarak her sahada olması lâzımgeldiği gibi köye 
dönmek eğitim dâvamızın ilk temellerini de köy­
den kurmak lâzımdır. Demokrat Parti olarak hiç 
okumamış veya az okumuş köylü ile münevveri 
birbirine yaklaştırmak durumundayız. Yılların 
ihmal ettiği bilhassa Şarkta'ki vatandaşlarımızı 
okutmak ve konuşturmak zorundayız. Yoksa mu­
azzam üniversitelerimiz, tiyatro ve operalarımız 
bu milletin büyük bir kısmını en iptidai hayat 
şartlarından mahrum olarak yaşamaktan kurta­
ramaz. 

Bu sene mer'î kanunlara göre bütçeler hazır­
lanmıştır. Gelecek senelerde eğitimi gösterişsiz 
olarak yurdun her köşesine götürecek ve bu mü-

780 — 



3 : U 1 25.2 
leti* eğitim, sıhhi ve zirai duramu ile, iktisadi 
varlıkları ile Demokrat Parti olarak insanea ya­
şamaya mutlaka ulaştıracağız. 

Son sözlerime gelince; ilkokul öğretmeninden 
üniversite profesörüne kadar çok büyük bir ekse­
riyeti bugün her devirden daha çok muhtaç ol­
duğumuz Millî ahlâkımızı, Mîllî imanımızı bize 
verecek olan, kalbleri bu milletin bir an evvel 
yükselmesi aşkiyle çarpan maddi takdirlerimizin 
çok ^üstünde bir enerji ile çalışan feragatkâr ve 
fedakâr mümessilleri olarak selâmlıyorum. 

ÎLHAN DİZDAR (Sivas) — Muhterem ar­
kadaşlar ;• Millî Eğitim Bütçesinin görüşüldüğü 
şu sırada bendeniz de fikirlerimi bir yığın 
tafsilâttan içtinap ederek, sadeee sıralamakla 
iktifa edeceğim. 

Demokrat Part i İktidarının devir aldığı-millî 
eğitim sahasına bir nazar atfettiğimiz zaman, 
gayesizlik, programsızdık, tam mânasiyle bir 
istikrarsızlık müşahede etmekteyiz. 

IDzcümle bu Bakanlığın adına «Millilik» ke­
limesi eklendikten sonra, millî olmıyan -çeşitli 
fikir ve ideolojiler bu Bakanlığın bünyesine 
sokulmuş, Türk köylüsüne sınıf ve zümre fik­
rini, meteryalizm, determinizmi telkin eden • köy 
enstitüleri millî eğitim maskesi arkasında taaz-
zuv 'ettirilmeye çahşilmfş, zirai istihsal saha­
larımızda, bilhassa bakir köylerimizde neşvüne­
masını temin edeeek bir istikamette yerleş­
mesine müteveccih gayretlere teşebbüs edilmişti. 
Dünkü iktidardan :bıı merdıit ideoloji ile mü­
lemma olarak devraldığımız köy enstitülerinin, 
crddf-bir revizyona tâbi tutulmak suretiyle, mu­
allim -mektepleri haline ifrağ edilmesine • ve bu­
raya <sadeee ıköy çocuklarının değil, fakir şehir 
ve%asaha çocuklarının da alınmasına sayısız­
lıkla intizar etmekteyiz. 

Muhterem ^arkadaşlar; şehir mektepleri Dev­
let ve -özeli idare bütçelerinden inşa olunurken, 
köylüye-taş taşıtarak, ırgatlık yaptırarak, sal­
ma salarak yaptırdığımız köy mektepleri, bu­
gün bakımsız ve harap olmuş vaziyette bulun-
dıtkktrı gibi, birçokları da eğitmen denilen ve 
kifayetsizlikleri bittereübe sabit olan kimse­
lerin'elindedir. 

Bu-itibarla, köy mektepleri binalarının yeni 
baştan elden geçirilmesini ve eğitmen yerine be­
hemehal öğretmen gönderilmesini, bu meyan-
da gezici başöğretmenlik sistemine de son ve­
rilerek î-bu i c a r d a <' randıman sahnamıyan öğret-
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menlerin köy okutturma tây^n **dilm«k sure­
tiyle istifadeli bale getirilmelerini temennice 
şayan gördrüm. 

Muhterem arkadaşlar, meslek içinden ve dı­
şından gelen muhtelif-tesirlerle itibarı zedelen­
miş ve binleroe değerli elemanlarını bu sebeple 
kaybetmiş bulunan ilk mektep hocalığım, yeni 
baştan ele almak, şerefli ve itibarlı mevkiine 
yükseltmek, maarif »politikamızın nirengi nok­
tasını • teşkil etmelidir. 

Azir arkadaşlar, bir zamanlar feyizli ve müs­
pet neticeleri müşahede edilmiş ve maarif men­
suplarını talim ve terbiye işlerinden anlamıyan 
idare «âmirlerinin keyfî1 ve ^isabetsiz tasarrufla­
rından korumuş ve .maarifte »istikrar ve dstika-
met tesisine âmil- olmuş bulunan» eminlik teşkilâ­
tının ihyaar zaruretine.temas etmeyi faydalı 
telâkki «diyorum. 

Bu konuya mümasil olarak Maarif Müdür­
lükleri Teşkilât ve Talimatnameleri yeniden 
gözden-geçirilerek i maarif müdürlüklerine ilk 
ve orta tetrisatta tecrübe ve «bilgisi olan üniver-

'• site veya yüksek muallim mektebi ımezunus ehli­
yetli ve kıdemli öğretmenler; terfian tâyin edil­
meli ve buna >müv*ai olar ak 'da valilerin tahak­
küm : kaprislerine meydan vermiyecek şekikl e 
salâhiyetleri tevsi olunmalıdır. 

Kej^Uk^muhtesem arkadaşlar 
î lk mektep m^ett işleıHa^ rbugüıı olâttğu 

gibi, ayrı bir mektepte ^iş^bjıaftneleTİ t ^ r n e ­
ticeler vermekten uç®k mzaifctır.; 

Meslekinde başarı temin etmiş, yi îlarea öğ­
retmenlik; bağoğretmenlik maarif meaoırlttfu-
nu ehliyetle îfa>ederek, emsali içerisinde tema­
yüz eylemiş, ilk mektep öğretmeklerinin, kttrs-

"" larvan - geçirilmek - sur etiyle <• ilk tedrisat müfet­
tişliğine getmlmelermde eiddî -faydalar mülâ­
haza etmekteyim. B i suretle'bir taraffenîİk 

'tedrise* nsüfet^şiyetiş^k'mek için. Devlet Büt­
çesinden ihtiyar olunan masrafa son verilmiş, 
diğer taraf fen da ilk mektep mualliminin«©nü 
- açîlarak ona • istikbal ve inkişaf yolu gösterilmiş 
meslek-sahasındaki hız ve 'gayreti artıralmış ola-
eakttr. -Velhasıl -maarifimizde >Demok*atJ Part i 
iktidarından geniş ve esaslı bir ıslahat beklen 
mektedir. Hepinizi < hürmetlerimle selâmlarım 
(Alkışlar) 

Ö M S E . M A R T (Çanakkale) — Mı&ieB»m 
J artkadaşiar, mârusatım, e^e»m ı j i ı ^ r ^ e i iee 
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ytksek okullarda tatbik mevkiinde bulunan im­
tihan talimatnamelerinin sakatlığı babında ola­
caktır. 

Yüksek malûmunuzdur, liselerimizin her sı­
nıfında on veya daha fazla ders okutulur. Cari 
imtihan talimatnamesine göre, eğer bir talebe, 
lisenin her hangi bir sınıfında okuduğu çeşidi 
onu mütecaviz derslerin dördünden muvaffak 
olamazsa o talebe sınıfta kalır. Ve böyle bir ka­
ide ile Millî Eğitim Bakanlığı, talebenin dört 
dersteki âdemimuvaf f akiyetini, muvaffak olun­
muş altı veya daha fazla derse teşmilde hiçbir 
beis görmez. 

Hukukun bihakkın vâkıfı, mantıki tefekkü­
rün cidden hâkimi muhterem bir arkadaşıma 
sordum: «Ne dersiniz ?» dedim, «Bir sahada ik­
tisap olunmuş muvaffakiyetin, diğer bir saha­
daki ademi muvaffakiyetle keenlem yekûn ad­
dolunmasına hukukan ve mantıkan cevaz var 
mıdır?» Elcevap «Asla» buyurdular. 

Bir biyoloji mütehassısından istirhamda bu­
lundum: «Her fert» dedi «tster akli, ister fik­
rî bir mesaiyi aynı süratle ve suhuletle icra 
edilir mi? Ve biz çeşitli terbiyevi ve biyolojik 
tedabirle her ferdi, her hangi bir mesaiyi aynı 
sürat ve suhuletle, icra kabiliyeti ile teçhiz ede­
bilir miyiz?» 

Cevap lûtfeylediler: «Hayır, çünkü irs sa­
bittir, yani gençlerde bir tagayyui* husul bul­
madıkça, onların vücuduna sebebiyet verdikleri 
karakterlerde de bir tebeddül vuku bulmaz. 
Bundan dolayı, zeki ebeveynin çocukları, Men-
del esaslarına göre, zeki geri ebeveynin çocuk­
ları, yine Mendel esaslarına göre, geri olurlar. 
ve biz bugün için, suni olarak, gençlerde bir 
tağyir husule getirmek imkânına malik değiliz. 
Bunun tabiî bir neticesidir, bir cemiyette fert­
ler, ölçülebilen her kabiliyette birbirlerinden ay­
rılırlar ve her fert, aynı işi, aynı sürat ve su­
huletle yapamaz. Yahut her talebe, bir ders yılı 
diye tarif ve tahdit olunandokuz aylık bir müd­
det zarfında her hangi bir sınıf m bütün dersle­
rinde başarı gösteremez. Filhakika herkesten 
bu başarıyı beklemek de biyolojiyi inkâr demek 
olur.» 

Bir demokrasi mütetebbiine, «Okulda demok­
rasi ne demektir?» dedim. Kendileri, «Okulda 
demokrasi, okulun her ferde kabiliyeti nispe­
tinde inkişaf imkânını bahşeyliyecek bir tarzda 
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organize edilmesi demektir» mukabelesinde bu­
lundular. 

Bu hale nazaran, değerli arkadaşlar, eğer 
enerjik Millî Eğitim Bakanımız hakka riayetin 
isabetine, hayatiyet kanunlarının salâbetinde, 
demokratik anlayışın sıhhatine inanıyorlarsa, 
kendilerinden bilhassa ve ısrarla istirham ede­
ceğim ; liselerin yüksek okullar imtihan talimat­
namelerini derhal ele alsınlar ve onlara, bir sı­
nıfta muvaffak olunmuş dersleri talebenin mat­
lup hanesine kayda müsait bir veçhe versinler. 
(Alkışlar) 

ALÎ OCAK (Gazianteb) — Muhterem ar­
kadaşlarım, Millî Eğitim Bakanlığının Bütçesi­
nin konuşulduğu şu sırada ben de Millî Eğitim 
Bakanlığı hakkındaki düşüncelerimi kısaca ifa­
de etmeye çalışacağım. 

Birçok kıymetli arkadaşlarım bu kürsüden 
Adalet Bakanlığının, Sağlık Bakanlığının ve da­
ha diğer bakanlıkların ihtiyacından bahsettiler. 
Ehemmiyet bakımından bunların hiçbirisi birbi­
rinden tefrik edilemez. Memleket ve millet için 
hepsi de hayati önemi haizdir. îtiraf etmek lâ­
zımdır ki, Demokrat hükümetlerin en fazla üze­
rinde durması lâzımgelen bir bakanlık varsa o 
da her halde Millî Eğitim Bakanlığıdır. Zira 
milletçe yükselmemiz ancak onun memlekete iyi 
birer insan yetiştirmesi ile mümkün olur. Yeti­
şen bu iyi insanlar memleket ve millete faydalı 
olurlar., 

27 seneden beri gelip geçen bütün hükümet­
ler memleketin ana dâvası olan bu mühim dâva­
nın üzerinde durmak istedikleri halde bir türlü 
bu işte de muvaffak olamadılar. Ve bilhassa son 
yıllarda İlkokul seferberliği hezimetle neticelen­
di. Köylü ile şehirli arasında uçurumlar yarattı. 
Mektep yaptıracağız diye zavallı köylünün yor­
ganını yatağını sattırdı. Bu suretle yapılan bir­
çok mekteplerin üzerinde bir kış geçmeden ha­
rap oldu. Yukarda bahsettiğim ilkokul seferber­
liğinin acı neticelerini aşıağıda vereceğim misal­
lerle ispat etmeye çalışacağım. 

Dairei intihabiyem olan Gazianteb Vilâyeti­
nin 557 aded köyü vardır. Bu köylerden 383 ade­
dinin nüfusu 1 - 400 kadar, 87 adedinin nüfu­
su 401 - 600 kadar, 47 adedinin nüfusu 601 -
2000 kadardır. 557 köydeki nüfus adedi de 
209 676 dır. 557 köyde 74 tane öğretmenli okul, 
557 köyde 24 tane eğitmenli okul vardır ki, okul-
suzluktan okuyamıyan çocuk adedi ise 16 158 
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dir. Buna şehirdeki 5921 çocuğu da ilâve eder­
sek 22079 okul çağında olan yavruların nasıl 
mektepsiz kaldığını gözlerimiz yaşararak görü­
rüz. 

îşte arkadaşlar, bu rakamlar eski iktidarın 
ilkkoul seferberliğidir. 

75 000 nfuslu Gazinateb şehrinin durumu 
köylerden farklı değildir. Yalnız şehir içinde 
5921 çocuk mektep temin edilemediğinden bu 
yavrular sokaklarda başıboş gezmekte, her halde 
cemiyete iyi birer insan olarak yetişmemekte ve 
neticesi olarak da mahkemeler dolup boşalmak­
tadır. İşte size sabık iktidarın Cumhuriyet Halk 
Partisinin ilkokul seferberliğinin bir tablosunu 
çizmiş oldum. 

Memlekette nüfus itibariyle yedinci vilâyet 
olan Gazianteb maarif sahasında 57 nci gelmek-
tedri. Ve nüfusunun ancak yüzde yirmi üç buçu­
ğu okula -devam etmektedir. Sayın Millî Eğitim 
Bakanı Tevfik İleri bu acı sahneyi gözleriyle 
görmüş ve gözleri yaşarmıştır. 

Otuz sene evvel yalnız şehirde bugünkünden 
daha çok okul varken bu okulların birçoğu da 
Maarifi Islâmiye Cemiyet tarafından idare edi­
lirken Maarifi Islâmiye Cemiyetinin cebren ka-
patılmasiyle ve özel idare gelirinin yarısı iki 
hastaneye sarfedilerek bugünkü acı durum karşı­
sında kalmış bulunuyoruz. 

Sayın Millî Eğitim (Bakanından temennim 
Gazianteb Vilâyetini maarif sahasında diğer vi­
lâyetler seviyesine çıkarmasıdır. 

2. Köy kursları ve meslekî kurslar ile ma­
hallî sanatlar kurslarının açılmasını çok hayırlı 
bir iş olarak teklif eder, esasen vekil beyin bu 
hayırlı işe el attığını öğrenmiş bulunuyoruz. 

3. ü ç aydan beri teftiş gören Beden Terbi­
yesi Umum Müdürlüğü hakkında bilgi vermele­
rini rica eder, başta Sayın Bakanın ve bütün 
mesai arkadaşlarının Türk çocuğuna faydalı ol­
malarını candan temenni ederim. 

ARİF NİHAT ASYA (Seyhan) — Arkadaş­
lar, beş dakika için ancak sualler tertip edebil­
dim : 

1. Sayın Cumhurbaşkanı, zannederim açış 
nutuk1 arında, Doğu üniversitesinden bahis bu­
yurmuşlardı. Ya burada veyahut dat başka bir 
yerde vâki nutuk ve beyanatında da Millî Eği­
tim Bakanı bu maddeyi tefsiren ele alarak, her­
halde bundan maksat Doğuda ilk öğretimi yay­
mak olduğunu söylemişlerdi. Şimdi bütçede ma-
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arif cetvelinin, zannederim son sayfasmda, bir 
Doğu üniversitesi ve 50 bin lira tahsisat vardır. 
Maksut hangisidir: Omu, bu mu? öğrenirsem 
memnun olurum. 

İkinci sualim: komünizm ile meşkûr bir mü" 
cadele açılmıştır. Devam etmektedir ve etmeli­
dir. Henüz sonu gelmemiştir, sonu gelmiş naza­
riyle ele alınmasına imkân yoktur. Şurada bu­
rada yapılan itirazların Sayın Eğitim Bakanı­
nın şevkim kiracak mahiyette olduğunu zannet­
miyorum, bilâkis tezyit edecek mahiyette oldu­
ğunu tahmin ediyorum. O halde sorabilirim. 
Ortaöğretim ve liseler alanında açılan komüni-
zimle mücadele işi acaba üniversitede, üniversi­
te mlakamlarmca da aynı hassasiyetle takip edil­
mekte midir? Bu hususta Sayın Millî Eğitim Ba­
kanı mutmain midirler? 

Üçüncüsü; Hükümet komünizme karşı açtı­
ğı amansız mücadelenin bir benzerini Masonlara 
ve Masonluğa karşı açmayı düşünmekte midir? 

Dördüncüsü; Millî Eğitim mensuplarının ve 
ekseriyetle muallimlerin düyuna kalmış alacak­
ları ne miktara baliğ olmaktadır. 1951 senesinde 
bunların ne kadarı itfa edilmekte, ne kadarı kal­
maktadır! 

BAŞKAN — Ahmet Morgil. 
AHMET MORGİL (Rize) — Arkadaşlar, 

maarif Devlet denen uzviyetin ruhu, her bakım­
dan kalkınmanın kuvvetli, mesut ve müreffeh 
bir millet olmanın, tek cümle ile, ileri bir cemi­
yet haline gelmenin temel taşıdır. Henüz pek 
körpe olan demokrasimizin en bellibaşlı gıdası 
olan maarifimizi geliştirmek için hiçbir fedakâr-
Uktan sakınmamamız lâzımdır. Yüksek Meclisin 
bu hususta hassasiyetinden eminim. 

Bugüne kadar Millî Eğitim Bakanlığı daima 
prensipsizlik ve istikrarsızlıkla itham edilmiştir. 
Bu tenkidlerde büyük bir hakikat payı olmakla 
beraber psikolojik incelemelere dayanan pede-
gojik gelişmeleri takip etmek içtimai bünyenin 
icap ve ihtiyaçlarına ayak uydurmak mecburi­
yetinde bulunan maarifin kalıplaşmış prensip­
lere bağlanıp kalamıyacağını da düşünmek ica-
bede?. 

Millî Eğitim dâvası demek, her şeyden evvel 
öğretmen demektir. Tam bir ruh ustalığı ve ince 
pedagajik hesaplarla körpe dimağları işliyen en 
buhranlı çağında gençliğin mânevi varlığı­
na istikamet verip karekter yaratarak ya­
rınki cemiyete şekil veren öğretmen en 
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olgun bir insan, en ince bir sanatkâr ve her 
haliyle örnek bir şahsiyet olmak mevkiindedir. 
öğretmene cemiyette lâyık olduğu mevkii ver­
mek en hassas bir içtimai meseledir. Bu suretle 
bu mesleki lâyık olduğu üstünlükte tutmıyan 
milletler, istikballerini kara görmek bedbahtlığı­
na mahkûmdurlar. 

Öğretmenlerin terfi ve terfihleri mevzuunda 
hassasiyet ve semahat gösterilmesinin millî men­
faatimizin de icabı olduğunu arzetmek isterim. 
Her köyde ilkokul, her kazada ortaokul ve her 
vilâyette bir lise açm'ak gaye olmalı ve bir an 
önce gerçekleştirilmelidir. 

Yüksek kalitede adam yetiştirmek mevzu­
unda sayın Millî Eğitim Bakaniyle beraberiz. 
Fakat bunu mübalağalandırarak okul açmamayı 
mazur gösterecek bir sebep halinde karşımıza 
dikmeyi, tasavvur edilen ideal liselerin hasreti 
içinde âdeta lise açmamayı prensip edinmeyi 
aşırı bulurum. 

Bugüne kadar daha ziyade kafaya hitap 
eden, kuru nazari bilgiler veren bir tedris sis­
temi kültür hayatımıza hâkim olagelmiştir. Ya­
pıcı ve yaratıcı bir nesil yetiştirmek mecburi­
yetinde olan bir millet sıfatiyle ruh ve beden 
kuvvetlerini muvazeneli bir şekilde geliştiren 
bir öğretim yolu takip etmek zorundayız. Bu­
nun için okulların ders alet ve vasıtaları bir an 
önce tamamlanmalı ve bunlardan lâyıkiyle is­
tifadeyi sağlıyacak titiz bir teftiş ve murakabe 
kurulmalıdır. 

Lise ve orta okullarımızdan, civarlarmdaki 
köy ve kasaba çocukları hakkiyle istifade ede­
memektedirler. Bunun için en ehven şartlarla 
barınılabileeek pansiyonlar meydana getirilme­
lidir. Uzun malî formalite ve masrafları icabet-
tiren resmî pansiyonlara nazaran okul idareleri 
tarafından basit ve pratik esaslara göre kuru­
lup yürütülen hususi pansiyonların daha verim­
li olduğunu tatbikat göstermektedir. Millî Eği­
tim Bakanlığının bu işle yakından ilgilenmesini 
bilhassa rica ederim. 

öğrenci devamsızlığının okulun umumi haya­
tında ne derece muzir ve aksatıcı tesirler yaptı­
ğı meydandadır, tik okullardaki uzun zamana 
bağlı formaliteleri icabettiren müeyyidelerin 
maksadı kısa yoldan sağlıyacak hale konması­
nın, orta öğretimde de bu müeyyidenin biraz 
daha sertleştirilmesinin, köylerde öğrenim za-
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manlarmın mutlaka iş mevsimi dışına alınması­
nın ve ilk tahsil mecburiyeti çağının biraz daha 
indirilmesinin çok faydalı olacağı kanaatinde­
yim. 

Devamsızlığı takip ve aileleri cezaya çarp-' 
tırma vazifesi yüzünden bâzı yerlerde köylü 
ile öğretmenin arasının açıldığı esefle müşahede 
edilmektedir. Bu hususta Bakanlıkça gerekli 
tedbirler alınmalıdır. 

Milletçe istikbalimizin garantisini iyi ahlâklı 
bir nesil yetiştirmekte görmekteyiz. Ahlâk ter­
biyesi millî bir dâva olarak ele alınmalı ve bu 
husustaki indî ve başıboş gidişe son verilmelidir. 
Bunun için yetkili bir komisyon tarafından, bu­
günün medeni ve ileri anlayışına, cemiyetimizin 
mânevi ihtiyaç, gelenek ve kıymet hükümlerine 
göre ahlâki ve gayriahlâki hareketleri bütün 
teferruatiyle tesbit edecek ve ahlâk terbiyesinde 
okul ve ailelere rehber olacak talimatname ve 
broşürler hazırlanmalı, kuvvetli müeyyidelerle 
sindirerek kötü örneği gençlerin gözünün önün­
den kaldırmalı, çok defa cinsi temayül ve ihti­
raslarının zebunu olarak fena yollara sapma 
tehlikesi karşısında olan ve cinsi hayatının en 
buhranlı devresinde bulunan orta öğretim genç­
liğini ihtiraslarım iyi istikametlere yöneltmek 
üzere sporla; izcilikle, müsamere ve atelye işle­
riyle güzel sanatlarla, ve diğer öğrenci teşek­
külleri faaliyetleri ile ilgilendirip meşgul etmek 
için okullarımız bu faaliyetlere elverişli birer 
çevre haline getirilmelidir. Burada öğrencileri 
okulun bütün faaliyetlerine yapıcı ve yaratıcı 
olarak programlı bir şekilde iştirak ettirmenin 
ehemmiyetini bilhassa kaydetmek isterim. Ders 
müfredatının bir ders yılı içinde pedagojik esas­
lar dâhilinde işlenebilecek ölçüde olması icabe-
der. Bu bakımdan ortaokul ders müfredatının 
fazla yüklü olduğu kanaatindeyim. 

ilkokulların birinci, devresiyle ikinci devresi 
arasında büyük bir uçurum mevcuttur. Zira ilk 
üç sınıfta bir tek okuma kitabı mevcut iken, 
dördüncü sınıfta birdenbire yedi kitapla karşı­
laşmaktadır. Kitapsızlık yüzünden birinci devre­
deki hayat bilgisi dersleri tamamen şahsi ve 
indî bir şekilde yürütülmektedir. Her iki mahzu­
ru önlemek üzere bir hayat bilgisi kitabına vü­
cut verilmesi çok yerinde olur sanırım. 

BAŞKAN — Vaktiniz tamam olmuştur efen­
dim. 

Bedri Nedim Gö'knil! 
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BEDRİ NE.ÜÎM GÖKNlL (istanbul) — 

Muhterem arkadaşlarım; Millî Eğitim hizmet- ! 
leri üzerinde ben de görüş ve düşünüşlerimi i 
tesbit etmiştim. Fakat konuşmaların beş da- j 
kikalık bir zamana sığdırılması keyfiyeti Yük J 
sek Heyetinizce karar altına alındığından bu 
karara uymak için benden evvel konuşan de­
ğerli hatiplerin benim tesbit ettiğim hususlar­
dan temas etmedikleri kısımlardan yalnız bir 
mevzu üzerine sözlerimi hasretmek lüzumunu 
hissediyorum. 

Dünyanın, klâsik sayılacak kadar değer 
kazanmış fikir ve sanat eserleri Millî Eğitim S 
Bakanlığı klâsikleri, adı altında tercüme edil- j 
mektedir. Fakat bu işin tatbikatında bâzı ha- | 
talara düşülmüş ve düşülmektedir. i 

Memleketimiz üniversitelerinde seviyeli bir : 
felsefe, içtimaiyat, tarih, edebiyat ve sanat I 
mesaisi istiyorsak Şark ve Garp klâsiklerinin j 
Türkçeye mal edilmesinin zaruri olduğunu ka- j 
bul etmeliyiz. Münevver dehmiye lâyık hiçbir ! 
Türkün meselâ «Mesnevi» gibi, «îlyada» gibi ! 
eserlerden müstağni kalacağı tasavvur edile­
mez. 

Millî Eğitim Bakanlığının klâsik neşriya­
tına göz gezdirilirse hemen hepsinin edebî i 
eserler olduğu, çoğunun da Yunan, Fransız ve • 
Kus edebiyatından tercüme edilmiş bulundu­
ğu görülür. Bu eserler tercüme edilmemeli idi, 
diyemeyiz. Aneak .Garbın diğer büyük dille­
rinden ve meselâ; îngilizceden, Almancadan, 
Italyanead.an da daha çok tercümelere ihtiyaç i 

i 

vardır. J 
Bunların yanışı ra Şark klâsikleri ve huşu- : 

siyle Farabi gibi Türk büyüklerinin, devirleri ! 
icabı Arapça yazmış oldukları eserlerin de j 
Türkçeye kazandırılması icabeder. Yani ede- i 
bî eserlerin yanısıra fikrî eserlerin de Türkçeye j 
her dilden tercüme edilmesi üniversite gençliği­
miz için bir ihtiyaçtır. [ 

Bundan başka tercüme çerçevesi içine kıs- j 
men girmekle beraber, tavsiye ve temenni ede- j 
ceğimiz bir iş de: Türk nesrinin geçmiş devir- | 
lerdeki muhallet eserlerinin ezcümle «Peçevi» j 
«Naima» tarihleri gibi büyük eserlerin icabına. > 
göre.kısa not veya birer lügatçe ile yeni harfli 
olarak çıkarılması ve yeni nesillere dünya klâ- | 
sikleri meyanında bunların da takdim edilme­
sidir. 

Bu türlü neşriyatta büyük sürüm veya ka-
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zanç aranamıyacağı bedihîdir. Fakat yine 
aşikâr olan bir hakikat varsa o da bu neşri­
yatın lüzumlu olduğudur. Çünkü dünya mil­
letleri camiasına, onların medeniyete ettikleri 
hizmetten bîbehre, kendi mazimizdeki kuvvet 
ve değer kaynaklarımızdan bihaber olarak gi­
rebileceğimizi zannetmek abes olur. 

Klâsiklerin tercüme ve neşir işinin tedviri 
vazifesinin, mevzuun ehemmiyetine binaen, 
üniversiteye bırakılması daha uygun olur, ka­
naatindeyim. 

Bununla, . tercüme işlerini yalnız üniversite 
yapmalıdır, demek istemiyorum. Üniversite 
kadrosu dışındaki ehliyet sahiplerine de tercü­
meler yaptırılabilir. 

Hattâ tercüme, diploma ve makama bakmak­
sızın yalnız ehliyetli mütercimlere vermeli ve 
onların imzalarının mesuliyeti altında neş-
r edilmelidir. 

Şimdiye kadar Bakanlık, her tercümeyi 
yerli yersiz bir başkasına kontrol ettirmekle 
mâkul ve mantiki olmıyan bir harekette bu­
lunmuştur. 

Eğer kontrol eden tercüme edenden daha, 
ehil ise tercüme neden ona vrilmez? iki, üç 
yüz şahifelik bir eser içinde şuradan buradan 
birkaç cümleyi kendi anlayışına göre değiştir­
mek ne ifade eder! Dikkat buyurulsıııı ki, 
böyle kontrol namı altında Bakanlık bir hayli 
para da harcamıştır. Faka*, neticede tercümeler 
daha iyileşmek şöyle dursun mesuliyetini ne mü-

'tercimin, ne de kontrolcunun üzerine aldığı 
bir halita haline gelmişti ı. 

Bu yanlış hareket tarzı yüzünden iyi mü­
tercimler de Bakanlığa tercüme yapmaz 
olmuşlardır. 

Bu mülâhazalarladıı ki, salâhiyeti sözde ka­
lan, işleri yürütmekten .ziyade aksatan; kon­
trol için, sekreterler için beyhude masraflara 
sebebiyet veren tercüme bürosundan vazgeçmek 
ve bize lüzumlu klâsiklerin tesbiti ve müter­
cimlere havalesi işini üniversiteye bırakmak 
doğru olur. Böylece tercüme faaliyeti gelip ge­
çen bakanlara bağlı bir politika işi olmaktan 
da kurtarılmış olur. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Muzaffer Âli Mühto. 
MUZAFFER ÂLÎ MÜHTO (Kastamonu) 

— Muhterem arkadaşlarım; Millî Eğitim Bakan­
lığının Bütçesinin * konuşulduğu şu anda yük-
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sek millet kürsüsünden Türk çocuklarını ve j 
gençliğinin yetiştirilmesinde büyük feragat J 
ve kabiliyet gösteren öğretmenler ve kıymetli 
profesörlerimizi ilim ve irfan ordusunu hür­
metle selâmlar ve bu kutsi vazifelerinde kendi­
lerinin ve değerli Millî Eğitim Bakanımıza 
Allah'tan muvaffakiyetler temenni ederim. (Bra­
vo sesleri alk:şlar) 

Ahlâk dersleri hakkında Füruzan Tekil, 
din dersleri hakkında Ömer Bilen arkadaşımın 
fikirlerine tamamen iştirak ederim. 

Arkadaşlar; seçimlere girmek üzere hazır­
lanıyorduk. Secim bölgem olan Kastamonu'da' 
köy ve kasabaları dolaşarak seçim propagandası 
yapıyorduk, bu arada köylümüzün eski iktidar 
tarafından senelerce ihmal edildiği bu yüzden 
bugünkü acı ve yoksul duruma düştüklerini 
Demokrat Parti iktidarı ele alınca işi köyden 
ve ihmal edilen köylüden başlanarak evvelâ köy 
r-onra kasaba ve dolayısiyle şehirleri kalkındıra­
cağız ve bu suretle Türk köylüsünü ve milleti 
hürriyet ve refaha kavuşturacağımızı vadecli-
yorduk. 

Bir köylü hemşehrim bana şöyle dedi; bi;> 
ler Demokrat Partiden iktidara geçer geçme:: 
milleti refaha kavuşturacağınızı beklemiyoruz, 
bu zamanla olacak iştir. Bizlerin birden çarık­
larımızı kunduraya bez pantolon ve ceketlerimizi 
kumaştan yapamazsınız. Bunu beklemiyoruz. Yal­
nız bizleri dinî ve mânevi sahada hürriyet ve 
refaha kavuşturun bu kâfidir. Türk Milleti biz­
den bunu istemektedir. Büyük ve ulvi bir.te­
sadüf eseridir ki, Türk milletinin hakiki oyla-
riyle sinesinden kopup gelen ve kahir bir ekse­
riyetle iktidarı ele alan Demokrat Partinin ilk 
Hükümetinin Arapça yani dinî ezan okunmasın MI 
cezayi müstelzim, suç olduğunu bildiren madde­
nin kaldırılması teklifi Yüksek Mecliste de itti­
fakla kabul edilmiştir. Bu kanun teklif edildiği 
günlerde Ulus Gazetesi ve yavrusu olan Aksarı 
haberlerinde inkilâp elden gidiyor diye feryat­
lar koptuğu halde Halk Partisi Sözcüsünün Mec­
liste muhalefette bulunmadıklarını memnuniyetle 
gördük. Bu kanun bir hüsnü tesadüf olarak De­
mokrat Parti iktidarının ilk kanunu olmuştur. 
Bu suretle Türk milletinin bizden istediği ve 
vadedilen ilk mânevi hürriyet ve refah veril­
meye başlanmıştır. 

Muhterem arkadaşlarım, Demokrat Partinin 
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Birinci büyük kongresinde Atatürk inkilâbınm 
içinde yetişmiş bir genç aıkadaşmız olarak di­
nî bilgilerin noksanlığını kendi nefsimde duy­
duğumdan Demokrat Partinin programına ilk­
okulda din derslerinin konmasını teklif etmiş­
tim. Ozaman bu teklifim alkışlanarak tasvip edil­
di. Fakat benden başka bir delege arkadaş bu 
teklifi desteklemedi. Çünkü ozaman vaziyet çok 
nazikti. Demokrat Parti kısa bir zamanda mem­
leketin dört tarafına kök salmış ve Yeni Sinema­
da dokuz yüze yakın delege toplanmıştı, 21 Tem­
muz 1946 seçimleri kahramanları olarak iktidar­
da bulunan Halk Partisi bu vaziyetten ürkmüş­
tü. Demokrat Partinin kuvvet ve kudretini kır­
mak için bahane arıyordu. Siyasi bir partinin 
ilk kongresinde yıllarca lâyiklik prensibine da­
yanarak dine müdahale etmek suretiyle Türk 
çocuklarını dinî bilgiden mahrum eden eski ik­
tidar belki irtica damgasını vurmak istiyebilir-
di. Nitekim bunlar oldu da. Hattâ Demokrat 
Parti liderlerini komünistlikle itham etmekten 
çekinmediler. Allah'a bu yüksek kürsüden ham-
düsena ederim ki, 14 Mayıs seçimleriyle bu 
Meclise gelen hakiki milletvekili arkadaşlarım­
dan bu hususta benden daha hassas ve vukuflu 
olanlar çoktur. 

Sayın arkadaşlarım, eski iktidar milletin bu 
dinî arzusundan kaçınılmaz olduğunu anlıyarak 
ilkokulların 4 ncü ve 5 nci sınıflarına din ders­
lerini koymuştur. Fakat fbu dersler' dinî bilgiler 
öğretmekten ziyade ahlâk dersleri mahiyetinde­
dir. Hükümetimizin bu işe el koyarak din ders­
lerini esaslı bir şekle koymasını ve çocuklarımıza 
hakiki din 'bilgilerini öğretmesini ve D. P. prog­
ramının 14 ncü maddesinin tatbik etmesini tek­
lif ve rica ediyorum. Dinî ihmal neticesi bütün 
vafoal eski iktidar mesullerinin omuzları ve vic­
danlarında kalsın bu ihmali telâfi ve ahlâki va­
him yarayı tedavi etmek Demokrat Partiye na­
sip olsun, Allah'tan dileğim budur. 

Köy enstitüleri mezunları ile Abana İlçesin­
de bir toplantıda bulundum. Bana köy enstitüle­
ri ile muallim ve şehir okulları ve mezunları ara­
sındaki farkın kaldırılmasından bahsettiler ve 
kendilerine Tonguç ve Hasan Âli kulları denil­
diğini ve komünistlik şüphesi altında bulunduk­
larını bunda enstitü kelimesinin tesiri olduğunu 
köy öğretmen okulu olarak değiştirilmesini iste­
diler. Kendilerine isim değişikliğinin bir tesiri 
olmadığını güle gül denmese bile yine gül gibi 
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kokacağım Ve bu şaibeden temiz ve dürüst çalış­
maları ile aksini ispat edeceklerini söyledim. 

BAŞKAN — Vaktiniz bitmiştir. 
MUZAFFER ÂLÎ MÜHTO (Kastamonu) — 

Sayın Bakandan arzettiğim hususlarda hassasi­
yet bekler Türk Milletine saadetler dilerim. 

SÜLEYMAN KURANEL (Gazianteb) — 
Kıymetli arkadaşlarım, Millî Eğitim Bakanlığı­
nın Müzeler ve Eski Eserler Umum Müdürlüğü­
nü alâkadar eden ve meslekim bakımından beni 
ilgilendiren tarihî ve mimari bakımdan kıymeti 
haiz eserler hakkındaki görüşlerimi kısaca arzet-
mek istiyorum. 

Arkadaşlarım, Anadolu yarımadası tarih bo­
yunca birçok milletleri ve medeniyetleri sinesin­
de barındırmış foir ülkedir. Bu sebeple yurdu­
muzun hemen her köşesinde yeraltında ve yer­
üstünde sayısız medeniyet eserleri mevcuttur. 
Bu eserler o zamanki medeniyetlerin bize kadar 
ulaşabilen tarihî vesikalarıdır. Bunlar arasında 
bizden olan ve öz malımız bulunan ecdadımızdan 
bizlere intikal eden öyle kıymetlileri vardır ki, 
bu eserler Türk sanat tarihinin kudret ve aza­
metini bütün dünyâya tanıtan eşsiz âbidelerdir. 
Eski iktidar Ata emaneti bu kıymetli sanat eser­
lerini lâyık olduğu ehemmiyeti vermemiş, bakım 
ve yapım işleriyle meşgul olmamış yıllarca ka­
derin kudretine terkederek tabiatın yıkıcı tesir­
leriyle başbaşa bırakmıştır. 

Bu işin koruyucusu olması lâzımgelen müze­
ler ve Eski Eserler Umum Müdürlüğü de vazi­
fesini bu sanat eserlerinin yıkılmasına seyirci 
kalmakla ifa etmiştir. 

Şu anda mimari ve tarihî kıymeti haiz eser­
lerimizin dörtte birini kaybetmiş bulunuyoruz. 
Bunların yok olması mânalandırdıkları devir­
lerin kapılarını da beraber kapamıştır. Son in­
san takatinin üstünde bir varlıkla meydana ge­
tirilen yalnız bizim değil bütün dünya sanat. 
tarihinin malı sayılan bu ecdat yadigârı eserle­
rimize artık lâzımgelen değeri vermemiz lâzım­
dır. 

Bu durumu yakînen gören ve takdir eden 
Millî Eğitim Bakanımızdan Müzeler ve Eski 
Eserler Umum Müdürlüğün de harekete geçme­
sini ve ieabeden tedbMn alınmasını Yüksek 
Meclisten de bu işe yeter tahsisatın verilmesini 
bekliyoruz. 

Ancak bu suretle bunları gelecek nesillere 
bir enkaz yığını halinde değil, tarihî birer ve-
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sika olarak bırakmış olacağız. Bunu yapmakla 
da milletimize ve tarihimize karşı olan millî va­
zifemizi Bakanlık olarak ve Meclis olarak yap­
mış olacağımıza inanarak sözlerime son veri­
yorum. (Alkışlar) .;, 

HÂMÎD ŞEVKET ÎNCE (Ankara) — Reis 
Bey, takririmiz vardı. 

BAŞKAN — Efendim, 65 arkadaş söz almış­
tır... 

HjÂMÎD ŞEVKET ÎNCE (Ankara) — tşte 
onun için takrir verdik.. 

BAŞKAN — Nısfının konuşmasını uygun 
gördük, nıfsının konuşmasından sonra takriri­
nizi oya koyacağım. 

HjÂMÎD ŞEVKET ÎNCE (Ankara) — Nasıl 
olur, Biyaset ne zaman arzu ederse mi takriri 
oya koyar f. 

BAŞKAN — Riyaset Divanı işi tezekkür et­
miş ve Meclisin bugüne kadarki temayülünü de 
göz önüne alarak söz istiyenlerin nısfı konuş­
tuktan sonra kifayet takririnin oya konulma­
sını tensip etmiştir. 

HjÂMÎD ŞEVKET ÎNCE (Ankara) — Eli­
mizdeki kanun, tüzük böyle söylemez?.. Rica 
ederim. 

BAŞKAN — Ben de rica ediyorum, müda­
hale etmeyiniz, Riyaset Heyeti Uınumiyenin te­
mayülüne uymaktadır. (Bravo sesleri) 

Buyurun Mehmet Özbey... 
MEHMET ÖZBEY (Burdur) — Arkadaşlar, 

fikirlerimi hulâsa halinde kısaca arzedeceğim. 
1329 tarih ve 305 sayılı Saltanat Zammından 

kalma 37 senelik Tedrisatı İptidaiye Kanununun 
bugünkü zihniyetimize göre tezce değiştirilmesi­
ni Sayın Bakandan rica edeceğim. 

Arkadaşlar, çifte tedrisat usulüne bir son ve­
rilmelidir. 

Köy enstitüleri öğretmenleri askere altı sene­
den sonra gidiyor, sırası gelince müsaade edelim. 
Köy enstitüsü mezunları Gazi Eğitim Enstitüsü­
nün her şubesine imtihanla girebilmelidir ve hu 
hak verilmelidir. 

Gezici ilköğretmenler de ilkokul müfettişi va­
zifesini yaparlar, gezici başöğretmenler sabit va­
zife görmeli bu suretle sınıflarda işi başından 
aşan millî eğitim memurluğu müstakil olmalıdır. 

Millet mektepleri dediğimiz gece mekteplerini 
açalım. Türkiye'de okuma nispetini çoğaltalım. 
Her köy okuluna Bakanlıkça kitaplar gönderelim, 
çünkü onlar her şeyden mahrumdurlar. 
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Köy öğretmenlerine zirai bilgiler de verelim. 

Kurslar açalım. Köylüyü zirai bakımda»- irşat et1 

sin. 
Arkadaşlar; Yüksek Ziraat Enstitüsü memle­

ket bünyesine göre ziraatçı yetiştiremediği için 
bu müessese, üniversite camiasına terkedildi. Hal­
buki bugünkü iktidarımız, bir zirai inkilâp yaptı­
ğına göre birçok mütahassısları dışardan getire­
ceği yerde burada yetiştirmesi mümkündür. Bu 
da ancak bu müessesenin Tarım Bakanlığının 
murakabesine verilmesiyle ve orada yeni yapıla­
cak zirai raforma göre adam yetiştirilmesi uygun 
olacaktır. . 

Arkadaşlar; 1 800 000 olan ilkokul talebesin­
den orta ve lise ve sanat okullarına giden 200 bi­
ne yakın talebe çıkmış geriye kalan; 1 600 000 
talebeyi muhiti şartlara ve ihtiyaçlara ve hususi­
yetlere göre yetiştirelim. 

Sanat mekteplerini de bu maksada göre kura­
lım. Kütahya Sanat Okulunda çinicilik. Trab­
zon'da gemicilik, Bursa'da demircilik, Zongul­
dak'da madendik gibi. 

Sanat enstitüsü talebelerinin bir kısmını trak­
törlerin tamirlerinde kullanalım. 

Liselere gelince : Talebelerin çoğu ezberci ye­
tişiyorlar. Onlarda lâboratuvar mesaisi hâkim ol­
malı. ı 

Liselerde imtihan usulleri berbattır. Lise» bi­
tirme - olgunluk - üniversite imtihanları bu me-
yiiudH-.r. 

Askerlik dersleri yat kalk ile geçer. Tatbikat 
ve harb oyunları şarttır. 

Bakanlık liselerde meccani okuttuğu talebele­
ri mezun olunca başıboş bırakıyor. Onları mem­
leket faydasına kullanmak lâzımdır. 

Sayuı arkadaşlar, beden terbiyesinin memle­
ketin sosyal kalkınmasındaki müspet rolünü Uık-
dir buyurursunuz. Beden Terbiyesi Umum Mü­
dürlüğünün kaderinin tâyin edilmekte olduğu bu 
günlerde geçen iktidar devrinde kanunsuz ve gü­
rültüsüzce açıldığı jddia edilen (Beden Terbiyesi 
Yüksek Enstitüsünün) Millî Eğitini Bakanlığının 
meşru bünyesi içinde kanuni ve müstakil hüvi­
yete kavuşturulmasını Sayın Bakandan rica ede­
ceğim. 

Doğu'da üniversitenin ilk temelleri atılmalı­
dır. İstanbul ve Ankara fakülteleri taşkındır, 
yığılmıştır. İzmir'de bir hukuk fakültesi şart­
tır. Bir vilâyetimiz kadar olan isviçre'de 7 üni­
versite vardır, 
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Bakanlık içerde ve d işarda meecanen .okut­

tuğu talebeye bu sene bütçesinden 1 771 269 lira 
sarf ediyor. Avrupa'da bîr talebe başına senede 
6 500 lira düşüyor. Fransa'daki 236 talebemizin 
% 80 ni komünist olmuş, parası kesilmiş yine 
gelmiyorlar. Bunlar gizli ellerle besleniyorlar. 
Artık bu yardımı keselim. 

Bir de öğretmen nispeti gariptir. Hukukta 
:>i hoca 2 300 talebe okutur? Devlet Konservatu-
varmda ise 81 hoca 178 talebe okutur. Hukukta 
76 talebeye bir hoca düşer. Kon ser vatu varda ise 
iki talebeye bir hoca düşüyor. 

Mekteplerimizde okuma terbiyesine iyice 
önem vermeliyiz, -sindirmeliyiz. Trende bir 
ecnebi, daima kitap, roman okur; bizimkiler de 
bakar. 

Öğretmenlere tatillerde yurt içi. ve yurt dışı 
-rezileri çok ucuz yaptırmalıyız. Onlar ne kadar 
görgülü ve bilgili olurlarsa memleket çocukları 
da oka dar istifade eder. 

Eğer İlahiyat Fakültesini beslİyeeeksek yal­
nız bir lise ve bir orta okulu kademeli din okulu 
açalım İlkokul öğretmenlerine bu yıl din kurs 
lan açalım. 

BAŞKAN — Vaktiniz dolmuştur. 
Müzakerenin yeterliği hakkında önerge var, 

söz almış arkadaşlar da var. Kifayet önergesi 
kabul, edildiği takdirde kimseye söz vermemek lâ-
zımgelir. Şimdi önergeyi reye koymadan evvel 
'konuşmak ister misiniz, Tevfik Bey? 

MÎLLÎ EĞ ÎTİM BAKANİ TEVFÎK İLE­
Rİ (Samsun) —Siz bilirsiniz. 

BAŞKAN — Kifayeti müzakere takrirlerini 
okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
Meclisin tetkika mecbur bulunduğu bir çok 

bütçeler vardır ve zaman da daralmıştır; bu ba­
kımdan Maarif, Bütçesi üzerindeki görüşmeler 
kâfidir. Yeterlik teklifimizin oya konulmasını 
rica ederiz. 

Sivas Milletvekili Sivas Milletvekili 
Bahattin Taner Şevki Ecevit 

Başkanlığa 
Henüz Millî Eğitim ^Bütçesinin umumi mü-

zakeresindeyiz. Önümüzdeki üç günde daha 20 
küsur bütçe müzakere edeceğiz. Bu gidişle 1951 
Bütçesi çıkamıyaeaktır. Üzerinde tartışmalar 
yaptığımız Millî Eğitim Bütçesinin bölümlerine 
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geçilmek üzere müzakerenin kifayetine karar ve­
rilmesini teklif ederiz. 

Muğla Milletvekili Ankara Milletvekili 
Nadir Nadi Hâmid Şevket İnce 

BAŞKAN — Okunan kifayeti müzakere 
önergelerinin aleyhinde konuşmak istiyeıı tek 
bir arkadaşa söz vereceğim. 

MEHMET DAÎM SÜALP (Siird) — Ben 
söz istedim efendim, daha evvel yazdırmıştım. 
(kur'a çekelim sesleri, Daim Süalp söz istedi 
sesleri). 

BAŞKAN — Söz sırası Mehmet Daim Sü-
aip 'indir, buyurun. 

MEHMET DAÎM SÜALP (Siird) — Muh­
terem arkadaşlar; bilirsiniz ki, bütçe müzakere­
lerinde kifayeti müzakere takriri vermemek key­
fiyeti bir teamül halinde idi. Bunu ilk defa ben­
deniz bozdum. Fakat bundan pişmanlık duyu­
yorum. (Yoo sesleri, gülüşmeler). 

Bu pişmanlığım iki sebeptendir. Bunlardan 
birisi, 10 - 15, arkadaşımız sinama gişeleri önün­
de sin ama bileti alır gibi birkaç gün evvelinden 
sıra alıyorlar ve mütemadiyen onlar konuşuyor­
lar. Bu bakımdan birçok kıymetli arkadaşları­
mızın kıymetli fikirlerinden istifade etmekten 
mahrum kalıyoruz. Kifayeti müzakere takriri 
şayet kabul edilecek olursa istirhamım şu ola­
caktır; badema söz alanlar listesinin sonundan 
başlansın, çünkü en son söylenen fikirler en kıy­
metli fikirler olacaktır (gülüşmeler). 

Müsaade buyurun. Millî Eğitim Bakanlığı 
Bütçesinde söylenmedik, temas edilmedik: birçok 
mühim noktalar vardır. Meselâ şimdiye kadar 
hiçbir arkadaşımızın temas etmediği Şark bölge­
sindeki talebelerin yüz binlerinin, Türkçe bil­
memesi meselesidir. 

BAŞKAN — Usul meselesi. 
MEHMET DAÎM SÜALP (Devamla) — Çok 

istirham ediyorum, mühim noktalara temas edi­
lecektir. Biz sıkışınca iki, üç günde bir kanun 
çıkarmamalıyız. C. H. Partisi sıkışınca yüzlerce 
kanunu bir günde çıkarırdı. (Gülüşmeler). 

Binaenaleyh bu kifayeti müzakere takririni 
kabul etmeyin. Daha konuşulacak yüzlerce me­
sele vardır. 

BAŞKAN — İçtüzüğün 205 nci maddesinin 
3 ncü fıkrası okunacak olursa görülür ki, birle­
şimden evvel söz isteyeni yazmak kâtiplerin va­
zifesidir. Binaenaleyh birleşimden önce müra-
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] caat edecek arkadaşlrm isimlerini hangi bütçede 

konuşmak istiyorlarsa o kısım üzerinde kaydet­
mek bizim vazifemizdir. Binaenaleyh bu husus­
taki itirazlar yerinde değildir. 

Yalnız kifayet aleyhinde" bir arkadaş konu­
şabilir, buna dair bir de önerge verilmiştir. 
(reye, reye sesleri). 

HÂMİD ŞEVKET İNCE (Ankara) — Bu 
mevzu üzerinde ve önerge hakkında konuşmak is­
tiyorum. 

BAŞKAN — Efendim, artık bu mevzu üze­
rinde söz vermiyorum, (reye, reye sesleri). 

Müzakerenin yeterliğini kabul edenler... Et­
in iy enler... Kabul edilmiştir. 

Söz Millî Eğitim Bakanınmdır. Millî Eğitim 
Bakanı, buyurun. 

BİR-MİLLETVEKİLİ — Karar alındı, ye­
terlik kararından sonra bakan da konuşmaz. 

BAŞKAN — Bakan her zaman konuşur. 
(Gürültüler, hayır konuşamaz sesleri). Çok istir­
ham ederim, sükûneti muhafaza ediniz, bakan 
konuşsun. (Olmaz, olmaz sesleri). 

FERİDUN FİKRÎ DÜŞÜNSEL (Bingöl) — 
Efendim, usul hakkında bir kelime söyliyeee-
ğim: Eğer Bakan'm söyliyeceği birşey varsa 
ancak bölümlerde konuşabilir. 

MİLLÎ EĞİTİM BAKANI TEVFİK İLERİ 
(Samsun) — Efendim, hiçbir beyanatta bulun-
mıyalım mı? Birşey söylemiydim mi? (Bölüm­
lerde konuşursunuz sesleri). 

SEDAT BARI (Seyhan) — Usul hakkında 
konuşacağım efendim. 

BAŞKAN — Buyurun. 
SEDAT BARİ (Seyhan) — Muhterem arka­

daşlarım; birçok arkadaşlarımız birçok temen­
niler izhar ettiler. Bakanlığın muhtelif mevzu-
lariyle ilgili olarak sualler sorulmuştur. Bakan 
tabii bunlara cevap verecektir. 

FERİDUN FİKRÎ DÜŞÜNSEL (Bingöl) — 
Arkadaşlar, içtüzüğün 103 ncü maddesine göre 
«yeterlik, o konudaki müzakerenin bitmesi» de­
mektir. Bendeniz dikkat ettim, Riyaset Bakan 
Beye görüşüp görüşmiyeceğini ikazen sordular, 
fakat Bakan Bey arzu etmediler. (Soldan «ya-

• nılıyorsun» sesleri). 
Müsaade buyurun. 
yeterlik reye kondu. Meelismizin selâmeti 

müzakeresi, İçtüzüğümüzün harfinin ve ruhunun 
mahfuz olması esasına müstenittir. 

Bunu sizden bilhassa istirham ederim, rice 
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